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Budapest, szeptemMn—tol
Gróf Apponyi Albert a bécsi interparla­

mentáris konferencián tőle megszokott színes, 
lelkes beszéddel védelmezte, jobban mondva 
indokolta az ő teremtményét, a sajtóuniót, 
melynek azonban körülbelül be van haran­
gozva. Mikor ez az eszme az interparlamen­
táris konferencia magyar csoportjából kipat­
tant, nagy reményt tápláltak iránta nemcsak 
megteremtői, de mások is, az eddigi ered­
mény pedig annyi, hogy az eszme teljesen 
elsekélyesedett, mert kezdettől fogva sem 
volt életképes. A sajtóuniónak összesen há­
rom nemzetközi csoportja alakult, egy magyar, 
egy szerb és egy portugál. Lélekben ugyan 
egyet képező húrom csoport, de különben 
elég színes, elég heterogén. Apponyi maga is 
elparentálta a sajtóunió eszméjét azzal a 
beismeréssel, hogy a sajtóunió magyar cso­
portjába maga a magyar interparlamentá­
ris csoport sem tudott életet önteni, A 
nemzetek materiális lefegyverzése lehetet­
len, ha az nem általános. Ezt szükségszerü- 
leg megelőzve, be kell következnie az erkölcsi 
lefegyverzésnek, melyet a sajtónak kell meg­
előznie, mondja Apponyi, é3 amely csak 
akkor idézhető elő, ha a sajtó e célból nem­
zetközileg van szervezve. Sajnálkozását fe­
jezvén ki a  féikudarc fölött, Apponyi részle­
tesen fejtegette is azokat az okokat, melyek 
a sajtóuuió létre nem jöhetését megmagya­
rázzák.

Nem kell ezt sokat magyarázni, önként 
folyik ez a magyarázat a sajtó lényéből, hogy 
ne mondjuk : pszichológiájából. A sajtó ugyanis 
különös egy intézmény, sőt hatalom, mint 
ezt gróf Apponyi maga is elismeri. Rajta kívül 
eső faktorok, ha még oly elegáns szónoki 
tehetséggel s szuggeszliv erővel vannak is 
megáldva, nem tudják a sajtót semmiféle

kaptafára huzni, hogy ne mondjuk, az orránál 
fogva vezetni. Nem tudják és nem képesek kivált 
akkor, mikor megfeledkeznek a legelemibb köte­
lességről, mikor a sajtót épp az öt érdeklő 
szervezésbe be Eem vonják, mikor a publi­
cisztika hivatalos képviselőjének nem is juttatnak 
helyet az interparlamentáris konferencián. Ez 
a nemes testület tulexkluziv. Pedig ha a 
sajtót igazán nagyhatalomnak tartják, ha 
hízelgő frázisokból gyújtanak neki tömjént, 
akkor talán az lett volna a legelső teendője 
az interparlamentáris konferenciának, hogy 
keresse a szorosabb és állandó összeköttetést 
a nemzetközi hirlapirói kongresszussal általá­
ban s az egyes nemzeti sajtókkal különö­
sen. Ez azonban nem rekrimináciő, hanem 
csak konstatálás, mert a sajtó úgysem kel­
lette magát.

Azután pedig, akik a sajtóunió eszméjét 
kiköltötték éppen azzal a suppositummal, 
hogy a sajíóra nagy szükség lehet, mert hi­
szen a sajtó nagyhatalom, azok nem vettek 
maguknak fáradságot afölött gondolkozni, hogy 
milyen természetű nagyhatalmasság is a 
sajté. Apponyi —  úgy látszik —  most jött 
rá, hogy a modern hatalmasságok pszicholó­
giai törvénye a sajtónál is hat, vagyis hogy 
e hetedik vagy hányadik nagyhatalom bir­
tokosainak a jóakaratát nem lehet paragrafusos 
intézményekkel helyettesíteni. A sajtó hajlandó 
a béke ügyét előmozdítani, de nem hajlandó 
elfogadni, hogy az ö szabad akaratát bármi­
féle intézménynyel helyettesítsék. A sajtó nem 
ismer normákat, nem engedi magát kodifi- 
kállatni, nem lehet korlátozni sablonos alap­
szabályokkal és megállapodásokkal, nem sze­
reti a lényeghez nem tartozó külső lafancokat.

És éppen ezt nem veszik észre az évek 
óta imitt-amolt tartott interparlamentáris kon­
ferenciák; elhatározták a sajtóunió szép ter­
vét, de nem igyekeztek a sajtót belevonni az 
interparlamentáris konferencia tanácskozásiba.

Tanakodtak, értekeztek, döntöttek a sajtó nél­
kül, éppen a fontosabbik félt nem hallgatták 
meg s éppen az őt legjobban érdeklő ügyet 
nem terjesztették elébe hozzászólás végeit.

De hát ott kezdődik az ügy, hogy 
a sajtóunióra abszolúte semmi szükség. 
A sajtó jóakaratában, a békemozgalmakat ille­
tőleg, éppen nem lehet kételkedni, mert hiszen 
nyilvánvaló tény (s ezt a sajténak legelfogul­
tabb birái sem tagadhatják), hogy, elenyészően 
csekély kivétellel, az egész világ publiciszti­
kája az utóbbi évek minden nagyobb konfliktusa 
alkalmával mindig a béke ideáját tartotta 
védőpajzsul az emberiség elé. Tartotta pedig 
minden mot d’ordre, minden szervezet és 
minden unió nélkül. S hogy egészen őszinték 
legyünk, ha nem is mindig szivbcli sugalma- 
zásra hallgatott, a béke eszméjét hangoztat­
ván, hát legalább a józan ész és lelkiismeret 
szavára hallgatva cselekedte ezt. S tisztára a 
sajtó befolyásának tulajdonilandó, hogy azok 
a nemzetek, melyek pár decennium vagy 
akárcsak lustrum előtt mint elkeseredett 
ellenfelek álltak egymással szemben, most 
nem beszélnek egymásról a türtőzhetlen 
szenvedélyesség hangján s nem keresnek 
minden kis eseményben casus bellit. Mindez 
a sajtónak az érdeme, mindezt a saját jó­
szántából, önként cselekedte.

Önként cselekedte. Ez a punctum saliens, 
ami fölöslegessé tesz minden sajtóuniót. Nem­
csak fölöslegessé, de az ilyesféle intézményt 
a  sajtó pszichológiája egyenesen kizárja. A 
sajtót a történtek nem érintik. Megy a maga 
utján, megteszi a maga kötelességét a világ­
béke érdekében, természetesen mindig elte­
kintve a kivételektől s eltekintve az egyes 
kisebb nemzetek sajtójának időnkénti lázas 
állapotától, mit a politikai viszonyok meg­
magyaráznak. De a világsajtó egyeteme min­
dig a  béke ügyét képviseli, amit különben 
éppen a mostani interparlamentáris konferencia
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Fjordok közt.
—■ A Budapesti h'aplő e r e d e t i  t á r c á j a .—

Ir ta : Á brányi Emil.

Tizenöt, tizenhat nap alatt jól megcsinálhat­
juk a fjord-utazást, ha nem vagyunk túlságosan 
kényelmesek. Ez az utazás négy nagy fjordra 
terjedhet ki és azonkívül még két bárom fjoldre. 
A fjordok és fjoldek bejárása nélkül nem lobét 
alapos fogalmunk Norvégiáról. Da magáról a 
norvég népről som, mert a tősgyökeres norvég 
fajt csak akkor ismerhetjük meg, ha országának 
a szivében keressük főj. Igaz, hogy a norvég a 
városokban is egyszerű és becsületes. De a na­
gyobb városok lakóin már megérzik a nemzet­
közi civilizáció hatása. Bergen, Trondjom és 
Krisztiania lakói arra törekszenek, bogy modor, 
öltözet, külső érintkezés dolgában a némelot, az an­
golt megközelítsék. (A francia faj sikkes eleganciája 
ós mézes-mázos udvariassága annyira hiányzik a 
természetükből, hogy ezoknek a mcgközolitcséro 
egyáltalán nőm gondolnak.) A népot a maga 
bzüzíos tisztaságában és bájos eredetiségében nem 
láthatjuk máshol, csak a fjordok mentén, a ma­
gas hegyek keretébe foglalt csöndes vizek közt, 
a pásztortanyák apró mezőségei körül.

A fjord-utazásnak két médja van. Megte­
hetjük az egész utat gőzösön, vagy fölváltva, ko­
csin és gőzhajón. A kisenb méretű, de jól kon­
struált és jól fölszerelt fjord-gözösök a legszű­
kebb torkolatokon is könnyedén átsuhannak és 
elviszik az utast a norvég fjordok valamennyi

nevezetes pontjára. Semmi lekötöttség nincs. 
Két-háromórás túrra éppen úgy válthatunk je­
gyet, mint huszonnégyörás menetre. Ebben az 
esetben a hajón tölthetjük az éjszakát. De az éj­
szakai hálás ezeken a fjord-gözösökön nem olyan 
kellemes, mint a nagyobb, tODger-júró hajókon. 
Kevés rajtuk a kajüt és ha jó korán nem fog­
laljuk le a magunk számára, megtörténhetik, hogy 
a közös teremben kell hálnunk, ahol nincs elég 
levegő s ahol komfortról szó som lehet A nap­
pali utazás természetesen szép és kifogástalan.

Ennek az utazásnak megvan az az előnyo, 
hogy egy csöppet sem fárasztó. Idősobb és törő­
dött emberek is játszva megtehetik. Ha egyes 
szebb pontokon ki akarnak szállni: a vendéglők 
csak egy pár lépésnyire vannak a kikötőtől. A 
portások ott várnak a hajóhidakon és az utast 
minden cókmókjával együtt azonnal expediálják, 
figyelmesen elhelyezik a szállók szobáiban. Ez az 
olöny sokat ér azoknak, akik nőm szeretik a sok 
mozgást és mégis azzal akarnak eldicsekedni ott­
hon (mert sok turistánál ez a logfőbb gyönyö­
rűség), hogy mindent láttak, amit Norvégiában 
fjordnak novoznek és amit Baedeekor a látnivaló 
szépségek közé rubrikázott

Hátránya viszont az, hogy ilyen módon az 
utazó szorosan véve csak a fjordok szegélyoit is­
merheti meg. Egyebet nem lát a partokon kívül; 
másokkal nem érintkezik, csak a szállók személy­
zetével. Mint egy mozgó panoráma, úgy vonul­
nak el olőtte a halászkunyhók, a pásztortanyák, 
a picike tomplomok és a hegyek tetejéről lezuhanó 
tötnérdok vízesés. Arról fogalma som lehet, hogy 
mi van a mélyon bonyuló völgyek közt és a hó­
val borított meredek sziklák totején. Azonkívül a 
hajók, hogy egyik fjordból a másikba juthassa­
nak, kénytelonok kimouni a teDgorre. És ez nem-

csak időveszteséget jelent, hanem néba-nőha, ami­
kor viharos szelek fujdogálnak az Atlanti Óceánon, 
tengeri betogséget is.

Az utazás másik módja több strapával van 
összekötve, de változatosság, szépség, és tanulság 
dolgában végtelenül többet kinél. És azonfelül 
nagyszorüen mulatságos. Az ember bej'árja gőz­
hajón a tjordot, azután valamolyik ponton tet­
szése szerint kiszáll és a szomszédos fjordba ko­
csin megy át a pompásan épített összekötő uta­
kon. Keményebb, simább koesiutakat nem talál­
hatunk sehol. Svájcban sem. A legműveltebb 
nyugateurópai országokban som, ahol a közle­
kedés mintaszerű. Ezek az utak mind állami 
utak és a kocsiközlekedés az állam felügye­
lete alatt áll, mert a kocsisok túlnyomó része 
egyúttal postaszolgálatot toljesit. Vasutak a 
fjordok közt még nincsenek és talán nem 
is lesznek egyhamar, mert a rettentő sziklák 
ellentállása jóformán legyőzhetetlen. Immenzis 
pénzbe kerülne, ha vasutakat akarnának kihasí­
tani belőlük. Ezt a fényűzést a kis Norvégia 
budgetjo nőm biruá el. Egyelőre a Telemarkonát 
épül vasút. Ezen a vonalon annak idején Krisztiánjá­
ból ogyonesen Bergenbe röpülhetünk. Tíz év éta 
építik őzt a vonalat és még mindig messze van­
nak attól, hogy befejezzék. Egy részo — Borgon- 
tfll Vossevangenig — már elkészült. A másik 
része — Krisztianiától Drammcnig — szintén 
készen áll. Do a közbeeső vonal kiépítése még 
hosszú évek munkája lesz. Vasutat ilyen lassan 
még nem építettek sehol. Pedig itt minden kraj­
cárt a legnagyobb becsületességgel igatán a vasút 
építésére fordítanak. De az állam szegény és 
takarékos. Keveset adhat a magáéból ilyen oéíokra 
ós ezt a keveset máshonnan nem akarja előterem­
teni, csak a Baját zsebéből.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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is dicsérSleg e lism ert A sajtó önként állt 
a  világbéke szolgálatába s ennek sokkal nagyobb 
szolgálatot tett as interparlam entáris konferencia 
nélkül, m int az interparlam entáris konferencia 
a  Bajtó nélkül.

A sajtó nagyhatalom.' Nem lehet a rra
kényszeríteni, amit önként önm aga is m eg­
tesz s nem  lehet neki osztani ki jelszót, mi­
kor —  m egfordítva—  a  sajtó  szokott jelsza­
vakat osztogatni. V égül: m ég egy ország sajtó­
jáb an  sem  lehet az uniót megcsinálni, hát 
hogy lehet akkor világuniót csinálni?

Szóval, gróf Apponyi Albert hiába tiltako­
zott az ellen, hogy halotti búcsúztatót m ond 
a  sajtóunió fölött, m ert fölszólalásával ezt az 
ideát el is tem ette s  nem  igen fog többé 
szóba kerülni a  jövendő interparlam entáris 
konferenciákon.

BELFÖLD
P á n s z lá v  t ilta k o z á so k . A  pánszláv propa­

ganda él és virágzik a Felvidéken. Ma egyszerre 
két helyütt állottak szembe a magyarsággal, ami 
szomorú jele annak, hogy rendszeres munka fo­
lyik a pánszláv vezérek táborában.

A turóczi egyházmegye kérvényt adott be a 
tanügyi bizottsághoz, intézkedést kérve a kultusz­
miniszter ama rendelete ellen, amely követeli, hogy a 
vallástant magyar nyelven tanítsák, s kijelenti, hogy a 
hitoktató járandóságát csak akkor fogja lolyósitani, ha a 
tanfelügyelő utján értesül, hogy rendeletének elég tétetett. 
A  turóczi egyházmegye e rendelet hatályon kívül helye­
zését kérelmezi. Mohács turóozi esperes ma bemutatta 
a bányai evangélikus egy házkerület gyűlésének a 
miniszteri rendelelet, amelyet történetesen éppen — 
Zsilinszky Mihály irt alá a miniszter helyett. Az espe­
res ur ezt a rendeletet törvénytelennek tartja s nem 
nyugodhatok meg benne. Kéri ha’ályon kívül való helye­
zését. Wagner Géza azt indítványozna, hogy adják 
vissza az ügyet az esperességnek, mert az ilyen ko­
moly kérdést ötletszerűen elintézni nem lehet. Zovácsy 
Kálmán — bár jó magyarnak vallja magát — nem 
idegenkedik attól hogy a tótok a saját nyelvükön 
taníthassák a gyermekeket.

Zsilinszky Mihály szerint arról van szó. váj­
jon a turóozi állami iskolákban a vallásoktatás 
minő nyelven történjék. A zsinati törvény azt 
mondja hogy mindenütt lehetőleg a gyermekek 
anyanyelve veendő alapul. Az állami törvény sze­
rint pedig az iskolák tannyelvét a miniszter határozza 
meg. A kormány mindenképpen keresi a helyes utat, 
a célszerű megoldást, de az az egy kétségen felül 
áll, hogy állami iskolában nem mondhat le a tanítás 
magyar jellegéről. Állami iskolában a gyermekek 
minden tárgyat magyarul tanulnak, hát éppen csak a 
vallástant ne tanulnák magyarul? Minden tárgyat

Az összes fjord-utak postaállomásokra van­
nak beosztva és minden állomáson kocsik álla­
nak az utas rendelkezésére. A kocsik államilag 
megállapított, szigorúan ellenőrzött kilométer árak 
szerint szállítják az utazót. Legkedvesebb és leg­
gyorsabb utazás esik az egylovas, kétkerekű 
talyigán. A talyiga ie kétféle. Egyiket kariolnnk, 
a másikat stolkjerrének nevezik. (Stolkjerrének 
Írják és stultyerrének ejtik ki.) A kariolon csak 
egy személy, a stolkjerrén kettő foglalhat helyet. 
Hátul, hihetetlenül keskony bakon, ül a kocsis 
és a gyeplőt az elől ülő utasokon át — helye­
sebben az utasok karjai közt — kezeli. Ilyen 
szűk terrénumon csak norvég kocsis működhetik, 
akin a szükséges izmokon kívül nincs ogy gramm 
fölösleges háj; akinek a nehézkedö centruma 
teljesen vékony éB pehelykönnyű; aki csupa für­
geség és karcsúság. Notabone: a hátulsó ülésen 
még a kézi podgyásznak is helyet kell szorí­
tani. Es a kézi podgyász némoly utasnál szá­
mos és tokintélyos. Ilyenkor a norvég kocsis 
a málhák tetején ül és onnan dirigálja 
bámulatos virtuozitással aprócska szekerét. Luxus, 
ha azt mondom, hogy ül. Inkább ugrál. 
Minduntalan lepattan a bakról, ha fölfelé, 
hegynek megy az ut; azután rögtön felszökik a 
pakk tetejére, ügyesen és biztosan, mint a mókus 
a fára, amint a kariol vagy a stolkjerre lejtőre 
kerül. S amilyen óvatosan ment fölfelé, olyan 
vakmerőén rohan most lefelé a kanyargó utakon. 
Kereket nem kőt soha; tékezőt nem használ. Úgy 
vágtat eszeveszett gyorsasággal, hogy az ember­
nek eláll a lélekzete. Sőt aki először rohan ilyen 
ördöngős norvég kocsissal, abban egy kicsit meg­
fagy a vér. Pedig a szurkolás ok nélkül való. Mi 
a fjordok közt napokig utaztuuk ilyen talyigá- 
kon, ötven-hatvan kilométert szekereztünkegy-egy 
nap a legvakmeröbb országutak hegyes-völgyes 
labirintbjein keresztül és a legcsekélyebb malőr |

megértenek magyarul, éppen osak a vallástant nem 
értenék meg ? Ezek a szempontok irányadók ebben a 
kérdésben, s ezek a szempontok vezették a miniszté­
riumot a kifogásolt rendelet kiadásakor. A maga ré­
széről különben hozzájárul a tanügyi bizottság ama 
javaslatához hogy aa ügyet adják vissza aa esperes­
ségnek. A közgyűlés ehhez hozzájárult.

Ugyanilyen természetű ügy, amit Jfíaetfról jelen­
tenek. Libertiny Gusztáv nyitramegyei királyi tanfel­
ügyelő felhívta az ottani evangélikus hitközséget, 
hogy iskoláján a tót helyett magyar feliratot alkal­
mazzon. Az egyházi közgyűlés ezt kereken megtagadta, 
mert szerinte senkinek sincs jogában az ő iskoláival 
rendelkezni.

A  válság.
B udapest, szeptember lo:

Tegnap félhivatalosan azt jelentették, hogy 
a király II. Vilmos császár bécsi látogatása után, 
tehát szeptember húszadikán megint visszajön 
Budapestre. Ezt a félhivatalos jelentést ma már 
nem kevésbé félhivatalosan visszaszit'ják. Bécsi 
hírek szerint a királynak eszeágában sincs har­
madszor is Budapestre fáradni, Budapesten pedig 
ugyanozt abban a formában tálalják fel, hogy a 
király harmadik budapesti útja attól függ, vájjon 
sikerül-e addig a parlamenti faktoroknak a kibon­
takozás valamelyes módját megtalálni. Ha igen, 
a kész kibontakozás szentesítése céljából lejön a 
király; ha nem, akkor marad ő felsége Béesben 
és nyugodtan készülődik az orosz cár fogadására. 
Nos, ez a bécsi és budapesti visszaszívás csak a 
formában külömbözik, de mindakettö azt jelenti, 
hogy a király nem szándékozik visszajönni s a maga 
részéről úgy veszi, hogy már kimondotta a leg­
utolsó szót. A király ezzel valószínüleg tegnap is 
tisztában volt már — hát akkor mért jelentették 
félhivatalosan, hogy a király megváltoztatta uti- 
programmját és húszadikán visszajön Budapestre? 
Úgy látszik, a félhivatalos közlések mogállapitása 
nőm minden könnyelműség nélkül történik.

Lehet különben, hogy a király visszatérését 
azért jelezték félhivatalosan olyan bizonyosnak, 
mert annak elöföltételét, a pártközi konferencia 
sikerét is bizonyosra vették. Tegnap óta azonban 
meggyőződtek róla, hogy — amint mi azt nyom­
ban megjegyeztük — ez a pártközi konferencia 
nem sok sikorrel kecsegtet, sőt az se bizonyos, 
hogy egyáltalán nyélbe lehet-e ülni. Ma már 
a volt nemzeti pártiak kivételével, akik a 
pártközi konferenciától gróf Apponyi Albert 
előrenyomulását remélik, még a szabadelvű- 
párt se bízik a konferencia megtarthatásában. 
Az ellenzék meg éppen nem. Eleinte a szabad­
elvüpárt azon dolgozott, hogy a pártközi konfe-

sem ért bennünket. A szemközt jövő kocsikat 
erős rohanás közben olyan bravúrosan kerüli ki, 
hogy minden karamból ki van zárva. A norvégen 
kívül talán csak a magyar kocsisnál bámulhatjuk 
a hajtásnak ezt a szuverén művészetét.

A norvég kocsisnál csak egy fáradhatatla­
nabb még: a norvég ló. Ez egy egészen külön 
faj: apró, zömök és rendkívül formás. Van benne 
valami az arab telivérből. Ezek a fjord-lovak 
többnyire fakó éa izabella-szinüok. Szőkék, mint 
a norvég kocsisok. Pej ritkán akad köztük. Fe­
kete egyáltalán nincs. Vastag, erős nyakukon 
kurtára nyírják a sörényt. A kemény, kurta szőr 
sörteszerüen emelkedik föl. Hasonlítanak a görög 
és római paripákra. Mark Aurél szobra ilyen 
klasszikus ménen ül a Kapitólium közepén. 
Hosszúra növesztett, fehéres farkuk csaknem föl­
dig ér. Ez a kis fjord-lovacska csodálatosan erős, 
kitartó és intelligens. A nagy turista-járás évadán 
— junius közepétől augusztus végéig — hónapo­
kon át minden nap ötven-hatvan kilométornyi 
utakat fut bo. Látszólag táradtan kezdi az üge­
tést reggelenkint, de mennél többet fut, annál 
jobban belejön és frissen érkezik meg a 
végállomásra este 10—11 óra felé, amikor 
Norvégiában nyaranta még olyan világos az idő, 
mint nálunk Magyarországon eBte 7 órakor. És a 
fjord-lovacskának nem kell brutális nógatás. A 
norvég kocsisnak ostora sincs. Csak valami zsi­
nórfélét tart a kezében. Azzal simogatja meg a 
paripa hátát, ha netalán ok nélkül iaesitná a 
menetét. S még többet ér. ha beszélnek hozzá. A 
norvég kocsis ebben a tekintetben is unikum. 
Valóságos monológokat intéz a lovához. Hizeleg 
neki, majd az önérzetére appellál, vagy — leg­
rosszabb esetbon — szelíd szomrehányással hal­
mozza el. Es a tagolt beszédon kivül még egész 
csomó specifikus jellel érintkezik a lovával. Leg- 
mulatségosabb, amikor úgy illegeti a száját,

rencia előkószitésének megkönnyitéso érdekében 
sürgősen megtartja a maga vajúdó értekezletét, 
de még ez a terv is kútba esett. Tegnap még 
úgy volt, hogy lesz pártértekezlet, ma ez a hir is 
elesik. S egyelőre nincs is kilátás, hogy a kibon­
takozás felé valami elhatározó lépés történhessék, 
mert gróf Apponyi Albert ugyan megjött az inter­
parlamentáris konferenciából hozott külföldi ven­
dégekkel, de csak addig marad a fővárosban, mig 
házigazdái tiszte itt tartja, a többi politikus pe­
dig máris elutazott Wekerle nincs itthon, gróf 
Khucn-Hédenáry birtokára utazott s onnan osak a 
császárnapokra megy Bécsbe, az ellenzék vezérei 
is távol vannak; szóval, még bizalmi férfiaknak 
valók is alig volnának ma találhatók Budapesten.

A válságban tehát holt nyugalom. Elment a 
király, elment a miniszterelnök, olmentek a jelöl­
tek is — egy kicsit a nemzet kedve is elment. 
Némi fásultsággal nézi a válságot, melynek elin­
tézésével ma voltaképpen seDki se foglalkozik.

(Jön vagy nem  jön?)

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda tegnap 
azt jelentette, hogy a király szeptember húszadi­
kán megint visszajön a magyar iővárosba. Ma ez 
a jelentés megdőlt s a cáfolgató félhivatalost le­
cáfolják. A A’eue Freie Presse egész határozottság­
gal kijelenti, hogy a király uliprogrammjának 
ilyetén módosulásáról az udvarnál abszolúte semmit 
sem tudnak, sőt föltétlenül bizonyos, hogy a király 
a német császár látogatása után elmegy a galíciai 
hadgyakorlatokra, onnan Bécsbo tér vissza s ott 
várja be az orosz cár látogatását. A Pester Lloyd 
is megcáfolja a Magyar Távirati Iroda tegnapi je­
lentését, erősen hangsúlyozván, hogy a király 
visszatérése csak abban az esetben várható, ha időköz­
ben itt a helyzet tisztult s a parlamenti rend helyre­
állítására az alapot sikerült megtalálni. Hogy pedig 
ezt az alapot még kevésbé sikerüljön megtalálni, 
a Pester Lloyd azzal paprikázza meg eddigi kije­
lentéseit, hogy „itt legelső sorban a felségjog elvéről 
van szó, mely beavatkozást vagy ignorálást nem tür“. 
S ilyen mottóval akarnak ezek az urak résztvevő­
ket kapni egy pártközi konferenciához!

(A pártközi konferencia.)

Mindenfelől rajtavannak ma, hogy a párt­
közi konferenoia tervét lesajnálják. Mi ezen a kis 
kötelességen már tegnap túlestünk s nyomban 
megmondtuk, hogy ez halvaszületett gondolat, 
amelytől eredményt várni józan fővel nem lehet. 
Ma a Neue Freie Presse is konstatálja, hogy mikor 
a szabadelvüpárt még önmagával so tud meg­
állapodni, az ellenzéki pártokkal megállapodnia 
még kevésbé sikerülhet Az ellenzék is már teg-

mintha csókra esuosoritaná és nagyokat euppant 
az okos lovacska fülébe. Ilyenkor a fjord-paripa 
összeszedi magát, újra nekiiramodik és egyet bó­
lint a fejével, mintha azt mondaná: Jól van, 
kedves gazdám! Megteszem a kedvedért, nehogy 
szégyenbe’ maradj I — Lő és kocsis közt rend­
kívül kedves, barátságos a viszony. Az igaz, hogy 
a lóval sonki sem bánik emberségesebben, mint 
a norvég kocsis. Nincs rá eset hogy hegynek, 
dombnak fölfelé hajszolni akarná a lovát Sőt a 
legcsekélyebb emelkedésnél maga is rögtön leug­
rik a bakról, hogy ezzel is könnyítse a kocsi ter­
hét, és kilométer-számra gyalog baktat a lovacska 
oldalán. De nemcsak a kocsis ilyen figyelmes és 
gyöngéd a lovak iránt Minden erősebb kapasz­
kodónál a hatóságok hivatalos táblái — „politi- 
plakát" — kérik az utazót hogy a 16 kímélése 
céljából lehetőleg szálljon le a szekérről. Ennél 
szebb bizonyítéka nincs a norvég nép humánus 
gondolkozásának. De van is láttatja ennek a 
gyöngéd kíméletnek, mert a norvég ló nem dől 
ki a folytonos munkában, sokáig marad friss 
erőben és éveken át tisztességes hasznot hajt a 
gazdájának. Elcsigázott sovány lovat nem láttam 
egész Norvégia területén.

Kariolon és stolkjerrén utazni felséges élve­
z e t  különösen ha napfényes, száraz időt kapunk. 
Mindakettö nyitott kocsi, födél nélkül. Esőben 
nem ád védelmet de még akkor sem ázunk meg 
túlságosan, sőt derékig nem is férhet hozzánk az 
eső, mert szélos kauosuk-köténybe hurkolják a 
lábainkat. Ha van jó osornyőnk, akkor a felső 
testünket sínes okunk félteni a hirtelen támadó 
záporok éles esöppjeitől. Mindenesetre jobb így 
utazni, mint a nehézkes, födött és kétszerte drá­
gább landauereken. Mórt ilyenek is vannak az 
idősebb és nagyon gazdag uraságok számára. 
Ezek a határok már Svájcra emlékeztetik az 
embert A stolkjerre azért ie ajánlatosabb, mert
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nap hangsúlyozta, hogy nem is áll kötélnek 
olyan konferenciához, melynek az a mottója, 
hogy csak a nemzet engedhet, mert a király 
nem enged.

A Magyar Nemzet a pártközi konferencia ter­
véről a következőket írja:

Fölmerült az az eszme, hogy pártközi kan- 
ferencia tartassék, a helyzet tisztulását előidé­
zendő. Erről, azt hiszszük, hogy legalább ez 
idő szerint szó sem lehet még és ezzel, legalább a 
szabadelviipárt irányadó fér fiai nem is foglalkoz­
nak. Ma nem is volna ennek a konferenciá­
nak semmi célja. Ameddig a szélsőbal ma­
kacsul megmarad a mellett, hogy képtelen 
követeléseinek érvényesítésére továbbhalad 
az országot megrontó obstrukció utján, a kon- 
ferenciázás nem eredményezhet semmit. Ha 
majd tért foglal a kijózanodás; ha majd az 
egész ország tudatára jő annak, hogy minő 
mérhetetlen károkat okoz az obstruálás, akkor 
be fog, mert be kell állania annak a pilla­
natnak, amidőn az ellenzék lelkiismerete is föl- 
ébred és tovább a húrt feszíteni nem fogja. 
A félhivatalos megokolás rosszul teszi, hogy 

ébredést emleget. Valami mór fölébredt: a nemzet 
öntudata. S éppen a nemzet öntudatának ébre­
dése okozza, hogy a húrt tovább feszíteni nem 
lehet. A magyar nemzettel a magyar nyelv jogai 
iránt packázni már nem szabad. S ha a Magyar 
Nemzet még nem tudná, hallgassa r e g  Tóth Já ­
nos nyilatkozatát, melyot egy újságíró előtt tott
s melyben a következőket mondja:

Eppon most Debreczenből hivatalos forrás­
ból érkezett jelentés arról, hogy eddig az or­
szág kilencvenegy szabadelvű kerülete jelentette 
be az odavaló szabadéi vüpártnak, hogy egy­
hangú lelkesedéssel csatlakozik hazafias állás- 
foglalásához és hogy napról-napra mindsü- 
rübben érkeznek a csatlakozó nyilatkozatok. 
Tehát most már hiába minden ellenkezés. 
Azt, hogy a hsdserogben a magyar nemzet 
jogai és nyolvénok joga érvényesíttessék, nem 
lehet ellenzéki renitonskedésnek minősíteni, 
ezt a magyarságnak eddig szunynyadó és 
most végrevalahára fölébredt nagy közvéle­
ménye kívánja, tehát e nélkül a helyzetet tisz­
tázni nem lehet és nem szabad.

(Goluchowski szerepe.)
Közöltük tegnap a külügyminisztérium hi­

vatalos lapjának, a Fremdenblattnnk jelentését, 
hogy minő szeropet játszott Goluchowski a magyar 
válság intézésében. Minthogy egyes magyar újsá­
gok megtámadták a külügyminisztert beavatko­
zása miatt, a Magyar Nemzet ma este igy védi 
meg Goluchowskit:

Senki nálánál gondosabban az illetékesség 
szabályait szem előtt nem tart a és amint nem 
volt rá eset eddig, úgy kétségkívül ezentúl sem 
lesz példa arra, hogy gróf Goluohowski az illeté-

itt két személy csak másfelet számit. Hosszabb 
utazásoknál ez a differencia jelentékeny. Sőt ezt 
a kedvezményt a Hardanger-fjordon közlekedő 
kisebb gőzösök is megadják. Házaspároknak Nor­
végiában utazni igazán jutányos.

Ha akadnának magyarok, akik szárazon és 
vizen úgy akarnák bejárni a fjordokat, ahogy mi 
cselekedtük: azoknak a számára idoiegyzem a 
mi utazásunk pontos egymásutánját. Bergen ben 
végképp kiszállottunk a nagy turista-gözösről és 
vasúton mentünk Vossevangenig. Vossevangontől 
kocsin montünk Eidéba, onnan hajón Vik i Eid- 
fjordba, ahonnan az omber kirándul Norvégia 
egyik lcggrandiózusabb vízeséséhez, a Wőring- 
fószhoz és egyúttal megnéz egy hatalmas fen- 
sikot Simodal fölött, ahol lappokat lát ezernyi 
rénszarvassal egyetemben. Ulvikból vissza Vosse- 
vangenl e. Onnan a nagyszerű Stalheim-torkola- 
ton át (két óriás vízesés mellett) Gudvangenbe 
kocsiztunk. Gudvangeaből hajón jártuk bo a 
Sogno-fjordot, a Fritjof-monda gyönyörű szín­
helyét. Vadeimban és Nedro Vasendében meg- 
bálás. Majd Oldenban és Loenbon remek ki­
rándulások a Brixdall- és Kjendall-gleccserok- 
hoz. Azután a Stryn taván és a Videsaeter hotel 
mentén föl az 1300 méter magas Grottli-fjeldre, 
ahol julius 15-én csonttá fagyott nagy tavakat és 
hat méter magas hótömegoket találtunk. Onnan 
le Mórokba, ahol a Geiranger-fjord csöndes vize 
megint nyájas és meleg égboltot tükrözött. Onnan 
a Norang- és Jorung-fjordokon át a Store-fjordba; 
majd a világ legszűkebb csatornáján keresztül 
Aalesund zajos öblébe és onnan a Moldo-fjordba, 
ahol végtolen csodálkozásunkra olyan kiimát ta­
láltunk, hogy egy pillanatra Nápolyban vagy a 
Riviérán képzeltük magunkat. Négy óriás fjord, 
két fjeid, három-négy rengeteg gleccser és har­
minc elsőrangú vízesés: ennyit láthat az ember 
két hót alatt, ha stolkjerrőn és fjordgőzösön föl­
váltva utazik Norvégiában és tud élni az idővel.

kességen túl mén jen. De amennyiben királynnk 
itthon időzése alatt itt időzött, több ízben a kül­
ügyminiszter is, természetesen érdeklődött a ma­
gyarországi válság állapota iránt is, de abba 
csak annyiban avatkozott bele, hogy — érte­
sülésünk szerint — a legnagyobb készséggel tá­
mogatta gróf Khuen Héderváry miniszterelnököt ab­
ban a törekvésében, hogy királyunk minél több időt 
tölthessen itthon Magyarországon, hogy a válság 
elintézésében annál hathatósabban közreműköd­
jék. Mert az nagyon természetes, hogy amidőn 
meg kell állapítani a felség tartózkodásának 
programmját, abba, különösen mostanában, a 
midőn egyik uralkodó a másik után látogatja meg 
a mi iejedelmünket, bizonyos mértékben kell hoz­
zászólásának lenni a külügyek vezetőjének. És 
ezért nagyon fontos és csupán osak hálás e’is- 
merésre számíthat épp a mi részünkről Golu­
chowski grófnak ez a .,beavatkozása“, amidőn 
mindent e>követ, ami csak az ő részéről lehetsé­
ges, a miniszterelnök azon törekvésének támoga­
tására, hogy a felség mentői több időt tölthessen itt­
hon Magyarországon, különösen most, amikor ma­
gyar földön, közvetlenül érintkezve a magyar 
államférfiakkal és politikusokkal, leghathatósab- 
ban közremunkálkodhalik minden olyan komoly 
törekvésben mely a válságot megszüntetni tö­
rekszik.

(Virilizmus az ex-lexben.)
Jíízfcdről jelentik: Csanádvármegye igazoló­

választmánya mai ülésén az 1904-re szóló leg­
több adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének össze­
állítását megtagadta, miután az adóhivatal a bel­
ügyminiszter rendeleto alapján e jegyzék össze­
állításához az 1902. évi adózók névjegyzékét mutatta 
be, a választmány pedig a névjegyzéknek ez 
alapon való összeállítását törvénytelennek tartotta. 
Ez ügy gyei kapcsolatban e hónap 18-ikán rend­
kívüli megyei közgyűlés lesz.

(A katonák visszatartása.)
A harmadik évüket kiszolgált katonák vissza­

tartása ellen úgy nálunk, mint Ausztriában is egyre 
több hang emelkedik. Nagyváradról táviratozzák: A 
város ma tartotta Beöthy László főispán elnöklésével 
rendes havi közgyűlését. A közgyűlés Sarkady Lajos­
nak azt az indítványát, amelyben kéri, hogy a város 
a belügyminiszter rendeletét a virilisták névsora ösz- 
szeállitása ügyében ne hajtsa végre, nagy többséggel 
elvetette. Dr. Halász Lajos a harmadéves katonák 
benntartása ügyében benyújtott indítványa került ez­
után tárgyalásra. Az indítványt dr. Halász Lajos meg­
felelően módosította, mire a közgyűlés kimondotta, 
hogy feliratban sajnálatát fejezi ki az intézkedésért és 
óhajtja, hogy az azt okozó politikai állapotok mielőbb 
megszűnjenek.

Iglaüból táviratozzák: A városi tanács mai ülé­
sén határozatban tiltakozott a harmadéve szolgáló 
legénység benntartása ellen. Kimondotta a tanács, 
hogy az osztrák legénység visszatartása snlyos gaz- 
gasági kára Ausztriának, amelyet még elviselhetet­
lenebbé tesz az a körülmény, hogy a magyarországi 
politikai viszonyok idézték azt elő. A tanács egvben 
felszólította dr. Grosst, a város képviselőjét, hogy 
követelje a Reichsrath sürgős egybehivását.

Grácból táviratozzák: A községtanács nyári 
szünete után ma tartott első ülésén Posohaoher al­
polgármester a következő sürgős indítványt nyúj­
totta b e :

A városi tanáos utasít tátik, hogy haladékta­
lanul intézzen az összminisztériumhoz oly tar­
talmú kérvényt, hogy az 1900. évben sorozott 
legénység visszatariására vonatkozó hadügvmi- 
niszteri rendeletet visszavonják és az osztrák 
Reichsrathot alkotmányos működésének folytatása 
végett mielőbb egybehívják.

Az indítványt elfogadták. Egy élesebb hangon 
szövegezett indítványt, melyet a szociáldemokraták 
nyújtottak be, elvetettek.

Salzburgból jelentik : A larlománygyülésen ma 
Haagen képviselő, a tartományi bizottság tagja a kö­
vetkező indítványt nyújtotta be:

1. A tartományi bizottságot megbízzák, hogy 
haladéktalanul hívja tel a kormánvt, hogy a harmadik 
évet szolgáló osztrák legéngséget 1903. október 1 én sza­
badságolja, illetőleg a haladéktalanul eg\behívandó 
Reiohsrath elé erre vonatkozó törvényjavaslatot ter- 
jeszszen. 2. A tartománygvülés azt a várakozását fejezi 
ki. bog’-’’ a magyar országgyűlésnek a véderőjavaslat 
végrehajtása tekintetében semmi oly engedményeket nem 
tesznek amelyek a hadsereg harcképességét gyengítik, vagy 
az állam katonai hatalmi állását cső* bitják vagy Ausztriára 
nézve további gazdasági hátrányokat vonhatnak maguk után.

S.ö.zl képviselő, a tartományi bizottság tagja a 
következő indítványt nyújtotta b e :

A tartománygyülés kifejezi azt a várakozását, 
hogy a kormány minden intézkedést meg lóg tenni 
annak megakadályozására, hogy a magyar pár ament 
által követelt Önálló magyar hadsereg Ausztria költségére 
feldUiitassék és fenntartassék. A tartománygyülés elvárja,

hogv a kormány már most készítse elő Ausztriának 
önálló helyzetét Magyarországgal szemben a várható 
gazdasági szétválás esetére és mindenekelőtt lógjon 
hozzá az autonóm vámtarifa megoldásához.

Fuehs képviselő indítványt nyújtott be, amely- 
lyel felhívja a kormányt, hogy a hadügyminisztérium­
nál eszközölje ki, hogy azokat a katonákat, akik 
1903. őszén eleget tettek hároméves szolgálati köte­
lezettségűn nek. nyomban bocsássák el a tényleges hadse­
reg kötelékéből.

Btcgenzból táviratozzák: A tartománygyülés ma 
délelőtt njból megkezdte tanácskozását. Beérkezett egy 
sürgősségi indítvány, mely felszólítást tartalmaz a 
kormányhoz a célból, hogy a harmadéves katanákat 
rendez időben bocsássák el és hassanak oda. hogy a 
reiohsrathot Összehívják az ujonckórdés szabályozására.

KÜLFÖLD
F e je d e lm e k  ta lá lk o z á sa . Egy éjjel érke­

zett római táviratunk szerint Vilctor Emánuel király 
november kózepo táján íog Londonba utazni az 
angol király meglátogatására. Érdekes, hogy 
Vilmos császárt Biilovi kancellár is elkíséri Bécsbe, 
ami megdónti azt a föltevést, hogy a császár 
bécsi látogatásának nincs politikai jelentősége, 
amint ezt eddig hiresztelték. tíz utóbbit tudva­
levőleg azzal indokolták, hogy a császár előbb 
Frigyos lőhereeg béliyei uradalmára megy va­
dászni s csak azután látogat el Bécsbe.

C é h - n é m e t  t á r g y a lá s o k  Egy prágai tudósítás 
szerint az osztrák kormány az őszbzoI nj kiegyezési 
tárgyalásokat kezd a csehek és németek közt. A né­
met pártok végrehajtó-bizottságának négyes bizott­
sága kijelentette dr. Koeríer miniszterelnöknek, hogy 
a német pártok készek a tárgy alásra, de egyúttal 
óvást tettek esetleges egyoldalú nemzetiségi enged­
mények elten. Dr. Derschatta különben a német végre­
hajtó bizottság legutóbbi ü.ésén kijelentette, hogy az 
ausztriai németeknek már nincs mit odaaduiok, Kin. 
ctermann pedig határozati javaslatot tér,esztett elő oly 
engedmények ellen, melyeket a kormány a németek 
rovására akar adni a szlávoknak,

A  V a tik á n b ó l. X. Piust a Vatikán antago- 
nisfa pártjai a maguk számára akarják lefoglalni 
s mindegyik párt óriási erőfeszítéssel igyekszik 
megnyerni a maga álláspontjának. A legutóbbi 
időben például különböző oldalról arra igyekeznek 
rábírni X. Pius pápát, hogy enciklika tormájában 
foglaljon állást abban a kérdésben, vaijon a 
katholikusok továbbra is járuljanak-e Olaszor­
szágban a választási urnához, vagy nem. Most 
ilery dél Val, mint ideiglenes vatikáni államtitkár, 
felszólítást kapott annak közzétételére, hogy a 
pápa az olaszországi katholikusok politikai sze­
replésének kérdésében egyáltalában nem szándé­
kozik közeledő lépéseket tenni s ebben magáévá 
tette elődjének a fölfogását.

A  b a lk á n i forron gás. Még csak az hiány­
zik, hogy a tőrök fanatizmus lángra lobbanjon s 
dühe a keresztények ellen forduljon. A mohame­
dánok közt az a hir van elterjedve, hogy a me­
dinai seik azt táviratozta, hogy Mohamod kiszál­
lott sírjából és azt kiáltotta: Allah, mentsd meg a 
népedet.1 A  hat eunuk, aki a próféta sirját őrizte, 
az ijedtségtől szörnyöt halt. Ez a hir óriási ha­
tást tett a konstantinápolyi lakosságra és a Yil- 
diz-kioszkot is nagyon kellemetlenül érintette, 
nem annyira tartalma miatt, mint inkább azért, 
mert a szultánt rá akarják venni, hogy keresz- 
tényollenos politikát kövessen. Eélő, hogy a tö- 
rökség nem bírván tovább tűrni a macedónok 
gonoszságait és a bolgár kétszínűséget, a szul­
tánt meggondolatlan tettre ragadtatja s háborút 
izentet vele Bulgáriának. A legutóbbi napok táv­
iratai már nagyon gyanúsan hangzanak s csoda 
lesz, ha legalább a hivatalos béke megóvatik.

A beiruli eseményekre vonatkozólag a követke­
zőket Írják:

Besid bej bejrúti válit egyelőre nem csapták el, 
hanem csak állásától függesztették fel. Ahogy már 
jelentették, Kusir basa damaszkuszi válit megbízták a 
rendnek Bejrutban való újra helyreállításéval, Musz- 
tafa basa kormányzót megbízták, hogy menjen a 
Libanon határára az ott előfordult zavargásokat meg­
szüntetendő és a menekülőket visszaküldendő. A 
porta kijelenti, hogy a régi gyűlölködés kitörését a 
mohamedánoknak az amerikai hadiha ók megérke­
zése felett való elkeseredése idézte újból elő. Az ese­
ményeket azonban túlozták, épp igy a o-apatok és 
sebesültek számát is. Jelenleg a nyugalom általá­
nos. A portának gondja lesz a rend fenntar­
tására.

A portának az osztrák-magyar és az orosz nagy- 
követséghez az augusztus 31-étől szepteiuDer 2-éig 
előfordult bandaiizelmekről szóló közlései a monasz-
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tiri vilajetben előfordult és mér jelentett eseményeken 
kívül a következőket tartalmazzák: Silego faluban 
11 házat gyújtottak lel a komitáosik. Egy házban fel­
robbant egy bomba, aminek következtében az egész 
falu a lángok áldozatává lett. A vlahoklisurai banda­
küzdelemben elmenekült komitétagok Zobovlcs, Obesna 
és Csesenika falukat felgyújtották, ami közben 
ugyancsak több bomba ; robbant fel. Az Okrida- 
kerületben, Uolisna mellett, egy bandát elűztek. Bir- 
sovo lakossága, valamint 21 zelenioi lakos, továbbá 33 
mevenistai lakos, közöttük egy pap is, megadták magu­
kat és leadták fegyvereiket. A drinápolyi vilajetben a 
Tiraovőtól északra fekvő Stojlovo falu lakosai a csa­
patokra lövöldöztek és elmenekültek. A küzdelem 
közben mintegy 30 ház égett le. Tirnovó hegységbe 
menekült lakosságának egy része visszatért. Az ott­
maradtak visszatértét várják. Derektejben bolgár tiszti 
vállrojtokat találtak. Azok a komitétagok, akik a Dri- 
nápolytól 31 kilométernyire északnyugatra fekvő 
Hadsi Talizmán falut szétrombolták, amint az bebizo­
nyult, Bulgáriából jöttek és ismét odamenekültek. A 
szalonikii vilajetben a Szosoreli-szorosban (razloki 
kerület) egy veres egyenruhákat hordó és kürtjelzé- 
seket használó banda megtámadott egy osapatkülönit- 
ményk A bandának hat halottja és négy sebesültje 
volt, kiket magával vive, elmenekült. Ezen bandát 
üldözik.

K o n s ta n t in á p o ly ,  szeptember 10.
A szultán 300 fontnyi adománynyal járult 

hozzá ahhoz a gyűjtéshez, amelyet az ökuméni pa- 
triarkátus indított meg a krusevői események által ká­
rosult görög falusi lakosság részére; elrendelte to­
vábbá, bogy az ottani templomot 40C0 font költséggel 
újra felépítsék. Az ökuméni patriarkátus táviratilag 
utasítóba az illető püspököket, bogy a szultánnak ezt 
a tényét, valamint a trónralépési évforduló-ünnep al­
kalmával mondott szavait tegyék közhírré.

K o n s ta n t in á p o ly ,  sz ep te m b e r  10.
A hadügyminiszter két lovasezredet küldött vo­

naton Drinápolyba a határőrség megerősítésére.

A  sz erb ia i e sem é n y e k . Nem igaz az a 
táviratilag jelentett hir, hogy ilagdalenies tábor­
nokot tegnapelőtt letartóztatták, azután pedig föl- 
túteleson szabadon bocsátották. Az azonban tény, 
hogy elfogták az éppen elutazásra készülő dr. 
Velieelovies Mihályt, Sándor király volt főorvosát 
és nejét, Vuics volt kereskedelmi miniszter nővé­
rét, akik belgrádi és nisi tisztek között sokszor 
közvetítették az érintkezést Magdalenies tábornok 
ellen, aki a nisi proklamációt aláirott tiszteket 
egy újabb nyilatkozatban védelmezte és bátorította, 
megindítják a büntető eljárást. A tábornok nyug­
díjazva van, tehát polgári bíróság előtt fog tör­
vényt állani.

A trónörökös születésnapja alkalmából Bei- 
grádot tegnap este ünnepiesen kivilágították. A 
királyi palota előtt nagy néptömeg várakozott, 
moly a királyt és a trónörököst lelkesen éltette a 
késő éjjeli órákig. A Vecserne Nomseti és Farodni 
Listt ellenzéki lapok előtt tüntetés volt, miközben 
az ablakból a százötven főnyi tüntető tömegre 
lőttek és négy embert megseb etek. A tuntotők meg­
kísérelték, hogy a török követség épülete elé ha­
toljanak, de a lovasrendőrség megakadályozta,

Béos, szeptember 10.
Jő forrásból közük, hogy a cár és Ferenc 

Jiesef király annak idején követelték a király­
gyilkos szerb tisztok megbüntetését, s ettől tették 
függővé, hogy fogadni fogják-e Pétervárott, ille­
tőleg Bécsben Péter királyt Ez tudomására jutott 
a szerb tisztikarnak s ebből keletkezett a nisi 
összeesküvés. Egész Szerbiában aggasztóan nö­
vekszik és terjed az elégedetlenség. A lakosság a 
letartóztatott tisztekkel rokonszenvez. Nisben teg­
nap nagy tömeg tüntetett a prefektura előtt, be­
verte az ablakokat s a letartóztatottak szabadon 
boosátását követelte. Katonaságot nem is mertek 
kivezetni, mert az a lakossággal tart, s azért 
osendőrséggel verették szét a tüntetőket.

B e lg r á d ,  szeptember 10.
Egy Nikola Natlantics nevű mitrovicai em­

bert, aki egykor Milán királynak titkos ügynöke 
volt, abban a pillanatban tartóztatták le, amint 
egy hajóról partra akart szállani. Leveleket talál­
tak nála, amelyekből kiderült, bogy összeköttetés­
ben áll Natália ezkirálynéval.

— BUDAPESTI NAPLÓ Szeptember 15'ikéa 
aj oM finté. nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
k a t  a  tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhesaük tovább.

H Í R E K
Budapest, szeptember 10.

— Személyi hír. Dr. Balogh Tihamér nyaralásá­
ból visszaérkezett s orvosi gyakorlatát újra meg­
kezdte.

—  A  király a galíciai gyakorlatokon. Becsből 
jelentik, hogy a király e hó 12-ón este háromnegyed 
6 órakor Lembergbe utazik, hogy résztvegyon a 
galíciai lovassági hadgyakorlaton, ö  felsége 17-én 
érkezik vissza Bécsbe.

—  J ó z s e f  Ágcet főherceg Budapesten. József 
Ágost főherceg, aki résztvett az aradmegyei hadgya­
korlatokon, ma déiután 3 órakor visszatért a tóvárosba 
s egyenesen a királyi palotában lévő lakására haj­
tatott. A főherceg holnap, pénteken délután két órakor 
hosszabb tartózkodásra Kis-Tanolcsányba utazik.

— Kitüntetés A hivatalos lap mai száma je­
lenti, hogy a király Pavics Árminnak a horvát-szlavon- 
dalmát országos kormány osztályfőnökének, kitűnő és 
sikeres működése elismeréséül a Ll-od osztályú vas- 
koronarendet, podrrajeidr. Eikolics Vladimírnak, Modrus- 
Fiumemegya főispánjának hű és sikeres szolgálatai 
elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Vilmos osászár vadászata. Pécsről jelentik, 
hogy báró Fejérváry Imre főispán és Koszics Kamill 
alispán ma kiutaztak Mohácsra, ahonnan kocsin be­
járják a nagy vadászterületet a szükséges közigaz­
gatási intézkedések felülvizsgálatára. Mivel a német 
császár inkognitó jön, hivatalos logadás nem lesz. A 
karapancsai vadászlak és Berlin között rendes futár­
szolgálatot rendeztek be. A  lutár este érkezik és reg­
gel visszatér Berlinbe. Ezenkívül Karapancsáról Ber­
linbe közvetetlen távirati összeköttetést létesítettek. 
Frigyes főherceg nejével, Izabella főhercegnővel, leá­
nyával, Henrietté főhercegnővel és Bainf Quentin ez­
redes főudvarmester kíséretében holnap reggel ér­
keznek a béltyei birtokra, hol a kőriserdői vadász­
iakban szál anak meg.

— S án d or k ir á ly  a z  a p ja  m e lle tt . Na­
tália a ezorbek volt királynéja nőm tud belenyu­
godni abba, hogy legyilkolt fia Szerbia földjében 
legyen eltöldelve. Ott, ahol ma már más az ur s 
a lokaszabolt király még haló porában se részesül 
semmi tiszteletben. Azt szeretné tehát, ha Ma­
gyarországon, Krusedolban, a Milán király kopor­
sója mellé helyeztethetné el a fia hamvait is. 
Meg fogja kérni tehát Péter királyt, hogy adja 
ki neki a fia koporsóját.

— Erzsébet hirá yaaszony emlékezete. Öt éve 
már, hogy Erzsébet királyasszony tragikus halála mély 
gyászba borította az egész országot. Ezen a szomorú 
évfordulón minden esztendőben gyászünnepet ül a 
magyar nemzet. Ma Í3 keg.yeletesen áldozott ügy a 
lőváros, mint a vidék népe az elhunyt királyasszony 
emlékezetének. Az állami és városi középületeken 
kitűzték a gyászlobogókat; a templomokban pedig 
gyászistentiszteleteket tartottak.

A hivatalos főistentisztelet délelőtt tíz órakor volt 
a budavári koronázó Mátyás-Templomban, melyet 
gyászpoinpával díszítettek. A szentélyben áll a kata- 
falk, mely Erzsébet királyné címereivel és a magyar 
koronával volt löldiszitve. Ezenkívül a spanyol etiket- 
nek megleleiőleg nyitott fekete legyező és egy pár 
fehér keztyü volt a koporsón, melyet égő gyertyák 
sora vett körül. A templom előtt rendőröd, a főha ó 
hosszában alabárdos koronaőrök állottak diszőrségek 
A padsoiokban ültek: gróf Héderváry Károlv miniszter- 
elnök, Wlassics Gyű a Kolossváry Dezső, Láng bajos, 
Darányi Ignác és Plósz Sándor miniszterek, gróf Apponyi 
Albert a képviselőház elnöke, Szabó Miklós, a Kúria 
elnöke, Lathóczy Imre. a közigazgatási bíróság alel- 
nöke, gróf Pejacsevich Tivadar horvát bán, Dárday 
Sándor, az állami számvevőszék aleluöke, Örömön 
Dezső és Tarkovich József államtitkárok, Szalay Imre, 
a Nemzeti Muzeum igazgatója Székely Fereno korona­
ügyész, Bomy Béla és Séllcy Sándor miniszteri taná­
csosok, Budnay Bé'a főkapitány. Ówfry bipót országos 
főlevéltáros, Demeczky Mihály, a Fereno József-mtézet 
korroánvzója, Márkus József főpolgármester, Matuska 
Alajos helyettes polgármester, Tabódy József. Sgohner 
Antal miniszteri osztálytanáososok dr. Heinrich Gusz­
táv miniszteri tanácsos, a tudományegyetem, llaust- 
mann Alajos a műegyetem és Hultray Ferenc az 
állatorvosi főiskola rektorai. Az idegen államok 
képviselői közül megjelentek Stronge angol főkonzul 
és Cusani márki o asz fő Konzul, aki Rómából egye­
nesen azért tért vissza a lővárosba, hogy a mai rek­
viemen az olasz nemzet részvétét lejezze ki. Teljéé 
számban vouult ki a tábornoki kar Ceibulka altábor­
nagy vezetésével, valamint a budapesti helyőrség 
tisztikara.

A gyászistentiszteleten Vasgary Kolos bíboros 
hercegprímás pontifikáit abban a lőpapi ornátnsban, 
mely boldogult Erzsébet királyné milléniumi fekete 
ruhájából készült. A hercegprímásnak Watther Gyula 
és Kiinda Teofil kanonokok, Ktizsán Mihály pápai 
kamarás és Andor György primási titkár segédkeztek. 
Az istentisztelet déltájban ért véget.

A Mária Reparratrix apácák Rákos-utcai Örök- 
imádás-kápolnájáuan délelőtt tíz órakor larlották meg 
az istentisztelet, amelyre a kis kápolnát előkelő kö- 
zöuség töltötte meg. Az oltáregyesület részéről jelen 
voltak: gróf Zichy Nándor és neje, Patfavtcint Edéné 
Őrgrólné, Szápáry Vera grófnő és mások. A misét dr.

n

Qlattfclder Gyula szemináriumi tanulmányi felügyelő 
mondta. Mise alatt az apácák orgonakisórettol latin 
egyházi énekeket adtak elő.

A Vörös Kérésit Kórház kápolnájában szintén volt 
gyásziniso. A kápolnában összegyűltek Janni igaz­
gató tanár vezetésével az összes osztályvezető taná­
rok, orvosok, ápoló apácák, világi ápolónők és 
lábadozó betegek nagy számmal. A gyászmisét a 
királynénak, mint a kórház legfőbb védasszonyának 
emlékezetére Lailhay Péter, a kórház plébánosa 
mondotta.

Rácsból táviratozzák, hogy ő felsége ma reggel 
háromnegyednyolo órakor a kapucinnsok sírboltja elé 
hajtatott. A gvardíán és a sírbolt őrzője kíséretében 
ment a sírboltba, hol imát mondott a megboldogult 
királyné, majd pedig a trónörökös koporsójánál. 
Miután még az uralkodó a királyné sírján elhelyezett 
koszorúkat is megtekintette és szüleinek sírjánál is 
imádkozott, elhagyta a sírboltot és visszatért a 
Burgba. Rövid idővel ezután megjelent Lajos Viktor 
főhorceg, imát mondott a királynő koporsójánál és 
koszorú* tett rá. Délelőtt tíz órakor a kapucinusok 
templomában, mint minden évben, gyászmisét mon­
dottak. Gizella bajor hercegnő Münchenből Bócsbo 
érkezett. — Az Erzsébet kiráiyné-aiap elnöksége, 
mint minden évben, úgy ez évben is, a királyné ra­
vatalára egy szép koszorút küldött pálmalevelekből, 
fehér nvpetos és tubarózsákból, amelyből a boldog 
emlékű királyné kedvenc virága, az ibolya sem hiány­
zott. A koszorún halvány lilaszinü selyemszalag volt 
helyezve a következő fel írással: Kegyeletei megemléke­
zése jeléül az Erzsébet királyné-alap, A  koszorút a ra­
vatalra a bécsi kapucinusok gvardiánja, Janauschek 
páter helyezte. Délben megjelent Qisella bajor her­
cegnő és Mária Valéria fő Hercegnő a kapucinusok sír­
boltjában; imát mondottak a megboldogult királyné 
sírjánál és koszorút tettek te.

Gödöllőről táviratozzák: Erzsébet királyné halá­
lának óvíordulója alkalmából délelőtt iinnepies gyász­
istentisztelet volt, amelyen dr. Pruzsinszky József apát 
ce'ebráit. A gyász ünnepélyen jelen volt Ferdinánd 
toszkánai nagyherceg és fia, József Ferdinánd főherceg. 
A lakosság színig megtöltötte az udvari kápolnát és 
az istentisztelet után az erzsébetl’geti Er/sébet-szo- 
borhoz vonult, ahol József Ferdinánd főherceg az ő és 
a toszkánai nagyherceg koszorú át a talapzatra he­
lyezte. Díszes koszorút helyezett a koronauradalom 
nevében Nick Ede jószágigazgató is a szoborra.

Székesfehérvárról táviratozzák: A székesegyház- 
bán ma Erzsébet királyné lelkiüdveért gyászmise vo t, 
melyen a polgári és katonai hatóságok vettek részt. 
A gyászmisét Fárosy Gyula püspök ienyes segédlettel 
végezte. A ravatalon arany korona volt és a városi 
és rnegvei hajdúk kivont karddal ál.tak a ravatal körül.

Triesztből táviratozzák : Erzsébet királyné halá­
lának évforduója alkalmából ma délelőtt a Szent 
Jnst-székesegyházban dr. Nagel püspök íényes segéd­
lettel gyászmisét mondott, amelyen a helytartóság 
vezetője, Schwarz udvari tanácsos, dr. Kxndingtr lelső- 
birósági elnök, az állatni hatóságok lejei, a tengerész- 
kerületi parancsnokság fejei, Beck ellentengernagy, 
Wagner ezredes, a város képviselői, valamint a had­
sereg és haditengerészet számos tisztje, a kereske- 
döjmi kamara és a Llo d képviselői, a különböző 
egyesületek küldöttségei és nagyszámú ájtatos kö­
zönség vett részt.

Londonból táviratozzák : A farmstreeti katholikus 
templomban ma gróf Mensdorff-Pouilly osztrák-magyar 
követségi tanácsos és az osztrák-magyar követség 
személyzetének jelenlétében gyászisten'!6ztelet volt 
Erzsébet királynéért.

—  P é t e r  k ir á ly  k ö lc s ö n e .  Egy párisi telegramm 
jelenti, hogy az Ottoman-bank igazgatójának közben­
járására a szerb hitelezők csoport a Péter szerb ki­
rálynak egy millió frank 3-percentes magánkölosönt 
folyósított.

— Egyhixk erűi éti közgyűlés. A bányai ágostai
hitvallású evangélikus egyházkerület ma délelőtt foly­
tatta közgyűlését Zsilinszky Mihály felügyelő és Sár­
kány Sámuel püspök elnöklete alatt. Bachát Dániel 
esperes jelentést tett arról, hogy a pesti egyházak 
egyesítésére irányuló munkálatok folyamatban van­
nak, amit a közgyűlés tudomásul vett. Fölhívta ezután 
a közgyűlés az espereseket, hogy az 6000 hívőnél 
többet számláló községekben külön lelkészi állások 
szervezéséről gondoskodjanak.

A Baldácsy-alapból kiosztandó segélyekről telt 
elöntést ezótán a bizot ság. Negyvenkét egyház io- 
yamodott segítségért. Segélyeztek: 24 egyházat össze­

sen 2265 koronával, 28 le készt 2500 koronával, 40 
leikészi özvegyet 2800 koronával. Hetvenegy kér­
vényt párto'ó'ag terjesztenek fel zz egyetemes gyű­
léshez. Scholtz Lajos a tanügyi bizottság je­
lentését ismertette. Indítványozza a bizottság, hívja 
fel a közgyűlés az esp erősségek ot, hogy az iskolák­
ról szóló statisztikai adatokat pontosan téijeszszék be. 
A közgyűlés ebben az értelemben határozott is. Mint­
hogy azonban több esperes arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy szeptember eíejéig nem készi hetik el a 
statisztikát, a közgyűlés Wagner Géza indítványára az 
elnökség figyelmébe ajánlotta, vájjon a kerületi köz­
gyűlést nem lehetne-e októberben vagy november 
elején tartani. A tcróczi egyházmegye kórósét tár­
gyalták ezután, amiről más helyütt szólunk. Dr. Zol- 
nay Jeuő a jogügyi bizottság jclontó&ét adta elő 
ezntán. Néhány kisebb jelentőségű tárg' pont után az 
elnök a tanácskozást bezárta s folytatását holnap dél­
e lő tt 9 órára tűzte ki.

— A műegyetem megnyitó ünnepe. A magyar
királyi József-muegyetem löt 3—4-ik tanévének ün- 
nepies megnyitása e hónap 16-án, szerdán délelőtt 11 
órakor lesz a kerti nagy lanteremben. Prograinraja:
1. Dr. Ilosvay Lajos lelépő rektor beszámoíóbeszóde.
2. Hauszmann Alajos e. i. rektor szék foglaló beszédek
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rossz jel, ha balkáni fejedelmen erőt vesz a szen- 
timentalizmus. Azon a puskaporos földrészen nin­
csenek érzékenységre berondezkedve a szívok és 
a fejedelmek arcán a piros-pozsgás egészséget a 
magamagáért nem aggódó ridegség tartja fenn. 
Do furcsa állapotok lehetnek abban a tartomány­
ban, amelynek szuverénje el lágyul, mialatt arcát 
sápadtra festi a költészet holdsugara. Ah, ki 
hitte volna Ferdinánd bolgár fejedelemről, hogy 
a romantika végtelenségében csatangol és hogy 
leikéből sóvárgó ritmusokat csal ki a vadregényes 
hangulat?! Csak most tudjuk meg, hogy a bol­
gár fejedelem a minap kirándulván a murányi 
várromokhoz, a vendégkönyvbe ezeket a sorokat 
irta orosz nyelven:

Isten veletek, féledhctlcn völgyeim, hegyeim!
Isten veletek, murányi vár fehér sziklái!

Ferdinánd fejedelem.

Ha szkepszissel olvasod, fölér ez a két sor 
egy hadibulletinnel. Mert ha Ferdinánd fejedelem 
annyi szentimentalizmussal búcsúzik el feledhe­
tetlen völgyeitől és hegyeitől, nemkülönben a 
murányi vár fehér szikláitól, az csak annyit je­
lent, hogy titokban már búcsúzik Bulgáriától. 
Hamisan hangzik ez a szomorú bucsuzás a mu­
rányi vár fehér szikláitól, amelyek, hej, sokkal 
biztosabban állnak, mint egy bizonyos kis trónus 
Bulgáriában. És tizezer távirat nem jellemezhetné 
jobban az olvasni tudó előtt a bolgár viszonyokat, 
mint az a két emlék sorocska a murányi vendég­
könyvben. Ferdinánd tehát szentimentális, — 
vájjon mit hoz a jövendő ?!

— Az orosz cár Rómában, Romából jelentik: 
Az orosz császári pár október 24-ikén érkezik Rámába, 
olt marad október 27-ikéig ós nem utazik Napodba. 
A szindakó elrendelte, hogy az utcákat, amelyeken a 
császári pár áthalad, fellobogozzák és ünnepiesen 
feldíszítsék. A szindakó a pályaudvaron fogja üdvö­
zölni a császári párt. A város este a színházban dísz­
előadást rendez. A kapitoliumon fogadás lesz és a 
Fórumot ünnepiesen kivilágit ák.

— Dalmácia és a magyarok. Dr. Havass Rezső, 
a Magyar Földrajzi Társaság a elnöke, érdekes ta­
pasztalatokat szerze'.t dalmáciai tanulmányúján, mely­
ről most tért haza. Úgy a tudományos, mint a poli­
tikai körökben szívesen logadták s a dalmát lapok is 
behatóan fog átkozták a magyar tudós látogatásával. 
Havass Rezső meggyőződött arról, hogy a múlt hó­
napban lelotyt magyarellenes tüntetések az akkori 
horvátországi mozgalmakkal állottak összefüggésben 
s kívülről jövő izgatásnak voltak következményei, 
amely izgatásokkal szemben az osztrák hatóságok a 
legmesszebb menő elnézéssel viseltettek. Különö­
sen az olasz és a szerb körök vonzódnak Ma­
gyarországhoz ; a horvátok tartózkodóbbak s úgy 
vélekednek, hogy Dalmáoia visszacsatolása eseté­
ben a  magyarok elnyomnák nemzetiségüket. Szük­
séges lenne, hogy a magyarok és dalmaták mi­
nél sűrűbben érintkezzenek egymással, ami min­
denesetre hozzájárulna az ellenséges oldalról meg­
teremtett felfogásnak e’oszlatásához. Egyben mind a 
három párthoz tartozók, tuduiillik a horvátok, az 
olaszok és a szerbek egyetértenek, s ez az, hogy 
országok teljesen el van hanyagolva s Ausztria száz 
év óta mit sem tett érette. A történelmi alap, a fenn­
álló törvény és a geográfiái fekvés Magyarországra 
utalja Dalmáciát és tényleg Magyarországtól várják 
felkarolásukat, mely támogatásnak első sorban gazda­
sági utón kellene megnyilvánulnia. Kívánatos azért, hogy 
gazdasági téren mielőbb tért foglaljunk Dalmáciában. 
Némi kezdeményezés máris mutatkozik. Puciscienok ha­
talmas márványbányáit Brassa szigetén magyar vállal­
kozó Scengcr Béla budapesti nagyiparos mivelteti. 
A Bokchidi-Caltaro legbájosabb pontján, Castel-Nuovo 
mellett Zelenikábxo. most alapított Magyar Antal gyógy­
helyet. A magyar vállalkozási kedvnek azonban na­
gyobb arányban kellene mutatkoznia, nehogy mások 
megelőzzenek bennünkot. Különösen az olaszok érdek­
lődnek újabban Dalmácia iránt s mindinkább tért 
foglalnak az Adria keleti partján. Sebenico mellett a 
Krka folyó egyik vízesését római válla'at szerezte 
meg 8 most épül hatalmas gyára. Dr. Havasa Rezső 
társaságában utazott az Uránia színház művezetője és 
fényképésze, kik Dalmáciáról s az ottani magyar 
vonatkozású műemlékekről negyed;élszáz képet vet­
tek fel.

—  O v á c ió  A  Magyar Testgyakurlók Köre méltón 
ünnepelte tiszieleíbeli művezetőjét, volardi Bockellerg 
Ede államrendőrsógi felügyelőt abból az alkalomból, 
hogy a Párisi Áruház égésénél hősies önfeláldozással 
több embert mentett ki a tüzbalálból. Az egylet szá­
mos tagi a gyűlt ma egybe díszes banketre, melyen 
dr. Hirschfeld Antal elnök lelkes szavakban köszön­
tötte lel az ünnepeltet, akit Ftáár Béla szép költe­
ményben is éltetett.

— A n a g y v á r a d i  t ü n t e t é s .  Nagyváradról táv- 
iratozza tudósítónk: A rendőrség letartóztatta Ehren~ 
(dd Adolf és Nagy Lajos szocialista vezéreke1, akik

tegnap a tüntetések alkalmával egy rendőrt letopertek 
és összevertek, kiszabadítva egy letartóztatott tüntetők 
Megállapították, hogy a tegnapi tüntetésnél több mint 
200 ablakot és 71 utcai gátlámpát törtek be.

— Vendéglöcök gyűlése. Temesvárról táviratoz­
zak: A Vendéglősük Országos Szövetsége Oundel 
János elnöklete alatt ma tartotta III. közgyűlését. A z  
elnök megemlékezett Siadler Károlyról, aki három 
évig anyagi áldozatokkal tartotta fenn a szövetséget 
és továbblótót biztosította. Ezótán jelentést tett a le­
folyt évről, molynek kimagasló eseménye a söradó­
pótlék elleni állásfoglalás, megemlékezik a sörterme­
lők átiratáról, akik megfelelő árleszállítást ígértek, ha 
a kormánytól az adózás tekintetében Ígért kedvezmé- 
nvekben részesülnek. Glück Frigyes a szakoktatás 
állásáról tett jelen*ést, melynek országos szer­
vezése folyamatban van. Glück 600 koronás ala­
pítványt tett és indítványára üdvözlő táviratokat 
ka dőltek a királyhoz, Láng és Wlassics minisz­
terekhez. Ba>ta Károly titkár előterjesztette az 
idegenforgalmi osztály jelentését, mely szerint a bel­
ügyminisztérium által összeállított hivatalos szállodás- 
címtár legközelebb megjelenik. Protovin Géza kamarai 
titkár a magyar iparpártoiásról tartott előadást. A  jövő 
évi közgyü és Szegeden lesz. Közgyűlés után a szövet­
ség tag ai a székesegyházba vonultak az Erzsébet 
királynéért tartott istentisztelethez és díszes koszorút 
tettek a gyászravatalra. Délben a vendégek tisztele­
tére bankét volt, melven Telbiss Károly polgármester 
a város nevében üdvözölte a vendégeket.

— E g y  közlegény halála. Valami rette­
netes elkeseredés lehet az, amikor egy katona­
legény azt mondja magában:

— Nőm bánom, jöjjön, aminek jönnie kell. 
Csukjanak be, durrantsanak belém!

A bécsi Extrablattnnk Budweisböl jelentik 
ezt a tragikus esetet: Vlicska Antal, a 28-ik gya­
logezred közlogénye, aki lopás miatt ol volt zárva, 
ma röggel ki volt vezényelve, hogy a kaszárnya 
udvarán vizet rneritson a kutból. A rab a viz- 
hordó edényt felkapta, a katonai őrnek lába elé 
votette és elfutott. A kaszárnya falán felkapasz­
kodott és át akart mászni a szomszédos konyha- 
kertbe. Az őr utánakiáltott a katonának és ami­
kor ez mog nőm állott még, rálőtt. Vlicska, akinek 
a golyó a fejébe fúródott, szörnyethalt

— Emberfaj, amelyről e d d ig  n e m  tu d tu n k .  
British-N ew-G láncában — mint a Daily Chromcle mel- 
bourne-i levelezője Írja — uj s rendkívül érdekes 
emberlajt fedeztek fel. A szigetország egy elhagyatott 
mocsaras részén, ahol a vizinövónyek összefonódó 
indái a kánoen való közlekedést is meghiúsítják, s 
ahol gyalogolni merőben lehetetlenség, vad és abnor- 
mis szervezetű nép éldegél, melynek alsó végtagjai 
teljesen elsatnyultak. A furcsa vademberek apró 
kunyhókban élnek, s járás-kelés helyett a földön és 
a cserjéken kúsznak s az ingoványok vízinövényein 
kapaszkodnak. Lábaikat egyáltalán nem használhatják, 
csípőjük is kevéssé lejlett, ellenben felső testük és 
karjuk rendkívül izmos. Az antropológusok körében 
nagy feltűnést keltett az uj népraj felfedezése.

— A f ő v á r o s  R ik ó o z l -ö n r o p a .  A  fővárosi 
Rnkóczi-üunep nagy bizottsága tegnap este Kőbányán 
értekezletet tartott, a Lcsonczy-féle nagyvendéglőben, 
amelyen a kőbányai választópolgárok nagy számban 
jelentek meg Az értekezlet. Hegedűs I s t v á n  f ü g g e t le n ­
ségi párti einök indítványára, kertess J ó z s e f e t  v á la s z ­
toltak meg elnöknek. Elhatározták aztán, hogy szep­
tember 16-án, szerdán, este 8 órakor Kőbánya pol­
gárai nópgyülést tartanak. A  népg. ülésre meghívják 
Bock Jánost a kerület országgyűlési képviselőjét is. 
Eornai István indítván vára elhatározták, hogy a kő­
bányai népgvülésen a magyar vezényszó behozatala 
mellett is állást foglalnak.

A főiskolai ifiuság elzarándokol Konstantiná- 
polyba, I. Rákóczi Ferenc sírjához, ugyanavval a za­
rándoklattal amelyet Thaly Kálmán országgyűlési 
képviselő és dr. Vámbéry Ármin vezetnek október 
lO-én. A  zarándoklatot rendező bizottság elnöke: 
Zsemberv István ; alelnökök: dr. Hindy Zoltán. Kerék­
gyártó Árpád iliabb Förstor Lajos, Gulyás József. 
Kétív Endre, Tóth Ferenc, Kolozsvár./ Kiss Ferenc 
és Szende Károly. A  bizottság lelkes hangú levélben 
szólította löl az ország összes íőiskoláinak ifjúságát a 
részvételre.

—  E l l e n k e z é s  a  Campanlie körül. A Campa- 
nilo feltámasztása már el volt határozva, a munkála­
tok vezetésével Luca Reftramt építészt bízták meg. 
Most pedig az a hír érkezik Velencéből, hogy Beltrami 
lemondott a megtisztelő feladatról. Ezt sokfélül azzal 
magyaaázták, hogy Luca Beltrami nyilvánosan kon­
statálta a Márk-téri harangtorony ^elépítésének a le­
hetetlen voltát. Minderre vonatkozó'ag Beltrami bro- 
sürát adott ki. amelyben nem igen szól arról, képte­
len dolognak tartja-e, vagy sem a Caoipanilo felépí­
tését s visszavonulását egyrészt azzal a jelentéktelen 
körülménnyel okol,a meg. hogy vállalkozásában na­
gyon kevéssé támogatták Velence műszaki tekintélyei. 
Fö'.emliti továbbá, hogy az épiléshoz lelhaszná’ardó 
anyagok kipróbálásukkor, amely a milánói laborató­
riumban történt, nem mutatkoztak ellentállásra alkal­
masoknak. . . .

— G y ö n g ü ln ek  © a  m odern a sszon yok  ?
Korunk rendkívül büszke arra a haladásra, mely 
az asszony testi nevelésének terén mutatkozik. 
Megállapított tény ugyanis, hogy a testgyakorlás 
nomcsak az egészségre nézve olőnyös, hanem az 
asszony szépségét is ömöli. És imo most, Angliá­
ból, a női sport hazájából, olyan hang hallatszik, 
mely a modern növelésnek ezeket az eredményeit 
a legkomolyabban kétségbe vonja és egyenesen 
azt hirdeti, hogy a nőket a sport és testgyakorlás 
rutitja. Elsősorban Anglia asszonyaira hivatkozik 
A/amoff-TFaffcon, ezeknek a fejtegetéseknek szer­
zője, de véleménye azért általános érdekű. Az 
utolsó 60—70 évben, úgymond, a nő típusa csu­
dálatosán megváltozott, még pedig az athletika 
és a szabadban való tornajátékok divatja folytán. 
Ezoknek a gyakorlatoknak legközvetlenebb ered­
ménye ugyanis az, hogy a nő testileg elkorcso- 
sult, minthogy a nő nem alkalmas azokra a 
sportokra, molyokét már évek óta üz. A bicik­
lizés nem hozzá illő testgyakorlás, a lovaglás, vívás 
és a többi sport árt neki. Az egyotlen, nemcsak 
természetes, do egészséges és felüditö mozgást, 
a sétát, egészen elhanyagolja. A modern lány már 
korán tormészotollenes athletikát gyakorol, amely 
alakját, és gyakran egészségét is tönkreteszi. Á 
modora lány hirtelen megnyúlik, nagy lesz, lapos- 
mellű és szintelen. Elveszíti a nőiesség szép kör­
vonalait és inkább a férfi típushoz idomul. Mig 
ezelőtt a költők szépnek, kerekdednek és nem na­
gyon magasnak festették hősnőiket a regényben, 
most többnyire nyúlánknak és karcsúnak, kö­
zönségesebb sióval kifejezve, soványnak tűnnek 
fel benne. Do az asszony legfőbb bája a nőiesség, 
ha ezt elveszíti nincsen létjoga. A modern asz- 
szony szépség és egészség tekintetében elmarad 
anyja és nagyanyja mögött Jobb levegője van 
talán, do egészségtelenebből él. Nagyanyáink 
többnyire jó csomó egészséges gyermeket szültök. 
A modern családok nemcsak kisebbek, de életfel­
tételeik is mesterkéltebbek. Lányainkat úgy ne­
velik, hogy nagyobbrészt képtolonek annak a hi­
vatásnak betöltésére, melyet a tormészet jelöl ki 
számukra . . .

Iey elmélkedik az angol tudós. Hogy fejte­
getésének utolsó része fog-e rájuk hatni vagy 
nem, ez kétséges, de bizonyára szeget üt fejükbe 
az az állítás, hogy szépségük és vonzóerejük 
csökken. Természetes, hogy a modern asszonyok 
nem fognak adós maradni a folelettel. Talán elég 
gonoszak, hogy az angol tudós kérdését igy for­
dítsák meg: .É s a modern férfiak?*

— C s e n d é le t  az e g y e te m e n .  Az egyetemen 
mostanában csak kifeszitett könyökkel lehet utat törni 
az aulán át, amelynek bal sarkában levő hivatalos 
fülkét óriási tömeg veszi körül. Botok suhognak, el­
lenséges kiáltások zugnak a levegőben. A tömeg se­
hogy sem akar fogyni, ellenkezőleg egyre növekszik. 
Csak néha támolyog ki a sokadalomból egy-egy le­
tört alak kézzel-lábbal hadonázva, rongvgyá ázott 
gallérral, kibomlott nyakkendővel és formálisan lu­
bickolva az izzadságban. Sokan mulatnak rajta, sokan 
meg a felháborodásukat táplálják vele. Dékánnal, rek­
torral fenyegetőznek, erőszakos behatolást emleget­
nek. Mindhiába. Á fülke üvegfala mögött napóleoni 
iróniával mosolyogva ül a kveszturai hivatalnok. Ta­
lán kedve is telik az ostromállapotban, mert a világért 
sem egyszerűsítené az eljárását. Biztos pozíciójából csuk 
nézi-nézi az elkeseredett küzdelmet, mint ahogy a pa­
rancsnokló tábornok látcsövezi egy védett dombról a har­
cosokat. Egy-egy elszánt egyetemi polgár tuzön-vizen 
keresztül eléje verekszi magát és az arcát elborító verejték 
fényességébe a diadal büszkesége vegyül, de a pe­
dáns kvesztura mihamar ki lOgást szegez a mellének 
és az egyetemi polgár semmit sem végezve, ahelyett 
agyoncsigázva bukik ki a szabad levegőre. Még örül 
is. hogy szabadon vehet lélegzetet. De a tömeg ma­
kacsul kitart jogos igényei mellett. Egy hirtelen ro­
hammal a fü kének vetik magukat a várakozók és a 
drága üvegtáblák az őrü t sivalkodásbán stílszerűen 
hangzó csörömpöléssel a földre zuhannak. A kapus 
kétségbeesetten lohol ki az utcára, sikerül is neki egy 
rendőrtisztviselőt elcsípnie, aki forradalmat szagoiva, 
megejti a helyszíni szemlét cs megnyugodva távozik* 
mikor megtudja, hogy csak a hivatalosan hitelesített 
index-másolatok kiosztásáról van szó . • •

— A v a s ú t i  d í j s z a b á s i  ta n fo ly a m . A magyar 
kir. államvasutak és az illetékes székes.ővárosi keres­
kedelmi testületek támogatásával létesített di sztbási 
tanfolyam a folyó tanévben immár nyolcadszor meg­
nyílik. A tanfolyam hivatva van kereskedőknek alkal­
mat nyújtani, hogy a vasúti árufuvarozási ügyfelek­
hez szükséges fontosabb tudnivalókat rövidebb idő 
a'att gyakorlatilag elsajátítsák. A hét év alatt elért 
eredmények, melyekről a budapesti kereskedelmi 
akadémia évi je'entései is beszámolnak, remélni en­
gedik, hogy ezt a hézagpótló intézményt az illetékes 
körök sajat érdekükben az idén is fel lógják karolui. 
Az előadásokkal ezúttal is Gonda J ózbbI. a kertsko- 
delomügyi minisztériumhoz berendolt államvasuti el­
lenőr október-márcins hónapokban hetekinti két es­
teli órában ló g ja  tartam a kereskedelmi akadém áu. 
A beiratások hétköznapokon dó.után 6—8 óra között 
történnek a Magyar Vasúti és Hajózási Klub könyv­
tári helyiségeiben. (VL, Andrássy-ut 69.)
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—  H ir te le n  v á lto zá s. Szeptember eleje ki­
bontotta szokatlanul nagy erejét s hazaköltOzö 
nyaralók őszintén sajnálták, hogy nem maradhat­
nak többé az árnyas falvak és kies fürdőhelyek 
védő hüvöBSégében. Nyaraló családok ellenben, 
akiket nem bánt még az iskoláztatás gondja, 
akiknek apró tagjai még nem ütötték meg a nor­
mális iskola mértékét, szánakozó felsőbbséggel 
bocsátották útnak az olvadozó aszfalt városába a 
kénytelenül távozókat. Szeptember eleje olyan 
hévvel bontotta ki melegét, hogy egész nyáron 
át ilyen forróságban nem volt részünk, a hőség 
szinte a tropikus jelleget érte el. Hanem jött egy 
éiszaka, az elmúlt és ez nagy fordulatot csinált. 
Reggelre kelve, borús ég domborult ránk, a szél 
erősen felkavarta az utcák porát, s a nagy hő­
ségre gyors változással metsző hideg és erős eső 
zudult le a tegnap még izzadó halandóra. A fel­
öltők, a tényleges állapotba indítható felöltők gomba­
módra bújtak elő, s ma már a szánakozó fel- 
sőbbség azoknak a részén van, akik a nyaraló- 
telepekről bekényszerülve a városba, a kőházak 
védő hajlékában bújhatnak össze s a téli szezon 
előizét élvezhetik derekasan, szemben a falvak 
didergő nyaralóival. Az amugyis abnormis nyár 
most adja ki nyilván az erejét, még pedig úgy 
látszik véglegesen s alig hihető, hogy akkora 
hőség támadjon, amilyentől az elmúlt napokban 
szenvedtünk. A szép szeptember, amely egyéb­
ként tegnap estig a legbiibájosabb holdvilágos 
éjjeleket produkálta, hozhat talán még meleget 
és napsugarat a benne rendületlenül bízóknak, 
de ezidőszorint olyannak mutatkozik, mintha az 
idénre alaposan letört volna.

—  S v é d  s e g é l y e x p s d l c l ó  a  d i l i  sa r k r a . A na­
pokban hagyta el a svéd délisark-ezpedició segély- 
hajója, a Frithjof a plymoutbi kikötőt, hogy dr Eor- 
denskjöld Ottónak, a híres sarkkutatónak felkeresésére 
indnljon. Dr. Nordenskjöld ezelőtt két évvel hagyta 
el Stockholm városát és Punta Arenas bői való eluta­
zása óta semmit sem hallottak róla. A segélyhajó ki­
köt Punta Arenas előtt, hogy ott még egyszer alapo­
san megvizsgálják és hogy hússal és más élelmi­
szerekkel lássa el magát. A hajó decemberben, csak 
akkor fog a sarkvidékre érni, mikor ott nyár van. 
Egy a hajón utazó botanikus növénymagot visz ma­
gával, me yet a sarkvidéken fognak elültetni.

—  Ö tv ö s ö k  é s  t e r m é s z e t v t z s g á ló k  g y ű lé s e .  A  
kolozsvári orvoskongresszus a mai napon véget ért. 
As egyes szakosztályokban ma is több lőlolrasás 
volt, aztán megtartották az ünnepélyes záróülést.

Nagy érdeklődéssel hallgatták többek közt 
Cáyrer Kornél előadását, amely még a mai szakosz­
tályi tárgyalások anyagán foglalt helyet. A gyűlés 
előbbi napjain érdekes előadást tartott dr. Te­
mesváréi Rezső egyetemi magántanár a diétás el­
járásokról, dr. Lobi Vilmos a budapesti mentő- 
egyesület ellenőrző orvosa a mérgezési esetek­
ről, dr. Fiseher Jakab a legújabb alkotó szerek­
ről és dr. Neubaucr Adolí a gyermekgége-bajokról. A 
vándorgyűlés délután az egyetem au á]ában. amelyet 
zsulolásig megtöltött a közönség, megtartóba záró­
ülését. Óról Esterházy Kálmán rövid beszéddel nyitotta 
meg az ülést, ame>vben kijelentette, bogy a vándor* 
gyü'és arra törekedett, bog/ színvonalát lenntartsa és 
emelje. Ezután a jelentéseaet olvasták lel és éljenzéssel 
vették tudomásul, hogv a jövő vándorgyűlést 1905-ben 
Szegeden fogjak megtartani. Szeged képviseletében 
Faragd lőorvos mondott ezért a baiározatért köszönetét 
és biztositotta a gyűlést, hogy Szeged hagyományaihoz 
hiven, örömmel és lelkesedéssel logadja a tudomány 
embereit. Viszont.átásra Szegeden I — e szavakkal vé­
gezte beszédét. Dr. Nuricsán titkár ezután lejolvasta a je­
lentést a vándorgyü ésről. A jelentés szerint 28 tag irat­
kozott be és 110 előadást tartottak. Végül köszönetét 
mond Kolozsvár városának a vendégszeretetéért. 
B író  Lajos előadást tartott Uj-Quniáról, a pápuák 
földjéről, amelyet nagy ovációkkal logadtak és é én­
ken megtapsoltak. Gróf Éter házig elnök köszönetét 
te'ezte ki az érdekes előadásért. Az elnök végül 
köszönetét mondott Kolozsvár városának és elisme­
réssel emlékszik meg a központi választmány elnö­
kéről, Chyserről. (Tetszés és élenzés) Végül dr. Ve­
rebéig telezte ki a vendégek nevében köszönetét a 
vengégszeretetért Kolozsvár városának, mire a gyű­
lést : Viszontlátásra Szegeden 1 lelk'áltassal véget ért.

—  V é g z e t e s  t é v e d é s .  A szabadkai kórházban 
egy ápoló apáoa vigyázatlansága két kis gyermeknek 
halálát okozta. Az esetről a következőket jelentik 
Szabadkáról: Abban a kórteremben, ahol a két sze­
rencsétlen gyermek feküdt, az ápoló apácának elío- 
gyott a karbolsava. Az apáca elvett egy üres orvos- 
ságos üveget a két gyermek ágya előtt levő éjjeli 
szekrényről s abban hozott karbolsavat, de használat 
után az üvegosét az éjjeli szekrényen felejtette. Ké­
sőbb más apáca váltotta tel az illető szobában az 
ápolónőt 8 emez azt hívén, hogy abban az üvegben 
a két gyermeknek való orvosság van, egy-egy evő­
kanálnyit beadott a karbolsavból a két gyermeknek. 
A szerencsétlen teremtések nagy kinok közt meghal­
tak. A kórház igazgatósága vizsgálatot indított meg.

—  H á z a s s á g  Resorssky Viktor fővárosi mérnök 
szeptember 2U-áu délelőtt Uzenkettedtél órakor tartja 
esküvőiét a dohány-utcai zsidótemplomban Gelhri 
Jolánnal. Gelléri Mór királyi tanácsosnak, az Orszá­
gos Iparegyesület igazgatójának leányával.

— A k ik  a  J ö v ő  e s z t e n d ő r e  Jézus Krisztust 
várják. Amerikában ismét szaporodott egygyel a né­
hány százra tehető keresztény íelekezeteknekaszáma. 
Az uj szekta sokat vett át a katholikus szertartások­
ból, s van egy rögeszméje, amely arra bírta, hogy 
Európába tegye át a székhelyét. Meggyőződése 
ugyanis, hogy 1904. husvétján Krisztus meg fog je­
lenni Svájo Sanct-Gallen kantonjának Amden nevű 
községében. A lelekezet tehát elkütdötte ebbe a lélre- 
eső íaluba egy Elem nevű ügynökét, aki ott földeket 
vásárol olyan áron, amelyen fölajánlják neki, annyira 
nem kíméli a pénzt; s ilyen módon a svájciak havasi 
legelőikért olyan pénzt fizettetnek maguknak, amin 
első osztályú búzaföldeket lehelne venni. Az uj szekta 
számos hívővel az őszszel fog Amdenben letelepedni, 
a hívek kommunisták módjára fognak élni, minden 
vagyon közös lesz, s igy fogják bevárni jövő hus- 
vétig Krisztus megjelenését. — Mi lesz ezekkel a 
szegény emberekkel, ha elérkezik a nagy osztó­
dás napja ? . . ,

— E g y e te m  T ra n sv a a lb a n . Chamberlain­
nek, az angol gyarmutügyi miniszternek dél­
afrikai utazása máris termi gyümölcseit. Mint 
Pretoriából jelentik, Transvaal nemsokára egye­
lőmet kap, amely a tudományok általános műve­
lése mellett, különösön a természettudományi 
alapon nyugvó technikai ismeretek terjesztését 
tűzi ki céljául. Az egyetemet olyan városban fog­
ják építeni, ahová úgy Johannesburgból, Protóriá- 
ból, valamint a határszélekről is könnyen lehet 
eljutni. így pacifikái Anglia. Még véres a 
föld az ádáz küzdelemtől, amelyet a vitéz 
boer nemzet önállóságáért és szabadságáért 
vivott a hatalmas ellenféllel és még nem 
minden seb hogedt be, amelyet e küzdők 
egymáson ejtettek. Anglia gazdagabb lett egy 
meghódított gyarmattal, amelyet a fegyver és a 
közigazgatás az anyaországhoz csatol, — de most 
megindul a második hódítás, az igazi, a nagy 
hódítás, amolylyel Transvaalt a kultúra jegyében 
akarja magának megszerezni a britt lobogó. Még 
töl sem épültek a kunyhók, amelyeket a háború 
förgetege elsöpört, de az egyotem már nemsokára 
büszke vonalakkal rajzolódik a délafrikai menny- 
bőit kékségébe. A transvaali ifjak, a hősök é3 
vértanuk gyormokei a békés tudományok o!aj- 
ágával kezükben indulnak neki az uj kornak, 
amely uj föladatokat ró az egykori köztársaság 
polgáraira, immáron szabad angol polgárokra. Es 
az egyetem, amely a tudományt és kultúrát ter­
jeszti, nagyobb erőssége az angol szupremáciá- 
nak, mint akár tíz citadella.

— Kölcsönadott patronok. Egy bécsi lap köz­
lése nyomán több budapesti lap is megírta, hogy a  
magyar honvédelmi minisztérium egyes magyar cé­
geknek, nevezetesen JTets* Manfréd gyárosnak tizenöt 
millió töltést engedett át kölcsönképpen, hogy Bulgá­
riába szállítsa. A Búd. Tud. most illetékes helyről 
nyert felhatalmazás alap án kijelenti, hogy a honvé­
delmi minisztérium sem Weisz Manfrédnak, sem más 
gyárosnak, sem az említett, sem más célra nem en­
gedett át egyetlen töltést sem.

—  A  k o lo x s v ir i  v a k  k o ld u s h a lá la . Teg­
nap megemlékeztünk Brázda Pálnak, Kolozsvár 
öreg vak koldusának haláláról s arról a halotti 
jelentésről, amiben az öreg ember köszönetét 
mond Kolozsvár közönségének azért, hogy annyi 
esztendeig eltartotta a szegény vak koldust Az 
öreg ember azonban nem természetes halállal halt 
meg, hnnem, amint ma jelenti ezt egy kolozsvári 
h ir,— öngyilkos lett. A története ez. A koldulás­
ból nemcsak hogy megélt valahogy, hanem egy 
kis pénzt is összeszedett. Ez volt a tragédiája. 
A gazdasszonya spokulált erro a pénzre s állan­
dóan azzal üldözi e az öreget, hogy követelte, hogy 
vegye feleségül. A vén ember állhatatosan ellent- 
állott ennek a kívánságnak, végre azonban elke­
seredésében elment a temetkezési vállalathoz, ki­
fizette előtte a temotése árát s aztán hazament. 
Otthon újra elöl kezdte az asszony az ostromot, 
mire az öreg ember kést rántott elő, Összeszur­
kálta vele az asszonyt s azután maga-magának 
fölvágta a gyomrát. O meghalt, az asszonyt pe­
dig súlyos sebekkel vitték be a kórházba.

— Léghajó felszállás Budapesten. A Magyar 
Aero-Klub Turul nevű egyesületi léghajója kedvező 
időjárás esetében szombaton, e hónap 12-ikén reggel 
6 órakor a Tattersall udvarából fel fog szállaui.

—  F o ly ó v iz e in k r ő l .  A  Iöidmivelésügyi minisz­
térium vizra zi osztályához érkezett jelentések szerint 
a Duna alacsony vízállás mellett Aschachtól Bécsíg 
emelkedik, egyebbütt apad; Passaunál a Duna tegnap 
óta 1 centiméterrel apadt és a mai vizái ás 234 cen­
timéter ; Budapesten a vízállás ma 170 centiméter, tog- 
nap óta apadt 7 centiméterrel. A Dunán Qemenecsnél 
28 dem. a gázlómé ység. A Tisza alacsony vlzállásu 
és ecész hosszában apad. A többi iolyók alacsonyan 
állanak és apadnak.

— Tnrlata-szerenosótlensóg. Gifcból táviratoz­
zék: Tegnap a Triglasről lezuhant egy Kínéit nevű 
államvasuti hivatalnok. A szerencsét'enség a feleségé-, 
nek szemelátlára történt |

— Uj sz e llem  a  V a tik á n b a n . A Vatikán­
ban X. Pius kezdeményezésére sok érdekes refor­
mot készítenek elő. Programmjukat még nem 
körvonalozták pontosan, de a tendenciát meg 
lehet azért már ismerni. Ennek bizonyságául sok 
anekdotát boszélnok el. Nemrégibon azt kérdezte 
egy prelátus a pápától, hogy mely lakosztályt 
óhajtja nővérei számára berendeztetni. „Nem 
szükséges", felölte X. Pius, hogy a pápa nővérei 
a Vatikánban lakjanak". Midőn Moeenni bíboros 
megtudta, hogy Róma szegényei között 100 000 
frankot akar a pápa kiosztatni, kijelentette neki, 
hogy ez az összog aránytalanul nagy és hogy az 
ilyen kiadások megrendítik a Vatikán pénzügyi 
helyzetét. „Hogyan?*, felelte X. Pius nyugodtan, 
„hát eminenciád kételkedik a gondviselésben?", 
a bíboros mind a mellett megmaradt véleménye 
mellett és kérte, hogy redukálják az összeget 
Ekkor igy szólt a pápa: „Vigyázzon, mert a 
100.000 frank 150.C00-re változhatik, ha soká 
kér". Az egyházi javak kezelője nem hagyta ezt 
magának kétszer mondani és kifizette a 100.000 
frankot. Az uj szellemet hirdetik még a következő 
reformok is: X.Pius megszüntette azt a szokást, hogy 
a pápa egyedül volt egy asztalnál, mely a többi­
nél magasabb. Értesítette továbbá Mooenni kar­
dinálist, hogy minden utalvány, molyét államtit­
kárja ir alá, azonnal kifizetendő. Kijelentette, 
hogy az a pénz, melyot XHI. Leó szobájában 
találtak, olasz járadéklevelek vásárláséra fordí­
tandó, minthogy ezek három százalékot jövedel­
meznek és mindenkor eladhatók. Sokat kommen­
tálják a Vatikánban azt a tényt, hogy X. Pius 
egyik építészénél tervet rendelt meg a Lateran 
restaurálására. A pápának az a szándéka talán, 
hogy a nyarat ott töltse? Semmi sem volna ter­
mészetesebb, minthogy nyáron roppant kellemet­
len a Vatikánban való tartózkodás. Mindezekből 
az apróságokból bátran lehet következtetni, hogy 
X. Pius uj szellemet hozott magával a Vatikánba.

—  A  tra fik  b e s z á m o ló ja ,  A dohányjövedéknek 
egy most kiadott jelentéséből azt látják, hogy erő- 
sesebben pipálunk, mint például tavaly. Az 19U3. év 
első felében több mint kétszázaikkal nagyobb volt a 
dohányban a fogyasztás, mint ebben az időben. Ta­
valy a tubákolás csendes szenvedélye azonban alább 
szállott. A tavalyi esztendő első felében 1483 kilog­
rammal több dohányport szívtak az orrokba az em­
berek, mint az idén. Valószínűleg a pipára adták ma­
gukat a tubákoaok is, mert a pipadohány sokkal ke­
lendőbb volt, mint tavaly. A szivarok kősül határozot­
tan vészit kelendőségéből a kilenckrajcáros, papír- 
övvel ellátott regalitász. Tizennégy százalékkal keve­
sebbet adtak el belőle, mint tavaly. Nyert a trabukko és 
pedig majdnem öt százalék pluszt. A regalitász sor­
sára jutott azonban a brilantka (— 7*/o), miláres 
(— 19 5’/o), operas (— 82'2«/o), cuba-portarico ( —  9 ’9*/«), 
virginiai (— 6'6«/o) és a rövid Bzivar (— l- l’/o). Több 
fogyott azonban a portorikóból, mint amennyit tavaly 
elfüstöltek a könnyű és olcsó szivar hívei, összesen 
julins elsejéig 244,099.825 darab szivart szívtunk eb 
Kevesebbet, mint tavaly, de több dohányt s innen 
van az emelkedés, A cigaretták közül tökéletesen 
csődbe ment a nilus. Hetven százalékkal kevesebb 
logyott belőle, mint tavalyi esztendő első hat hónap­
jában. Nem is osoda, mert rossz. A stambul 
4°/o-kal többet hozott a kinostárnak, mint tavaly, ke­
vesebb szultánt szívtak, több Jkmzidt, kevesebb smnpáirf, 
több hölgyet és hereegovinát, kevesebb sportot, több 
jenidgét, drámát, Virginiát. A magyar szivarkának pedig 
szintén rosszabbul ment a sora, mint tavaly. Cigaret­
tát majdnem 43 millió darabbal többet füetőltUuk el, 
mint a tavalyi félévben. Azonban nagy a szegénység. 
Valódi koránnál szivart 36-l*/o-kal kevesebbet szívtunk 
el, mint tavaly, A specialitásoknak nem volt jó esz­
tendejük az idén. összesen 4 százalékkal szívtunk el 
belőlük többet, mint tavaly. A cigarettákból már sok­
kal, 18«/o-kal több logyott eb A bevétel pedig — és 
ez az egészben a legfontosabb, 1.104,178 koronával 
volt több, mint tavaly, tudniillik 61.562,634 korona.

—  A s  nj tanév. A Lássló-iöle főgimnáziumban 
megkezdődött már a tanítás. A dr. László Mihály nép­
szerű iskolájának ez már a huszonhatodik éve. Ha- 
szonötév alatt kitűzött kulturális oélját a legnagyobb 
lelkiismeretességgel és lelkesedéssel teljesítette. Szép 
és nemes tradíciókon épül lel az iskola munkássága- 
nak terve is, mely nem elégszik meg a száraz peda­
gógiai oktatéssal, hanem kiválóan nagy súlyt lektet 
növendékeinek erkölcsi és lelki életére is. Az iskola 
tanári testületé a legkiválóbb tanférüakból álb akik 
első sorban a szeretet eszközeivel közelednek a fiatal 
telkekhez, s igy biztosan megtalálják a szoros össze­
kötő kapcsot. Az iskolának gyönyörű modem inter- 
nátusa van, mely a legntabb európai mintára van be­
rendezve s nálunk eddig páratlan.

—  A  titkos szerek. A hivatalos lap ma a bel­
ügyminiszternek egy szabályrendeletét közli a titkos 
szerekről. A rendolet az összes titkos és speciális 
szereknek elárusilását csak az esetben engedi meg, 
ha az árusító gyógyszerárus (droguista) vagy gyógy­
szerész az elárusitásra vonatkozó szándékát a bel­
ügyminisztériumnak bejelenti s a minisztérium a be­
jelentést tudomásul veszi. A bejelentés alkalmával
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az orvosságból négy adag, az ajánlás és használati 
utasitás szövege is bemutatandó, valamint a csoma­
golás módja is és mindezeken változtatni büntetés 
terhe alatt tilos.

— A  m a rse ille i p estisv e szed e lem . A
JfaraeiZZeből érkező táviratok arról tesznek tanú­
ságot, hogy a postisveszedelem nagyobb, semmint 
hitték. Az óvóintézkedésekkel késodolmeskedtek, 
mert nem ismerték fel a baj nagyságát. Az a 
hajó, amelylyel a pestist Konstantinápolyból be­
hurcolták, most már izolálva van ugyan, de ele­
inte szabadon jártak rajta ki és be a lorakodó 
munkások. Növeli a veszedelmet az is, hogy a 
postises hajón — mint most utólag megállapítot­
ták — temérdek sok a patkány. Egy Qautler 
nevű munkásasszony, aki a rongyok és ócska 
ruhák számbavételével foglalatoskodott a ha­
jón, néhány órával a munka megkezdése 
után meghalt. Három kirakodó rnuokás a lakásán 
betegedett meg, tohát időközben másokkal is 
érintkezett, holott a pestis olharapódzásának egyet­
len megakadályozási módja a teljes izolálás. A 
lakosság körében igen nagy az elkeseredés a 
hatóságok ellon, amelyek olyan könnyelműen 
jártak el, hogy a megbetogedett munkásokat 
visszaengedték lakásaikra. Mint egy marseillei 
távirat jelenti, ma összesen harmincán vannak 
orvosi vizsgálat ala tt; ezek közül kilenc beto- 
gon kétségtelenül konstatálták a pestist. Teg­
nap gyanús körülmények közt megbetego- 
dett egy hivatalnok, aki a hajó fertőtlenítése 
körül volt elfoglalva. — Becsből jelenti tudósí­
tónk, hogy a kormány megtett mindon intézke­
dést a Marseille-lel való hajójáratok ellenőrzése 
körül. Az Adria magyar tengerhajózási társulat 
tartja fenn a hajóösszeköttetést Magyarország, 
Ausztria és Marseille között, amennyiben heten­
ként egy hajót indít Fiúméból Marseillobe. Ez a 
hajó a szomélyszállitást is ellátja. Más összeköt­
tetés nincs Marseille s Magyarország, illetőleg 
Ausztria között.

Egy Yokohamából érkezett jolentés szerint ott 
is egy pestiseset fordult ölő. Inkaut pestisjárvá­
nyosnak jelentették ki. AtwMvaw^ban is kiütött a 
pestis és ott már tizennyolc ember esett áldozatul a 
járványnak.

— la k  j ]* id o m ° -n y o z á s .  Esztergomból jelentik : 
Esztergom-vármegye közigazgatási bizottsága, a tá­
vollévő főispán helyett Andrássy János királyi taná­
csos alispán elnöklésével ülést tartott, amelyen többek 
közt tudomásulvették Vargyas Endre tanfelügyelő ama 
örvendetes jelentését, mely szerint Bródy Zsigmond 
főrendiházi tag, megyebeli nagybirtokos, Béla község­
nek egy teljesen modornül megépített és felszerelt 
isko'át adományozott. Az iskola megvizsgá ására a 
közigazgatás bizottságot küldött ki, s az adományo­
zónak jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott. Bárczy 
Leó pénzügyigazgató az adóügyek kedvező állásáról 
tett jelentést. Seyler Emil főorvos jelentése szerint 
az egészségügy Esztergom város kivételével kedvező 
a megyében.

— V é r e s  ta g o s ítá s . A tagosítást törvény 
végrehajtása Erdélyben már több véres incidensre 
szolgáltatott alkalmat és valóban vérrel áztatott 
sokhelyütt a talaj, ahol az elégedetlen nép til­
takozása közt rendezik a birtokviszonyokat. Most 
Száserégenból jelentik, hogy a maqyar-régeni ta­
karékpénztár kérolméro Görgény-Örsován tegnap 
megejtett első tagositási tárgyalás folyamán a 
községházába betódult nóp tiltakozott az oljárás 
ellen, a kiküldött biró aktáját széttépte, a takarék­
pénztár megbízottját félholtra verte, késekkel 
összeszurkálta és a többi kiküldötteket üldözőbe 
vette. A biró és a takarékpénztári megbízott nagy- 
nehezen menekült meg.

—  L á t o g a t á s  e g y  la b s s o lg a k e r e s k e d ő n é l .  Re- 
couly Raymund, a hírneves utazó, a párisi Temps leg­
utóbbi számában ekként Írja le látogatását egy ma­
rokkói rabszolgakereskedőnél:

— Egy barátom — írja Recouly azt kér­
dezte tőlem a reggelinél:

— Nem akarna egy rabszolgakereskedőyel meg­
ismerkedni ?

Fölugrottam örömömben.
— Siessünk, — soha életemben még nem talál­

koztam rabszolgakereskedővel, legföljebb Plautusnál 
és Terentins: ál, de azok nem voltak valami ér­
dekesek.

Fezben vagyunk, az ó-városban, közel a franoia 
portához, valami sötét sikátorban. Kopogtatunk.

— AchJeim ? — kiált több asszony odabent, —
— ami annyit tesz: — ki kopogtat ? •

— Itthon van a gazda?
— Lal la! (Nincs! nincs!) — hangzik a felelet 

kórosban és az ajtó zárva marad.
— Tudom, hogy hol van, — mondá barátom,

— bizonyára a fondukban találjuk. (Fonduk a keres­
kedők és zarándokok vendégfogadója.)

Tényleg ott ta á'.tuk a íondukban és velünk tért 
vissza lakására.

Igazi arabus ház: a nőgyszögloti udvarra nyí­

lik a földszint bárom főszobája. Az egyik a fogadó­
terem, me'ynek padlatán matrózok Íeküsznek egy 
csomó párna, nagyon modern és nagyon csunja 
gyapjú-takarók, amelyek direkt Angliából származnak 
és nehány pompás arabus hímzés. A szemközt levő 
szoba az áru-raktár^ mellette a báz hölgyeinek szobája, 
a honnét nevetés, lárma és beszélgetés hallszik. A ke­
reskedő az áru-raktárba vezet bennünket, ahol a legfes- 
tóibb rendetlenségben mindenféle portéka hever: ameri­
kai ébresztő órák, angol gyapjú-cikkek, lyoni selyem, 
arabs asztalkák, fezi bőrgyártraányok, közötte három 
szék XIV. Lajos stílusában.

A gazda parancsot oszt és a kövér szerccsen 
asszony elővarázsolja a bárom fenséges széket, hogy 
helyet foglaljunk rajta.

Amikor a raktárt elhagytuk, hamarosan benéz­
tünk a hölgyek termébe, ahol ugyancsak lármás élet 
folyt: négy asszony és egy félig meztelen fiú hancu- 
roz ottan. Az egyik mulatt asszony nagyon szép.

Lopva néztem be, de az asszonyok elrejtőznek 
és ordítoznak, dühükben vagy meglepetésükben. Házi­
gazdánk sikam’ós megjegyzéseket tesz, amint azt való­
színűleg magával hozza a foglalkozása. Hiszen annyi 
asszony megy a kezén keresztül.

Éppen ma reggel adott el egy gőzösön fehér 
asszonyt kétszáz aranyért, — elrabolta valabonnét.

— Hogy áll jelenleg a fezi asszonypiao? — kér­
dezem tőle.

Elfintorította orrát, mintha a leghihetetlenebb 
kicsinylést akarná kifejezni.

— Nyílt piacon csak közepes árut adunk el, 
ötödrangu asszonyokat. Jobb portékát titokban 
adunk el.

— Sok bajod lehet ezekkel az asszonyokkal, — 
jegyezte meg barátom. — Vered őket?

— Sohase. Ha valamelyik rabszolganő ba t 
csinál, rögtön eladom. Volt egy csinos mu'att asz- 
szonyom, de roppant gonoszság lakozott benne! 
Folyton verekedett a többivel, ütötte és harapta 
őket. Nagyon szerettem, de rögtön eladtam hat­
száz piaszterért De nagyon szerettem és nem lehet­
tem el nélküle: vissza is vásároltam hatszáz duroszórt-

Á kereskedő aztán Parisról is beszólt nekünk, 
ahol „üzleti ügyben1 egyszer megfordult.

— Kedves hölgyek vannak o tt. . .  — mondá — 
és miiven karcsuk! De utálom ókét, mert hitetlenek! 
Nem is mentem el ve.ük azért is sok pénzhez jut­
tatott az isten . . .

Ezek után elbúcsúztunk a , jámbor” férfidtől.
— Tüzlláima a főkapitányságon. Nagy ria­

dalom támadt ma délben a főkapitányságon. Az egvik 
kéményből sürü, nagy füst csapott lel cs azt hitték 
hogy tűz van. Értesítették a tűzoltóságot amely részé­
ről az V. kerületi őrség nvomban ki is vonult. A 
tűzoltók azonban még kémén) tüzet sem találtak. A 
tűzoltóknak a iókapitánv ság előtt való meg clcnéso 
nagy tömeget csalt össze és csakhamar elter edt a hír 
a fővárosban, hogy ég a főkapitányság épü ete, ami 
szerencsére nem volt igaz.

•— Életunt bölcsó9zettanhallgató. Ipolyi Béla 
LO éves bölcsészettanhailgató ma délben a Luk ács- 
lürdő egyik kabinjában főbelőtte magát. Haldokolva 
vitték a mentők a Szent János-kórházba. Tettének 
okát nem tudják.

— Ünnepi istentisztelet. Az idei izraelita fő­
ünnepek alkalmából a pesti izraelita nőegylet leány­
ár vaházában (Városliget. Jókai-utca 6. szám) isíen- 
tiszteletet tartanak, karénekkel és hitszónokiattal. 
Templomi imaszékek az árvaliázban bérelnetők.

—  T u r íh té n á k . A rendőrség nyomozza Szatmáry 
István 26 éves könyvelőt, aki vendéglőkben és kávé- 
házakban a Faddat- és Versenylap hamisított tickeljeit 
árulta 70—100 koronáért a hiszékeny közönségnek s 
igy többeket érzékenyen megkárosítóit. Szatmáry 
rovott múltú ember, aki a fővárosból ki van tiltva. 
A rendin sajtóiroda jelenti, hogy a rendőrségnek 
a molt hónapban tudomására jutott, hogy egyes 
helyeken, kivált a ló verseny tőr környékén levő 
vendéglőkben, kávéházakban Jeborotvált szakálla és 
bajuszu egyének, lovászsipkákkal a fejükön lová­
szoknak adják ki magukat és a közönség hiszékeny­
ségét teihasználva, tippeket osztogatnak és kínálnak 
jó pénzért. Ezek a kétes exisztenciák ilyen utón tart­
ják lenn magukat. Némelyik tényleg valaha istállóim 
volt é3 van esetleg egy és más istállófiuval össze­
köttetése, mit a közönség tévedésbe ejtésére szeret 
fitogtatni is, egyiknek sincs azonban semmiféle 
bejárása a lovászokhoz, illetve egyes istállókhoz, 
sem összeköttetése azokkal. E nyilvánvaló csa­
lások megakadályozására a rendőrség e  foglal­
kozás nélküli egyéneket a múlt hónap 29-ikóu a 
Hungária-uti Kincsem-vendéglóben. mint amely ezek 
gyülhelye. meglepte és valamennyi ott lévőt igazolva 
a következő állovászokat állította elő a VII. kér. ka­
pitánysághoz : és pedig: Ilujbcr Miklós munkaialan 
ezüstmivest Kollár István helynélküli istállóüut, Ruska 
János, Jelinek Vince, Vlaskovies Rezső és Fodor Miklós 
munkátalan embert Közülük Kollár Istvánt és Jelinek 
Vinoét eltoloncoiták, Fodor Miklóst közbiztonság el eni 
kihágás miatt megbüntették, a többiek pedig a kihá­
gást büntetörvóny 62. §-a alapján záros határidőn 
belül rendes íoclalkozásra lettek utasítva. A nevezet­
teken kivül találtattak ott ugyan vendégekként többok 
is, de hogy ezek a fent felsorolt állovászfiukkal össze­
köttetésben állottak-e vagy sem. arra nézve az eljá­

rás adatai semmiféle bizonyítékokat nem szolgál­
tatnak.

(x )  A h a z a s z e r e t e t  a  legelső kötelesség, a  m á­
sodik egy sorsjegy vétele azon jótékonycólu sorsjá- 
tózból, melyet az Orvos-Szövetség IV., Váci-utca 17. 
szám alatt rendez.

A  békebarátok Budapesten.
Budapest szeptember 10.

Az interparlamentáris bizottság tegnap be­
fejezte tanácskozásait a császárvárosban, ma pe­
dig meglátogatták Budapestet. Százhotven ember 
egy csoportban, aki mind komolyan kiváüja, 
óhajtja és sóvárogja a békét, csakugyan látvá­
nyosságszámba megy ma Budapesten, ahol a 
lovegő telve van harci vágygyal és háborús hevü­
lettel. A békebarátok elé tehát két óra tájban 
nagy tömeg ment ki a nyugati pályaudvarra, 
amelyen a vendégek érkeztek. Stílszerűen: békés 
lelkesedéssel fogadta őket a közönség, amely 
mogbámulta a külföldi arcokat, a pápaszemes 
öreg urakat és gyönyörködött Bernaert volt belga 
miniszterelnök ritka bosszú, selymes szakállábán.

A csöndes fogadtatás után a vendégek a 
számukra kijelölt fogadóbeli lakásaikra tértek, 
estefelé pedig a parlament épületét tekintették 
meg. A látogatás első napjának eseményeiről 
tudósítónk a következőkben számol be.

(A megérkezés.)
Délután két órakor robogott be a kirándulók 

külön vonata amely Bécsből 9 óra 15 perckor indult 
el, a nyugati pályaudvarra. A megérkezés hírére nagy 
néptömeg verődött össze a pályaudvar érkezési olda­
lán. Az interparlamentáris konferencia százhetven te­
kintélyes tagja érkezett meg a vonaton, köztük sok 
franc, a, német, norvég, holland, svéd és angol. A ki­
rándulók nagyrésze előkelő kül öldi államférfiakból 
áll. Különösen leltünt a nagy csopor.ban egy ősz 
szakálla, érdekes arcú öreg ur, Bernaert volt belga 
miniszterelnök.

A kirándulókkal együtt érkeztek meg: Berze- 
viczy Albert, DessewíTy Arisztid, Pázmándy Dénes s 
Inger Szolimáu, számos magyar képviselő is, akik az 
interparlamentáris konferencián résztvettek.

A kültöldiek részint a Hungáriában, részint a 
Royalban szádtak meg.

Érsekújváron az idegenek külőnvonafa tizenöt 
percig vesztegelt, mialatt a vasúti étteremben rövid 
reggeli volt. Az állomáson a cigányzenekar a reggeli 
alatt magyar nótákat játszott és az idegeneket nagyon 
lebilincselte a magyar nóta szépsége.

A külföldieket, akik fővárosunkat csak hézagos 
leírásokból ismerik, meglepte világvárosias volta, a 
gyönyörű palotasorok, az óriási nagy forgalom a 
remek szép Danapart és a látottak fölött többször el­
ragadtatásuknak adtak kifejezést

Különösen a franciák érdeklődtek fővárosunk 
iránt és DessewfTy Arisztid háznagy előtt többször 
örömüknek adtak kifejezést, hogy végre megismer­
hették szép fővárosunkat és meggyőződhettek a ma­
gyarok szives vendégszeretetéről. Az illusztris ven­
dégek névsora a következő :

Németországból: Faltin nejével és leányával, Glo- 
watzki, Húg, Riff Adolf és Pál. Schüler Gyű a 
Schwarze, Strzoda Szmula, dr. Hauptmann, Jaegen, 
Schaettgen, Trederics Ágoston.

Angliából: ByJes W. P.. dr. Clark B., Caldwell 
James, Gurran Thomas nejével és fiával, Frye Ere­
dének, Longh Thomas, Koberts Rryn J., Snape 
Thomés, Kareis Joseph és neje.

Belgiumból: Houzean de Lehaie, Lerubiotte, 
Bertrand. Borboni, Destrée Turnemout, La Fontaine 
Henrik, de Sadeleer, Jeanne Emil, Nueha Pastur 
Paul, Annié La Fontaine Aulles La Fontaine.

Á francia csopott részéről: Bertraud Bonnefille, 
Brolet és neje, Cicerón, Forgemol, Hervó de Sa-.sy, 
Labiche Emil Rambourg. Baudet, Bienvenu Martin 
és fia. Blev, Cbapuis, Debussy, Delégli3e, Delarm, La 
Batut P., Vicomte de, Lhopiteau és ne e Meunier Pál, 
Noel, Rouby, Sereyjd, Lacbaud, Gentil és neje.

A  holland csoport részéről: Van Aooh, van Nyck 
M. J., Jonkheer, van Asch Wyck 11. W. Jonkheer, 
Gerritten M. C. és neje. dr. Goeman Borgesius H., 
van Houten S., dr. Ancien Mmistre BoumanA., Alme. 
Goeman Borgesius Miié. M. A. van Houten.

A z  olasz csoport részéről: Astengo Carlo. Borgatta 
Carlo, Cadenazzi Guiseppe, Corle Guiseppe Fe d’ 
Astriani Alessandro coute, fc'chinina Guiseppe marquis, 
Aguglia Francesco, Calldini Luigi, Camera Ciovanni, 
CantaranoGűglielmo, Ciccotti Ettore, Cimorelli Eduardo, 
Colombo-Quattrofrati Girolamo, Compes Carlo marquis, 
Costa Zenoglio Rolando. Cottofari Vntorio, D’Andrea 
Üiuseppe, De Mava Giuseppe. di Caunetto Giuseppe 
prince, Di Stelano Giuseppe, Donáti Carlo, Dozzio Ugo, 
Ferrario Maggioriuno, Praoassi Domenioo, marquis, 
Franoica Nava, Giovanni, Fusinato Guido, Galietti 
Artnro, Gallini Carlo, Landucci Laudo, Leonette 
Raffaele, Lollini Wittorio, Lucernari Annibale, comte, 
Marzotto Vitlorio. Mazziotti Matteo, Mouti-Guarmieri 
Stanislao és neje, Palatini Micheil, Pavio Angelo, 
Perrotto Ono.rio, Piccolo-Cuponi, Vincenzo, Pozzi 
Domenioo, Rocca Fermo, Santiui Felice, tíoroni Upo, 
Tooldi Antonio. báró Garofalo, Taroce, Montani, Arulti 
Giuseppe, Guglulmo Ileyhers.
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A norvég osoport részéről: Horst H., Lund John, 
Mme. Horst, MUe. Gndrnn Lund, dr. Harmening, dr. 
Doboszynszki, dr. J. Hoheisel.

A portugál csoport részéről: Tischer Berpuo, 
Pocas, dr. Faloao Liuz és neje, Paiva, dr. Joao de, 
Agrára Demetresoa, Oihoski Stanislas, Constantinescu 
Rimn oeanu, Djuvaro, Trumusoanu Titu nej© és leánya, 
Goilav és leánya, Gregoriade, Nioorescu, Roerumbaru 
Emanuel, Sihieanu, Stanouleau, Stoti, Theodorini.

A  svéd osoport részéről: Hamilton Raoul, comte. 
Bcckmann Emest, Gulibraud Elowson, dr. Lindgreu
C. P. W.

A svájci osoport részéről: Brüdlein, Gottofrey, 
Scherler S., Studer Shellen, Baccolario Guido, Mivo- 
lini Guglielmo.

(A  parlamentben.)
Az ex-lex túlságosan előrohaladott stádiumában 

ma délután öt órakor idegenek tartottak ü ést s kép- 
viselőház termeiben. És ugyancsak az ex-lex túlsá­
gosan előrehaladt stádiumában békés ülés volt a mai. 
A bók ebarátok délután 5 órakor hosszú kocsisorban 
vonultak föl a parlamenti palota főkapuja elé. A gaz­
dátlan nagy ház pompás följárója a szokottnál is tar­
kább színben tündökölt ma. A léposő-följáró két 
oldalát diszbeöltöztetett huszárok és szolgák lepték 
el s katonás üdvözléssel fogadták a fölvonuló ele­
gáns tartásu urakat és hölgyeket. A lépcső alján 
Wlat sic8 Gyula, Láng Lajos, Darányi Ignác, Berzeviczy 
Albert és gróf Apponyi Albert várakoztak. Köröttük 
egész serege a feketébe öltözött képviselőknek. 
A nagy kupola-csarnokban szikrázott az ezernyi 
villanyos lámpa s nem csodálni való, ha a külföldi 
társaság egy pillanatra megállóit s önfeledten bámulta 
meg a magyar építőművész örökkévaló alkotását. 
Szegény Steindl Imre, mekkora elégtételt kapott ma 
meghurcoltatásáért Ahány európai nyelv van, vala­
mennyin elhangzott ma a fölkiáltás:

— Oh de gyönyörű! De pompás 1
A stilszerüsógen azonban egy kis csorba mégis 

csak esett. A sok feketeruhás, ünnep’őbe öltözött ven­
déget egy-egy fehér, nyári gúnyába öltözött honatya 
is fogadta, s igy esett meg, hogy a frakkos vendége­
ket obstrukoiós ruhában fogadta egynémely magyar 
gazda.

A kupolacsarnok csodás szépségeinek megtekin­
tése után a folyosókra vonult a társaság. Elül Apponyi 
Albert, aki nagy igyekezettel és nemes vendégszere­
tettel mutogatta pompás birodalmát. A képviselők tré­
fálkoztak.

— Nini — mondták. Az önök tiszteletére olyan 
békés most minden. Máskor ezen a helyen vitatkozó 
csoportok hullámzanak föl s alá. Itt szövik az ezernyi 
intrikát s itt argumentálják agyon az igazságot han­
gos szóval.

Valaki nagyot kacagot*. Éppen ott mentek el a 
jobboldal fülkéje előtt, ahol Fodmaniczky szokott ál­
modozni a régi szép időkről.

— Itt ugyan soha sincsen hangos vitatkozás — 
magyarázta. Ugyan ki merné megzavarni a szabad- 
elvüpárt álmait ?

Egypáran elértik a célzást és mosolyognak. 
Másoknak eszébe jut, hogy Ők most békebarátok s 
szomorúan csóválják a fejüket, mintha azt mondanák:

— Ez az álom nem jelenti éppen a békét
A  vendégek csak hallgatnak. Komoly elfogó- 

dással lépkednek a puha selyem-bársony szőnyegen, 
egy kissé elfintorítják az orrukat a sokszínű apró 
szobrocska láttára, de aztán megelégedéssel, sőt el­
ragadtatással dicsérik a hatalmas és szépszinü ablako­
kat, a kilátást, a pompásan hajladozó iveket, a remekbe 
faragott ajtókat és himes porticreket. Apponyi most 
az ülésterembe vezeti a vendégeket. Odabenn mélysé­
ges osönd van. A Lengyel Zoltán asztala még most 
is föl van hajtva s egy összehajtott napirend füzet 
fekszik rajta. Elmúlt csa’ák emléke. Az e'nöki emel­
vényen egvpár légy alszik csöndesen és békésen. 
A miniszteri székek pirosán meredeznek elő a padok 
aljából, mintha véres torkuk volna, melybe újabb 
áldozatot várnak.

Az öreg, nagvszakállu Bemaortnek fogalma sinos 
minderről. Nyugodtan telepszik bele a bársonyszékbe. 
Éppen oda, ahonnan csak nemrég vitték ki halva 
Khuen-Héderváry Károlyt. Az öreg ur kényelmesen 
ül a fotelben s még a feleségét is maga mellé ülteti. 
A világ legbékésebb minisztériuma. Ezekkel szemben 
el kell némulnia minden vitarendezőnek s minden 
obstrukoiónak.

Az elnöki emelvényen egv  elegáns szép asz- 
szony áll Wlassics Gyulával. Beszélgetnek. El sem 
lehet mnlusztnni a megjegyzést:

— Uram Isteni Ilyen elnök volna. Még Dra- 
kulics Pál is kezes bárány nyá változnék a keze alatt.

Valamelyik ellenzéki nem hagyja s közbeszól:
— Vagy még ő is forradalmár lenne a szeme 

tüzétől.
így érődnek, beszélgetnek a háború színhelyén- 

Igazi békebarátok.

Vagy fél óráig tart a kedélyes ülés, melyet 
végre is Apponyiuak kell berekesztenie, aki a ven­
dégeket most a büffébo kalauzol, a.

Ott két hosszú terített asztal mel'é telepszik a 
társaság. Egy darabig senki sem nézi a menüt, amoly 
pedig fényes s Drechsler művészetének hirdetője. A 
képek, a pompás laragványok kötik le a figyelmet, 
mig az étvágy is jogaiba lép. Vidám és békés ebéd 
s egy csöppet sem magyaros. Hisz tósztot sem mond 
6enki. amit igy magyaráznak:

— Nagyon helyes. Mindenki békét hagy a 
szomszédjának.

Az ebéd után a titkos kuloárokon végig, a tár- 
sa’gót nézik meg a vendégek, Most már áttekintik 
az egész, hatalmas épületet.

— Gyönyörű — mondja egy francia. — Ls 
hatalmas. Mint egy nagy, virágzó erdő.

Valamelyik ó-szabadolvü honatya erro már iga­
zán odasug a szomszédjának.

— Bizony erdő. Hát még, ha azt a sok lelőtt 
bakot látnák...

Appon-ira mutat 8 a földre néz, mintha igazán 
a lelőtt bakokat keresné.

A külföldiek mindebből semmit sem látnak. 
Csodálkozva, bámulva mennek teremről-teromre, el­
ragadtatva bes? élnek mindenről, dicsérnek mindent s 
hét órára jár az idő, mikor végre búcsút vesznek 
előkelő kalauzoióiktól s távoznak.

•

A külföldi vendégek az est folyamán bekocsi- 
kázták a várost. Vacsora után valamennyien a New- 
York-kávéházba mentek, amely ez alkalomból fénye­
sen ki volt világítva. A külföldiek elragadtatással 
szemlélték meg a pazar helyiséget s nem győzték di­
csérni páratlan szépségét. A  rendezőség a holnapi 
nap programmját úgy állapította meg hogy délelőtt 
tiz órakor lesz a ta á’kozás a Vigadó-kioszkban, ahon­
nan Budára rándulnak át a vendégek a Mátyás-temp­
lom és a királyi palota megtekintésére. Dé'uláu a 
Fecske nevű díszesen fellobogózott haj ról a fővárost 
tekintik meg, majd a Margitszigetre mennek, ahol 
József főherceg vendégei lesznek, este pedig tisztele­
tükre lényes estély lesz a Park-klubban. Gróf Apponyi 
Albert, az interparlamentáris konferencia magyar cso­
portjának elnöke isméte ten kéri a magyar törvény- 
hozás tagjait, hogy a  külföldi törvényhozók tisztele­
tére holnap a Park-klubban rendezendő estély en m űéi 
nagyobb számban vegyenek részt és e célból rész­
vételi jegyeiket a képvise őház háznagyi hivatalában 
holnap estig váltsák meg.

L e  a  fé n y ű z é s s e l.
Roberts lord eltiltotta az angol 

katonatiszteket a költekező fény­
űzéstől b szerény életre intette 
őket.

Az uniformis nagyszerű, mesés,
Az uniformis csillogó remek,
S az olyan női szem nagyon kevés,
Mely rajt’ gyönyörrel ne pihenne megl 
Az uniformis ura mind gáláns,
A pénzköltésben néki párja nincs.
Nem is éri Őt ezért soha gáncs,
— Civil reá csak hódolva tekints 1

Pezsgőt iszik, s fiakkeren robog 
A csillogó, a büszko hadsereg.
S a női szív, mint máglya úgy lobogj 
Hogyha egy tiszt foléjo közeleg.
Ö nagyhetykén a kis zsebébe nyúl: 
Kcztyűs kezével büszkén egyet int,
S bankó repül, fényes arany gurul,
A liszt úr pedig vidáman kacsint.

És Angliában mostan megjelent
Egy szigorú, mogorva rendelet.
A tiszt uraknak — jaj — 6 gyászt jelent,
S ők búsulnak is rajta szerfolett 
Fucos néked híres gavalléria,
Víg, fényes élet hát isten veled;
Szerzetes legyen Mars minden fia:
Ezt kívánja a komor rendelet.

Hogy tűnjön el a szép egyenruha,
S a kard, amelyhez nincsen fogható;
A tiszt urakat fedje szőrcsuha 
S legyen kezükbe’szentelt olvasó.
• • • S egy nap bámulnak majd az angolok, 
Hogy elfogytak a snajdig tiszt urak,
S pezsgő mellett — ó mily vidám dolog 1 — 
Csupa earkantyus — szerzetes mulat

S .  o.

K a p t á k !  V ig yázz!
A válság meg van oldva.

Történjék a vezénylés németül 
és magyarul. íg y : Habt-Acht! 
Vigyázz!

(Egy vezérciklibSl.)

A tiszt: fjabWWjt!. . .  Vi-gyízzl í ."I 
A M a :  Ánnye, mepduflázza . . .
A  tiszt: ünlü-JIcíjtI Kccfjt fájául! Vi-gyázz! 

Jobbra nézi .
A laka: Mér megint i  .
A  tiszt: Utatfdjicrcn! DtrcWen Bei

Ijofjc Ctjurni... Vi-gyázz! Indulj! Menetelés iránya
a magas torony.. .  -i on

A baka: Vagy magyarul, vagy ném etü l..,
H ogy k a ja b á i . . .  S  -onény k a p itá n y  u r.

A  lisz t:  fjabt-Zídjt! OTatfdjictcn I P in f tio n  bet
Ijcljc (Cfjiivm. . .  (Erftcr, jrocitcr, unb brittel 5 » 9  
Sdjroarm liitic. . .  Vicrtct 3 U9 referoe Ijintet bet 
Decimig . . .  H icbcr! . . .  V i-gyázz 1 In d u lj 1 M en e­
te lés irá n y a  a  m a g a s  to rony  . . .  E iső , m áso d ik , 
h a rm a d ik  szak asz  ra jv o n a lb a  fe jlőd ik  ._.._ N egye­
d ik  ta r ta lé k  a  ta k a rá s  m ö g ö tt . . .  F e k ü d j 1 . . .

E g y  káplár: K a p itá n y  ú r i k  m oldo gohoream ,
hog y  v o lt az  e le je  . . .

A  tiszt: l írcu j bonnerroetter . . .  ®«rbe b írt 
fájón jcigen . . .  j m  í tont 5“ agiticrcit. K oresz t v il­
lá m  m onykő . . .  M ajd  m egm uta tom  n e k ed  . . .  
A  so rb a n  o v ic k é ln i . . .  Scdjs Stunőcn fdjlicfen in 
Spmtgcn . . .  H a t ó ra  k u rta v a s  . . .

A  káplár: A z t a  fűzfán  fü tyülő  ré z an g v a - 
l á t l  . .  . Dcit auf ben lüribcnbaum  pfcifcnöcit Xtipfcr* 
cngcl ! • • •

J . íítp iM nj/.• Scfjicgcn! © rabau*! Jnfanterie 
auf bet fjöljc . .  . 800 Sdjrittc . . .  Ketterei redjts . . .  
Ncfcrne anfdjlicfjcn! . . .  T  ú z e l j! E g y e n e se n ! G yalog­
s á g  a  m ag a sság o n  . . .  800 lépés . . .  L o v a ssá g  
jo b b ra  . . .  T a rta lé k  csatlakozzon  . . .

E gy szakaszrczelü : K a p itá n y  u r je len tem  a lá sa n  
szédü l n főjem, fjem fyiuptm ann iá; mclbe gcljor. 
fant cs fájroiiibdt m it.

A  kap itány: N ekem  m o n d ja ?  A  m eny d ő rg ő s  
te re m té s é t  e n n e k  a  kese rves  v ilá g n a k  . . .  ÍTiir 
fagen S ic ?  Dcn boiiucvcttbctt gcfdjaffcit biefer hittem 
D ?clt. . .  íjabt-2íá)t! Vi-L'.vázz 1 N c d jts . . .  J o b b r a . . .  
SinFs . . .  B a lra  . . .  S d ja u t . . .  N ézz . . .  Nekiments. 
5 tr$ t. . .  L zrcdo rvos . . .  K i v a g y o k ? . . .  W as  bút 
td; ? . . .  U?cr bin iá, ?  . . .  Ö rü lt v g y e k  . . .  P e rtu d ! 
biti t d , . . .

(A  táv o lb an  fe ltű n n ek  az egészségügy i ko ­
csik  s  az  egész  a lo sz tá ly t bev iszik  a  an rn iz o n - 
kó rh ázb a . j)ii bér Jc rn e  erfd,cincii bic Sanitötsroagcn 
unb bic ganje llntcrabtcihing n-irb ins ©ariiifons* 
fpital eppebirt.)

^latciot J á n o s.

FŐVÁROS
(*) A  n a p k ö z i  o t th o n r ó l.  Kiss Margit tanítónő 

emlékiratot nyutolt ma át dr. Bárcty István székes­
lő városi tanácsosnak, melyben a Parisban, Berlinben 
és Stockholmban fennálló intézmények ismertetése 
u'án javaslatot tesz arra nézve, miként kellone a nap­
közi oithonok kérdését megoldani. A javaslat a nap­
közi otthon terhének viselését a fővárosi jótékony 
társadalom, a hatóság és az otthont látogató gyerme­
kek szülői közt osztja meg. Ebből kifolyólag a 
a középponti égj esület köbeiében annyi fiók-egyesület 
létesítését tervezi, a hány iskolaszék van a főváros­
ban. A középponti egyesületnek és fiók-egyesületeinek 
teszi feladatává a materiális eszközök legnagyobb 
részének beszerzését, a kisebb részt fedeznék azok a 
tápláló dijak, amelyek a napközi otthont látogató 
gyermekek szüleitől volnának beszedendők. E dijak 
fizetésének kötelezettsége alól ielmontcndők volnának 
azoknak a gyermekeknek a szülői, akik teljesen 
munkaképtelenek vagy munka nélkül vannak. A nap­
közi otthonba csak azon gyermekek volnának fel­
veendők, akiknek szülői beigazolják, hogy a napközi 
o'thon gondozására gyermekeik rászorulnak. A gyer­
mekek felett való felügyeletet a napközi otthonban 
tanitők és tanítónők teljesítenék, akiknek díjazásáról 
a tóvárosi hatósúg gondoskodnék, e dijak tennék a 
fővárosi hatóság terhét, molylyel a napközi otthonok 
fenntartásához hozzájárul. Az emlékirat javaslatot 
tartalmaz ezenkívül a gyermekeknek a  napközi ott­
honokban való íogia koztatására és munkarendjére is.

(’) Vódtoltés-k épító.a. Az ó-budai hegyivizek 
elvezetésének kérdéso sok gondot okoz a tanácsnak. 
A kerület lakossága s elöljárósága a polgárok vagyou- 
biztossága érdekében szüntelenül sürgoti az ügyet, de 
a főváros nem képes gyökeresen segíteni a bajon, 
mert az óriási költséget igénylő munkálatokra nincs 
pénze. Tekintettel a g-yakori áradásokra, a III. kerületi 
választmány nemrégiben arra kérte a tanácsot, hogy 
legalább védtöltésekot alkalmazzon az aranyhegyi árok 
partjaira, mert köze edik az Őszi esőzés s könnyen
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megtörténhetik, hogy a viz ismét elpusztítja a szegény 
kapás-nép szőllőjót. A mérnöki hivatal a töltés elké­
szítését szintén javasolta s egyben a terveket is be­
terjesztette, melyek szerint a töltés legalább is 7 mé­
ternyire volna emelendő a Duna szompontja fölé. A 
tanács elfogadta a javaslatot s végre most ‘kapnak az 
ó-budaiak valamely védelmet a viz ollen. A töltési 
munkálatok keresztülvitelével a kerületi elöljáróságot 
bízták meg.

színház, zene
• •  A  olgányverseny folytatása. Dankó Pisfa 

Cigány élet című színmüvének mai, második előadása 
is zsúfolt ház előtt és hangos tetszésnyilvánítások 
mellett folyt le. Az érdeklődés központja ma is persze 
a magyar nóta. Bizonyos, a publikum szereti a cigá­
nyok muzsikáját Se hideg, se meleg nem gátolja a 
közönséget abban, hogy összetöraörüljön, valahány­
szor a magyar népdalnak hol szilaj, hol mólabusan 
merengő hullámzásaiban gvönyörködhetik. Porzsolt 
igazgatónak e verseny rendezése nagy érdeme és 
inspirációja. A mai estén bemutatkozott bárom zeue- 
kar közül kettő a budapesti közönségre nézve rég 
ismerős. Farkas Pali bandája kezdette meg a versenyt 
s  a fiatal cigányprímást alighogy megpillantotta, 
máris zajos tapssal köszöntötte a közönség. Rokon­
szenves, temperamentumos gyerek. El is szokta ra­
gadni a hangulata, megesett ez vele ma esle 
is. A zúgó tapsvihar kiváltotta belőle — a Dankó- 
programm ellenére — a Rákóczi hangjait s mikor 
erre még viharosabbá lelt a tomboló tetszészaj, akkor 
rázendített a Himnuszra. Ezt azután állva hallga'ta 
végig az egész közönség. A rendezőség ezután nagy- 
sietve bocsáttatta le a függönyt, minthogy máris a 
kiszabott időn túl terjedt a Farkas Pali versengése az 
elsőségért. A  közönség azonban addig tapsolt, mig 
másodszor is felhúzták a függönyt és Farkas Pál* 
megismételte az egyik Dankó-nőtát. Második volt a 
versenyző zenekarok közt Balog Gábor egri bandája. 
Szépen, egyszerűen játszott és emelte az érdekes­
ségét az, hogy a prímása, Balog Gábor, balkezé­
vel vezeti a vonót. Ki is jutott neki a megérde­
melt tapsból és kihívásból bőven. Harmadiknak 
Pege Károly bandája következett és különösen a Vá­
sárhelyi sétatéren kezdetű nótával aratott tetszést és 
tapsokat. — Meg kell még emlékeznünk Bédei Szi- 
dirői, aki Lányi Géza oimbalora-kisérete mellett néhány 
Dankó-nőtát énekelt szép hanggal, nagy erővel és 
szenvedólylyel. Za osan megtapsolták. Kiss Mihály 
szintén Lányi Géza kísérete mellett énekelt meleg ér­
zéssel, szépen és sok taps közepette.

•
Holnap, pénteken, a cig&nyhangverseny harma­

dik napján Dankó Pista népszínművének harmadik 
előadása mellett u,ból három zenekar veszi fel a ver­
senyt. Á cigányélet első felvonása előtt Vörös Miska 
zenekarának kísérete mellett Ledofszky Gizella és 
Pintér Imre, a ligeti színkör ismert baritonistája fog­
ják Dankó dalait énekelni, majd pedig Vörös Miska 
ki Párisban is elismerést nyert zenekari hangver­
senye keretében. Most van a nap lemencnőbe . n 
Némuljon el a hegedű • • Eltörött a hegedűin, nem 
akar szólani . . . kezdetű Daukó-dalokkal fog verse­
nyezni. A cigányélet első felvonása után Kiss Jancsi 
balatonfüredi zenekara játszsza el Most van a nap le­
menőbe . . . ,  Beteg az én kis galambom . . , ,  Elragadta 
galambomat a Balatom tőlem . , .  kezdetű Dankó-nótá- 
kat A harmadik nap utolsó versenyzője Márkus Péter, 
ki zenekarával a külföldön is nagy népszerűségre 
tett szert, a versenyen Most van a nap lemenőben..., 
Gyönge violának i . . ,  Lehullott az Őszi rózsa . . . 
dalokkal vesz részt. A következő versenynapon, szom­
baton Banda Marói és Rdcz Laoi híres két zenekara 
fog versenyezni s Hegedűs Fereno, az Operaház mű­
vésze és Kenedics Kálmán fognak Dankó népszerű 
dalaiból a Cigányélet előadása elölt énekelni.

** Ú j í tá s o k  a z  O p e rá b a n . A Magyar Királyi 
Operaházban, miután a külföldi tanulmányújáról 
visszaérkezett Máder Rezső igazgató vezetése alatt a 
működő személyzet megkezdte a munkát, serényen 
folynak az előkészületek az e hó 15-én kedden meg­
nyíló uj szezónra. A színház épületében a nyári szü­
net alatt végzett átalakulások és újítások nagyobb­
részt be vannak már fejezve. Egyéb festési munkákon 
kívül átiestették és felu itották a színpadi előfüggönyt, 
valamint az úgynevezett portálét. Az elsőemeleti csar­
nokban t7/vd»i Ignác négy uj képet festett a megrom­
lott régiek helyébe. Az újítások legkiválóbb ja és leg- 
érdekesebbiko a szünet alatt épített uj színházi orgona, 
mely teljosen készen áll. Á villamos fuj tatóra beren­
dezett uj orgonát a házi szekértői megvizsgálás és 
átvétel után az Opera igazgatósága befogja mulatni a 
sajtó és a zenevilág képviselőinek is, és pedig egv 
szeptember 12 én délelőtt 11 órakor megtartandó V-

próbán, amikor is egyúttal megtartják a zenekarban 
történt átalakításokra, illotőlog hangfogára nézve az 
akusztikai próbát Hogy ez az akusztikai próba döntő 
értékű lehessen, úgy a zenekar uj berendezése, mint 
az orgona megítélése tekintetében: szükségesnek mu­
tatkozik egy nyilvános főpróba tartása, amelyre az 
igazgatóság külön meghívókat bocsát ki.

•*  V íg s z ín h á z .  A  Vígszínházban holnap, pénte­
ken, hatodszor adják a Korbácsát, Ilennequin és Bil- 
haud vidám bohózatát. Az ojdonság estóről-ostére 
megtölti a nézőteret és a közönség rendkívüli módon 
mulat Nikó Linán, akinek talán még nem volt jobb 
szerepe, mint amilyen a kiérdemült állatszeliditőnő, 
aki mindig korbácscsal jár. A darabnak jő hire ha­
marosan elterjedt a vidékre és már több színigazgató 
megszerezte a bohózat előadási jogát.

** Z e r ó a z e t l  k o n g r e s s z u s .  A II. országos ze­
nészed kongresszus Bogtsich Mihály címzetes püs­
pök, apát-kanoi ok elnöklete alatt Budapesten ok­
tóber 13—16. napjain lesz. A kongresszuson 
ezúttal nemcsak zenei kultúránk napi és égető kér­
dései kerüli ek szőnyegre, hanem lesznek zenepiida- 
gosriai, ismeretterjesztő, valamint egyházi és világi 
zenei előadások is. A kongresszuson résztvenni kí­
vánók szándékukat a kongresszust előkészítő zenei 
szaktanács intéző-igazgató;ával, Ságh Józseffel (Bu­
dapesten. Vili. kér. Baross utca 81.) közöljék. A je­
lentkező tanároknak, zenetanárnőknek megküldik a 
részletes műsort a tudnivalókkal együtt.

** K ir á ly s z in h á z .  A lőváros legújabb színházai 
a Királyszinház, mennél jobban közeledik október 
15-ike, megnyitásának terminusa, annál fokozottabb erő­
vel épül, közeledik a munka befejezéséhez. Tegnap 
óta az épületen működő 350 főnyi munkást az építés 
vezetősége úgy osztotta be, hogy ezentúl a színház 
megnyitásáig éjjel-nappal folytonosan dolgozhassanak. 
A jövő hét elején megkezdik a világítási berendezés 
szerelését is. — A Királyszinház eredeti Ó3 külföldi 
darabjai, amelyeket Beöthy László igazgató előadásra 
megszerzett s amelyekből az október 15 ikéro meg­
nyíló uj színház műsora alakulni fog, a következők:

Eredetiek: A vízözön, látványos színmű, irta 
Csépicghy Ferenc, zenéjét szerzetté Sztojanovics Jenő. 
Aranyvirág, opf-rette, irta Martos Ferenc, zenéjét szer­
zetté Huszka Jenő. Fejér Anna. paraszttörténet, irta 
Gárdonyi Géza. János vitéz, operett, Petőfi költői elbe­
széléséből irta Bakonyi Károly, zenéjét Heltai Jenő 
verseire szerzetté Sztojanovics Jenő. A csodagép, operett 
irta Hugó Sándor, zenéjét Hervay Frigyes v e r se ir e  
szerzetté Kern A u ré l. Boris király, opere. t. irta Szöllősi 
Zsigmond, zenéjét Ilervay Frigyes verseire szerzetté 
Heg/i Béla. Szerencsés János vígjáték, iria Latzkó Andor. 
Molnár Ferenc bohózata amelynek címe még nincs meg­
állapítva. A zárda titka, operett, irta Pásztor Árpád, 
zenéjét szerzetto Konti József.

Külföldiek: Ghetto, dráma, irta Hermann Heijcr- 
mans jun., lorditotta Hevesi {Sándor. Bősök, szatíra irta 
Bernhard Shaw. A király, fantasztikus dráma, irta 
Bjőrnsterne Bjömson, fordította JTaftes Ede. S'a/ome, 
dráma, irta Midé Oszkár, fordította Színi Gyula. Sir 
de Vergy, operett, írták Caillavet és Flers, fordította 
Heltai Jenő, : enéjóc szerzetto Claudo Terrasse, Lijsis- 
traba, operett, irta Bolten-Backers, fordították Molnár 
Ferenc és Faragó Jenő, zenéjét szerzetté Lincke PáL 
Ordc de V empereur, operett, irta Fcrricr, fordította 
Heltai Jenő. zenéjét szerzetté Justin Clerice. La bclle 
Luretle, Offenbach operettéje, fordította Latzkó Andor. 
Ihe toreador, Caryll és Monkton operettje, lorditotta 
Latzkó Andor.

•
A Kirdlyszinhőzről némely esti lap azt jelenti, 

hogy a belügyminisztérium nem adta meg neki a 
játszási engedélyt. Ez a hir teljesen alaptalan, ameny- 
nyiben az építkezés szakadatlanul folyik, a  játszási 
engedélyt pedig különben sem a belügyminisztérium 
adja, hanem a rendőrség, amelyhez ez iránt még kér­
vény smes beadva. Ellenben igaz annyi, hogy a 
Királyszicház ellen följelentés érkezett (még podig 
nem hivatalos) a belügyminisztériumhoz azért, mert 
építési módja állítólag nem felel meg az építési sza­
bályrendeletnek. Ezt a följelentést tétette a belügy­
minisztérium a városházán vizsgálat tárgyává. A 
vizsgálat fogja kideríteni, ini van a dologban; de 
mindenki nyugodtan nézhet a vizsgálat elé. mert a 
Királyszinház ügyének ez a iésze a városházán a 
legrigorőzusabb hírben álló ügyosztályon keresztül 
intéztetett el a tanács által és ez ügyosztály, valamint 
a fővárosi mérnöki osztály okmányaiból is kiderül, 
hogy a Kiráb színház biztonsága színházaink között 
ideálisnak mondható. Általában nem rendes és nem 
rend én való egy uj vállalkozásnak ily formában való 
aláaknázása. Ha niegi: dúl a munka, akkor lesz a bí­
rálat a helyén. Ebben az irányban is biztos, hogy a 
szervezet jó és a darabok megválasztása doíogértősr0 
vall. De rémitgetni az embereket, hozzá még név- 
tel, n feljelentéseket is tenni, olyan stílus., mely sérti a 
jó ízlést és a loyalítást is.

• ’ B u d a i N y á r i  S z ín h á z . A Budai Nyári Szinház- 
bán az Éjjeli menedékhely holnapi, harmii.c kilencedik 
előadásán Kiss Mihály és Szirmai Imre. a Népszínház 
tagjai hoiyett a színész szerepét Izsó Miklós, a rendőr 
szerepét pedig Fekete Mihály játszsza először. Az ér­
dekes darab eddigi előadásai folyvást zsúfolt házak 
oiőtt lolytak le, s a holnapi előadás iránt is nagy az 
érdeklődés. Szombaton Oflenbach bohóza'.os operett­
jének: a Párisi életnek lesz a reprize.

•• A d r ó to s tó t  h a r m a d ik  J u b ileu m a . H oln ap , 
pénteken lesz a Magyar Színházban A drótostót harma­
dik jubileuma, a hetvenötődik előadás, amelyet a nép­
sz e r ű  operette a nyári szünet leszámításával, egyfoly­
tában megért. A drolostót bemutatója április 21-tkén 
volt 8 azóta a darab teljesen betöltötte a színház mű­
sorát s a most megindult szezonban is a közönség 
folytonos érdeklődése mellett kerül esténként színre. 
A drótostót eddigi összes előadásain láradatian buzga­
lommal és jókedvvel vettek részt: Szentgyörgyi Lenke, 
Komái Berta, Sziklainé, Sziklai Kornél, Boross Endre, 
Báthonyi, Bulos, Giréth, Iványi. A drótostót harmadik 
jubileuma után is betölti a színház műsorát s előre­
láthatólag megszakítás nélkül éri meg századik elő­
adását Lehár Fereno, az operette szerzője tudatta az 
igazgatósággal, hogy a századik előadáson ismét ő fogja 
dirigálni a zenekart s ez alkalomra uj betó- tét is ir.

•*  Z e n e is k o la i  b e ir a tk o z á s .  Somogyi Mór zon­
goraművész kitűnő vezetése alatt álló konzervató­
riumában, bol ez évadban rendkívül számosán jelent­
keznek a növendékek, a tanítás már minden egyes 
tanszakon megkezdődött. A növendékeket azonban 
még lelveszik zongora, ének, hegedű és a többi 
tanszakokra; a beiratások naponta 9—6-ig eszküzöl- 
hetók. Minden egyes tanszakot avatott erők vezetnek. 
Az énektanszakon a növendékek ismét Somogyi B. 
Carola kitűnő iskolájában tanulnak, mely különösen a 
hangregiszterek ideális kiegyenlítésében és az elő­
adandó énekszámok stilszerü előadásában nyilvánul, 
amint azt a sikeres növendék-hangversenyek bebi­
zonyították. Somogyi B. Carola iskolájából már szá­
mos oly növendék került ki, kik a hazai és külföldi 
színpad erősségeivé váltak.

• •  V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r .  A  Városligeti Színkörbe 
holnap, pénteken FeM Olga gyengélkedése miatt Egy 
botbélycsalad kalandjai cimü bohózat helyett a Heidel- 
bergi diákélet kerül színre. Vasárnap délután a Borbély­
család kalandjait adják.

** K u n  L á s z ló  c im b a lo m -ta n fo ly a m a . Kun
László, az Országcs Magyar Királyi Zeneakadémia 
tanára, tekintettel arra, hogy a magukat nála kiké­
pezni óhajtó egyes növendékek, noha tehetségesnek 
ígérkeznek, de helyszűke miatt a Zeneakadémia tan­
folyamába be nem juthatnak, elhatározta, hogy Fodor 
Ernő konzervatóriumába (VI.. Andrássy-ut 40.), ahol 
a melléktanszakok (zongora, zeneelmélet) tanitasában 
is részesülnek a növendékek, cimbalom tanfolyamul 
létesít. A konzervatóriumban Kun Lászlón kívül taní­
tanak : Fodor Ernő. Chovan Margit, Maleczky Bianka, 
Császárné Ormai Malvin, Berkovits Lajos, Kőszegi 
Sándor, dr. Haasz Richard és Lavotta Rezső.

• •  U n  n ia -B s lu h á z .  Strausz Adóit érdekes da­
rabja, Szerbia holnap, pénteken éri meg huszonötödik 
előadását az Uránia-szinházban. Ez alkatommal maga 
az érdemes szerző olvassa a szöveget.

V I D É K

— (Pestmegye közigazgatása) Pestmegye köz- 
igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott Beniczky 
Fereno főispán eínőklése mellett. A pénzügyigazgatő- 
ság jelentősét Bárczy László igazgató terjesztette elő, 
s e szerint egyenes adóban 1.013.814 05 K. folyt be 
augusztus hónapban, mig tavaly augusztusban az ered­
mény 1.293.095 42 K. volt; igy tehát az idén 
284.281*37 fillérrel kevesebbet fizetlek be, mint tavaly 
augusztusban. A közvetett adók általában kedvezöleg 
folytak be. Az adókivetés munkálatait; az ox-lex-ál la­
pot miatt be nem lehetett fejezni.

Mészöly László jegyző beterjesztette a vármegye 
1901—19J2. évi útügyi zárszámadásait, amit a köz­
igazgatási bizottság tudomásul vett. TöfA József pest­
megyei kir. tanfelügyelő indítványára, elhatározta a 
bizottság, hogy Bokor János monori r. kath. tanítót 
és Györjy László nagykőrösi ev. tanítót, a 40 s ille­
tőleg 60 éves tanítósága alkalmából, lovólbelileg üd­
vözli a közigazgatási bizottság. — Elhatározták, hogy 
a nagykőrösi központi kisdedóvó épületét s a vize­
nyős helyen épült két iskola-termet bizottságilag 
vizsgáltatják meg. — A monori községi pol­
gári iskolának a véglegesítését és a tanítók 
megválasztását addig nem hagyja helyben a köz­
igazgatási-bizottság, amíg a vármegye közgyűlése 
jóvá nem hagyja a községnek azt a határozatát, 
amelylyel 209Ó korona segélyt szavazott meg s az 
épü>etek használatát biztosította. Kimondotta a bizott­
ság, hogy a czinkontai Ehraann-lé!e telepen egy iskola 
szervezését tartja szükségesnek. A rákos-keresztúri 
iskolák ügyének a rendezése s a ozeglédi polgári 
iskolaépület ügyében kiküldötték vizsgálatra Tóth 
József kir. tanfelügyelőt. Az elmúlt hónapban tizenegy 
községi és felekezeti iskola kapott állami segélyt. 
Fö lebbozések elintézése után az ülés véget ért.

— (M e g y e i  t i s z t v i s e lő k  n s p ld lj s .)  Alsó-Kubinró\ 
táviratozzak: A megye közgyűlésének a megyei 
tisztviselők napidijait felemelő határozatát a belügy­
miniszter nem hagyta jóvá 8 felhívta a megyét, hogy 
a napidijakat szállítsa le.

—> ( V á r m e g y e i  k ö z g y ű lé s . )  Kaposvárról jolen- 
tik: Somogyvarmegyo közigazgatási bizottsága ma 
tartotta Tallián Gyula főispán e nöklote alatt rendes 
ülését, amelyen tudomásul vették, hogy az ex-lex 
loiytáu 127.502 korona állami adóval kevesebb folyt 
be, mint a múlt év megfelelő havában s egyéb kincs­
tári tartozások is gyéren íolynak be. Több községben 
állami iskolákat és óvodákat állítottak a magyarság 
terjesztése céljából.
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N y iltté r .

TRgyóves önkéntesek
J L a a J  legjobban és  legolcsóbban szerezhetik  be felszere­

léseiket az előnyösen ism ert

BLUM ÉS TÁRSA
szerb királyi is  József főherceg udvari szállítóinál

Sütő-utca 2. S3E.
(Az e  rovat alatt költötteknek sem  tartalmáért, tea  alakjáért 

nem felelőt a  szerkesztőség.)

SPORT
»*. Katonai lóverseny. A szabadkai 4. honvéd 

huszárezred most őszi gyakorlat befejezte előtt múlt 
vasárnap ezredversenyt rendezett Szabadkán, amelyen 
az ezred lisztjei bemutatták lóháton ügyességüket, 
úgy a saját, mint a szolgálatra beosztott kincstári 
lovakon. Látszott minden versenyben, hogy a lovas 
mennyire jól megüli a lovát Az ezred fiatal tisztjei 
megmutatták, mily nagy a lovaglásban való ügyesség 
a Boroviczény Gyula ezredes parancsnoksága alatt 
álló ezredben. Nemesak a tisztek Által lovagolt öt 
versenyszám, de a két legénységi verseny, az altisztek 
vadászversenye is bámulatba ejtette a néző közönségek

Az első verseny gátverseny volt oly tisztek és 
hadapródok tiszti szolgálati ée beosztott lovai szá­
mára, kiknek testsúlya 72 kilogrammnál több. Győz­
tesnek Olasz Ödön lŐbadnagy érkezett be Tátra nevű 
tiszti szolgálati lován; jutalmul a Hof/mann Lipőt al­
ezredes állal adományozott tiszteletdijat kapta. A má­
sodik dijat Victidn Elek főhadnagy Pihen nevű, a 
harmadikat pedig Zuna Veno főhadnagy Parancs 
nevű Jován nyerte. Ezt követte akadályverseny tisz­
tek és hadapródok tulajdon lovai számára 3200 mé­
terre, melyben az első dijat, a báró Vojnick István 
országgyűlési képviselő által adományozott tisztelet­
dijat Köllner Kornél lŐbadnagy nyerte el Hoflmann 
alezredes Vető nevű 6 éves telivér lován Schnitz- 
ler Károly százados előtt, ki Nagyuram ne tű Vojnick 
Simon tenyésztésű pejét lovagolta, mig a harmadik 
dijat Olasz Ödön főhadnagy vitte e l; lov. Meskó Kálmán 
hadnagy. E versenyt követte az altiszti vadászverseny, 
melyet m in t master 27vm*tei Árpád száz. vezetett Első­
nek Skultéli őrmester érkezett be a második dijat Macakó 
őrmester, a harmadikat Stanisoljevics szakasz vezető, a 
negyediket pedik Kardos szakaszvezető nyerte. Ezt 
követte akadályverseny tisztek és hadapródok tiszti­
szolgálati és beosztott lovai számára. Boroviczény 
Gyula ezredes által adományozott tiszteletdijat Rapaich 
Rikárd hadnagy nyerte el, a harmadik dijat Timpl 
Ferenc hadnagy vitte el. A huszárok vadászversenyét 
Tóth Kálmán százados vezette és a szép vadászlovaglás 
végén itt elsőnek Boldizsár huszár, másodiknak Zalán 
huszár jött be, harmadik lett Fabrik huszár, a negye­
dik dijat Vérségi huszár nyerte el. Az ezután követ­
kezett nagy akadályversenyben tiszti tu'ajdon lovak 
részére, amelyre a tisztoletdijat az ezred tiszti hölgyei 
adományozták, elsőnek báró Fodmanictky Endre szá­
zados Duczi nevű peje érkezett be, melyet Hűmmel 
Árpád százados lovagolt, Tóth Kálmán százados előtt, 
ki második lett, mig a harmadik di át ugyancsak báró 
Podmaniczky Endre százados vitte el. a lovat Köllner 
Kornél lŐbadnagy lovagolta. Végül vigaszversenynek 
egy gátverseny következett, melyben az első dijat, 
balázslalvi Kiss Aladár százados, a tisztelet diiát báró 
Podmaniczky Endre szászados vitte el. A második dijat 
Marsó László hadnagy nyerte meg.

Béorl versenyek. IIL nap. Gyenge verse­
nyek voltak a maiak. A favoritok sem váltak be több­
nyire, 8 ezért meglehetősen deprimált hangalat honolt 
a versenytéren. A főszám a ^(ronxidn-handicap volt, 
melyet a minden futása alkalmával jobb formát mu­
tató Mámor nyert meg. Az Amaranthns verseny a 
legjobb sansza Nunqnam dormio zsákmánya lett, de 
ugyancsak meg kellett nyúlnia, hogy lerázza a híven 
küzdő Jávorinál és Pázmánt.

A versenyek eredménye a kővetkező:
I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 2000 ko­

rona. Távolság 12tO méter. LuoZenbacher M. Maris­
kája (Van Dúsén) első, báró Springer G. Iráskája 
(Tarai) második, lovag Wiener-Welten R. Nucrom- 
mowja (Barker) harmadik. Azután: Ortrnd, Was- 
mer’s-denn, Nona. Totaizatőr: 1 0 :4 0 . He'yre’ogadá- 
sok: I. 60:79. II. 60: 53.

II . H a n d lo a p . Dij 2000 korona. Távolság 1800
méter. Grót Andrássy G. Borlskaja (Martinkovits) 
eieő, ifj. Dávid E. Ilonkája (Neuhold) második, gróf 
Aroo-Zinneberg M. Rapsodie Il.-je (Seidemann) har­
madik. Azután: Blockade, Retour, Limonádé. Boli­
vár, Paprika, Boa. Libera'ity. Totalizatőr 10: 39. 
Helyrefogadások: 1. 60: 88, 1L 50: 120. Hl.
60: 333.

III. Btronzlán-handlcap. Dij COCO korona. Tá­
volság 1000 méter. Lossonczy Gy. Mámorja (Adams) 
első, Krausz L. Tilinkója (Marlinkovits) második, lov. 
Wiener-Welten R. Neherluja (Krousil) harmadik, 
azután Lagosta. Sommerfrisehe, Harcos, Maritima, 
tíaratoga, South Star, Lottó, Vadőr, Gilea. Tetalizatőr: 
10: 100. Helyrefogadások : I. 50: 1S2, II. 50 : 160
111. 60 * 804.

IV. Nladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1200 méter. Egyedi L. Matohboy-ja (Bichler) első,

Jaross S. Topaze-je (Fries) második, Meichl T. Tubi- 
cám-;a (Poole) harmadik. Azután: Maroheuse. Char- 
mant, Alkonyat, Maisy, Maga, Marignao, Barkóczy, 
Mormglon. Totalizatőr: 10: 26. Helyrelogadások: I. 
60: 62 II. 60 : 67, III. 50 : 84.

V. Amaranthns-verseny. Dij 4000 korona. Tá­
volság 2000 méter. Gróf Trauttmansdorff L. N u n q u a m  
Dormloja (Barker; első, Egyedi L. Javorinája (Lewis) 
második, gróf Forgáoh J. Pázmánja (Huxtable) har­
madik. azután Nesze. Totalizatőr: 10 : 18. Helyre- 
fogadások : I. 50 : 53 II 50 : 56.

VI. K é t é v e s e k  v e r s e n y e .  Dij 2C00 korona, tá­
volság 1000 méter. Báró Uchtritz Zs. K ln g d o m  a 
(Tarai) első. báró Springer G. Fadinardja (Lewis) má­
sodik, gróf Fries M. Tüetisje (Seidemann) harmadik. 
Totalizatőr: 10 : lö.

VII. G á tv e r s e n y -h a n d lo a p .  Dij 3000 korona. 
Távolság 2400 méter. M au tn er V. Esparsetteje (Poole) 
első, Brachfeld L. Gyopárja (Slinn) második. Totali- 
zatőr: 10 : 14.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A pap mint gyermekrontó. Epinalban a na­

pokban egy pap. a négy venkilencó vés Dechant Humb- 
lót állott az esküdtek előtt azzal a váddal, hogy egész 
sereg kis leánykával embertelen módon bánt el. 
1902-ben került Gérardmerbe, s az idén júliusban két 
följelentést tettek ellene az ügyészséghez és a pol­
gármesterhez. Humblot először a tagadás terére lépett, 
de a tanúvallomások előtt meg kellett adnia magát. 
Á tagadását azzal okolta meg, hogy „a klérus 
becsületét" akarta hazudozásával megmenteni. Bű­
neinek sorozatát pedig „ ellenállhatatlan indulat­
ból követte el. Huszonnyolc esetet róttak a terhére, 
még pedig csupa kilen c-tizenhárom éves leánykával 
szemben. Á vádak felolvasását mint a hirt közlő 
külföldi újság írja, cinikus közömbösséggel hallgatta, 
s akkor sem rezdült meg egyetlen arcizma sem. ami­
kor áldozatai sorra felvonultak. Egyébként sokkal 
többre is teszik az áldozatok számát, bizonyos lévén 
mindenki abban, hogy sok szülő szégyenből nem 
jelentkezett A zárt tárgyaláson Humblot sokszor 
vitázott a tanukkal, s olyan részletekről is rán- 
tódott le a lepel, hogy az elnök undorral kiáltott 
fel végre:

— Nem birom ki további
Az ügyész a legsúlyosabb büntetést kérte s a 

védőnek ugyancsak súlyos volt a helyzete. Az esküd­
tek minden kérdésre, amely a vádlott bűnösségére 
vonatkozott, igen-ne\ feleltek, nem fogadva el semmi­
féle enyhítő körülményt és súlyosbító körülménynek 
véve a vádlott állását, Humblot-ot tizenkét évi legy- 
házra ítélték.

§§ A faraó-bank. A budapesti államrendőrség de­
tektív-osztály a a nyár elején bizalmas nton értesült, 
hogy a Hajnal-utca 6. számú házban levő Lányielder 
Béla tulajdonát képező kávébázban éjjelenkint vígan 
folyik a faraó-bank. A játékosok, akik e hazárdjáték­
ban részt vesznek, mind a notórius hamiskártyások 
kasztjába tartoznak. Áz értesülés után a rendőrség 
emberei megfigyelés alá vették a kávéházat s 21-én 
éjjel háromnegyed 3 órakor hirtelen meglepték a játéko­
sokat, akiket nyomban igazolásra szólították fel. A 
fogás azonbaa nem úgy sikerült, mint ahogy azt a 
rendőrség remélte, amennyiben a notórius kozákok 
helyett vékonypénzü ügynököket, kereskedösegédeket 
találtak a játékszobában, magának a kávésnak, Lang- 
elder Bélának atyai őrködése alatt.

A budapesti bünie'ő-járásbíróságnál Szilva Géza 
járásbiró ma vonta Jelelőssógre a hazard kompánia 
tagjait: Berger Ignácot, Eisler Jenőt. Guttmonn Zsig- 
mondot Sternberg Hugót, Schreiber Ármint. Vámosi 
Viktort, Rótt Vilmost, Pollák Rezsőt, Waldner Józsefet, 
JViesner Jenőt, Salomon Mórt, Deutsch Lajost, AUscher 
Viktort, Moskovüz Jakabot és Rótt Rezsőt. Velük 
együtt a vád ottak padjára került maga Langfelder 
Béla is. A tárgyaláson a vádat dr. Ifiirányt Elemér 
ügyészi megbízott képviselte, a rendőrség részéről 
Rrecsányi Rá mán detektivfőnök volt jelen.

A reudőrség jelentésének ismertetése után a 
vádlottak kihallgatására került a sor. Egynek kivéte­
lével valamennyi a tagadásban keresett menedéket, 
sőt egyik-másik még azt sem akarta beismerni, hogy 
ott lett volna. A egyik vádlottól, aki polgári foglalko­
zására nézve könyvelő, azt kérdezte a bíró, látott-e a 
kávéházban kártyázó vendégeket, mire ez igy felelt:

— Azt láttam, hogy sokan vannak egy csoport­
ban, de hogy mit csináltak, nem tudom.

— Hisz az előbb az állította, hogy maga nem 
▼ett részt a kártyajátékban?

— Hogy kártyajáték volt-e, nem tudom határo­
zottan, mert a vendégek mindig csak tiki tokiról, meg 
zongoráról beszéltek én pedig zongorázni nem tudok. 
Meglehet azonban, hogy txki-takit játszottak.

—* Ezt magyarul laraó banknak hívják, szólt 
közbe a bíró.

A vádlottak kihallgatása után az ügyészi meg­
bízott osakis a kávésnak, Langfelder Bélának s egy 
beismerésben levő kereskedősegéd vád o'.tnak meg­
büntetését kérte. A bíró azonban az összes vád otta- 
kat felmentette, mert a vádlottak bűnösségére, tagadá­
sukkal szemben, bizonyítók nem volt, Az ügíészi 
megbízott ielebbezett.

§§ U z so r a p ö r . A budapesti büntető tör vény szék 
Puscariu bíró elnöklete alatt ma tárgyalta Hofstadter 
üuttmann fővárosi borkereskedő uzsora- és sikkasz­
tási bünpörót. A panaszt ellene Relle Mátyás volt hen­
tes és haztuiajdonos emelte azért, mert abból az 50,000 
korona kölcsönből, a m ely e t 8°/o kamat mellett botáb- 
lázásra adott Hofstadter Hellének, mintegy 20,000 ko­
ronát visszatartott magának jogtalanul s ennek daoára 
az egész 50.0t0 korona erejéig pörölte Rellék A tör­
vényszék egész sereg tanút hallgatott ki. A tárgya­
lást szombaton, a tanuk kihallgatásával lolytatják.

8^ R a b ló  c ig á n y o k  Balassa-GyarmatTÍÁ jelentik : 
Nagy-Kereszturon április 23-án Korim János gazdát 
cigányok megtámadták, lélholtra verték, kocsiját és 
lovait elrabolták. A csendőrsógnek sikerült a tettese­
ket elfogni, kik felelt ma Ítélt a királyi törvényszék. 
A lő te tte st , Mazsla Demeter Jánost 15 évi jegy- 
házra, két oigány asszonyt pedig 3 és fél évi börtönre 
ítéltek.

T Á V I R A T O K

E szék, szeptember 10. Az Engel Jakab cég vin- 
kovcei gőzmalma ma leégett. A  kárt 100.000 koronára 
becsülik. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Bázel, szeptember 10. Á nemzetközi munkásvédó- 
bizottság tegnap, ahogy pótlólag köziik, csak azon ha­
tározatot hozta, hogy a szövetségi tanácsot szólítsák 
fel, hogy tegye meg a kezdő lépéseket egy egybe­
hívandó tanácskozásra nézve, melynek célja nemzet­
közi egyezséget létrehozni arra nézve, hogy tiltsák el 
a fehér foszfornak használatát a gyujtóáru-iparban. 
Ellenben a nők éjjeli munkájának kérdéséről nem 
történt tárgyalás.

B e r l in ,  sz ep te m b e r  10 . (A Wolff-Ügynökség jelen­
tése.) Egy német banknak Konstantinápolyból vett 
hivatalos tudósítása szerint a szultán a'áirta az unifi- 
kációt tárgyazó irádét.

K o n s ta n t in á p o ly ,  szeptember 10. Ma közzétették 
azt az irádét, amelylyel az egyesítési tervezetet 
ratifikálják.

A n g o lo k  é s  ara b o k  haroa .
A d e n  szeptember 10. Amidőn 200 angol katona 

az ádeni belterületen egy falun átvonult, lesből rájok- 
löttek. Hir szerint egy katonát megöltek és többeket 
megsebeztek. A csapat a falut elpusztította. Néhány 
arabot megöltek.

A m erik a i hód itás.
L o n d o n , szeptember 10. Miután nemrég a Sanda- 

kan-öböl előtt már hét szigetet megszálltak az ameri­
kaiak, újabban egy amerikai hadihajó meglátogatta 
az angol Észak-Borneo északkeleti partjának egyik ki­
kötőjét és azután a Darwel-bbölbe hajózott. Itt két 
vagy három szigetet birtokba vett. Hir szerint ezek 
a birtokbavételek iratváitás tárgyaivá tétettek London 
és Washington közt.

K ö z g a z d a sá g i tá v ir a to k .
Bóos, szeptember 10. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Eladatott búza: tiszavidéki 78—82 kg. régi 
8.20—870, uj 8.10—8.50 korona. Ujmarosi 78—80 k. 
8.05—8.25 korona. Bánáti 76-80 k. 7.65-8.16 ko­
rona Rozs: tót felvidéki 72—75 k. 6.56—6.70 korona. 
Pestmegyei 72—75 k. 6.55—6.75 korona. Különféle 
magyar 71—74 k. 6 40—6 65 korona, osztrák 71—75 
k. 6.50—6.70 korona. Árpa: morvaországi 7.20—8.60 
korona, közép-dunai ál omásokról 6,40—7.25 korona. 
Tengeri 6.60—6.75 korona. Cinquantin 7.60—8.— ko­
rona. Zab: magyar 5 85—6.80 korona, válogatott 6.66, 
régi 6.— 6.76 korona.

New-Zork, szeptember 10. (2erm4nytőude.')(Zdrlat,') 
Gyapot: New Yorkban helyben 12.26 (12.75). Szept-re 
1177 (11.72). Decemberre 9.73 i9.G7). New-Orxeans- 
ban helyben 10.*/s (lOA's), — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.55 (8 66). Stand white Philadelphiában
8.60 (8.60). Raffined m Cases 10.60 (10.50). Credit 
tíalances at üil City 1.66 (1A6). — Zsír: Western 
steam 9.— (9.—). Rohe és Brothers 9.25(9.25).-^ 
Tengeri irányzata állandó. — Szepk-re 67.1/!. (68.—)
— Okt.-re — (—.—). — Deo-re 66.7/» (68.—). — 
Buta irányzata állandó. Piros őszi helyben 87.*/a, 
(88.—). — Szept-re 87.— (87.®/e). — Okt.-re —.— (—.—)
— Deo-.re 87.“/« (88.—). — Máj.-ra —.— (—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.tyi (l.tyt). —: 
Káné: fair Rio 7. sz, S.’/w/ö.Vs). — Szepk-re405 (4.—K 
Deo.-re 4 45 (4.40). — Liszt: Spring Wheat olears 8.80
(3.80). Cukor: 8.’/« ( - . -----8.»/e). U n :  27 .87-28.-
(21.85---. - ) .  Réz: 13.75-------. -  (18.76-13.85), (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagu, szeptember 10. (T erm én ytőzsde .) (Z á r la t,  
Buta irányzata állandó. Szepk-re 80.Vb. (80.*/a). — 
Októberre —.— (—.—). — lengén irányzata állandó.
— Szept-re 5O.’/b (61,®/a). — Znr: Szept.-re 9.47 (9.15), 
Deo.-re 7.4f <7.40j. — Szalonna short ciear 9.37 (8.18).
— Sertéshús: Deo.-re 13 65 (13.40). — (A zárójelben 
lótő számok a tegnapi arakat jelzik.)

f i  ■ -Ű4 ______
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KÜLÖNFÉLÉK

A pap hárfája.
Volt egyszer egy halvány, ifjú legény'
Lemondás ült a  szem ében —
Naphosszat a keblét verte szegény 
Imába merülve egészen.
Hosszú, papos köpönyegje a vállán,
Mélázva, merengve, szótal&n, árván,
Ki tudja, mi fájt a  szivében ?1
Esetlen és  félénk remete pap,
Ki bújja a poros könyvet, —
De néha szivébe a vágy belekap,
És hullajt égető könnyet 
Nevetnek a félszeg, furcsa papon]
Ha emberek látják néhanapon 
A termete lomba és görnyedt

Km ha suhannak az árnyak széjjel,
S már száll az alkony a házra —
Kedvese jő osonva az éjben,
Az ifjú úgy várja lázba!
Bágyadt szem e villog, arca kigyul,
Sóhaja kéjbe és  mámorba fül -*
És az álorcát lerázza.

Válláról leröppen a  papi köpeny]
És délceg a roskadt termet, —
Uijongva dalol, nótázva szökell,
Csókot rabol sok ezret.
Lángol a  vére, és kebelére
Dobogó, vágyó, boldog szivére
Szorítja a titkos k ed vest i

Tüzes szem ében gyémánt ég annáfc 
Dús haja csillog aranyban.
Illatos rózsák belé fonódnak —
Maga is  rózsa és dallam.
Enyelgve ejti fátyolét rája:
Tündérek fátylát dőli ifjára,
Susognak szerelmet halkan.

S  ringatja lágyan szive lovagját 
Az álmok varázslatába,
Csodák a  lelkét messze ragadják 
Mesék regés honába.
Csupa fény minden, szemetvakitó, —3 
Hárfaszó hangzik, szivandalitó, —
Az üdv kapuja kitárva.

Kábul az ifjú, bűvös az ének,
Szive gyönyörtől már megreped,
Kedvesét jobban a kebléhez 
ügy öleli, hogy majd eleped, —
De hirtelen hajnal pirkad a tájon,
Elhamvad a fény, a sugaras álom —•
S az ifjú újra egyedül lett.

És újra borong most, mint az elébb,
Papi köntöse újra a vállán —
Esetlen, ügyetlen, amerre lép,

REGÉNY

A  s z é p  ö z v e g y
— REGÉNY —

Irta: KEVILL-DAVIES ALBERT 
(28) ------

A postabélyeg keltétől következtetve, a levelet 
Angolorszáeban adták föl körülbelül kéthéttelutóbb, 
hogy a Russia Now-Yorkba ért. A levél egy 
másik levél elfogadását jelentette és egyúttal tu­
datta egy személy elhunytét. A levél más pasz- 
szusából következtetve, arra a következtetésre ju­
tottak a detektívek, hogy madame Fontaine nagy 
összeget kapott jutalmul azért, hogy a két gyer­
mekkel elhagyta Európát. De arra, hogy a gyer­
mekok angol vagy francia származásúak voltak-e, 
semmi adat sem állott rendelkezésre. Az biztos volt 
a kiderült tények után, hogy a gyermok, akit a 
folyóba dobiak, nőm volt az asszonyé és hogy az 
ügy Angliában történt titokzatos eseményekkel 
állt összefüggésben. Amidőn atyám mindezt meg­
hallotta, a fogházba ment és természetesen azon­
nal fölismerte ott Fontaine asszonyt Aztán a 
rendőrállomásra ment és ott megismerte a kis 
gyermeket is. Amikor az este aztán elbeszélte 
anyámnak a történetet, ö nagyon fölháborodott az 
asszony emberiden osolekedetén, azonnal a rend­
őrségre sietett és magához vette a gyermeket

— Miután a nőt a törvényszéknek adták át, 
atyám maga vezette a vizsgálatot. A vádlott 
dacos hallgatásba burkolózott. Kétségtelenül meg­
állapították, hogy nem ő volt a vizbedobott gyer­
mek anyja és hogy megvosztegették, hogy a 
gyermeket vigye el mossze Európa földjéről. A 
gyormek még nem tudott beszélni. A védelem 
azt állította, hogy a gyormek véletlenül esett a 
vizbo és hogy az asszony a rémülettől úgy el­
kábult, hogy nőm bírt segítségért kiáltani. Atyám

£» újra j i t  elhajyott, írván .
S a tQndéreitböl nem maradt bátrai 
A sarok mögött csapán egy bárfa —
És könnye csillog a bárfán.

K iss Arnold,

4- 361 feltalálók. Ax angol szabadalmi hivata­
lokban néhány esztendő óta feltűnő nagy számban 
jelentkeznek asszonyok találmányaikkal. A jelentke­
zések száma 1901-ben 674, 1902-ben pedig 680 volt 
28976 szabadalomért pályázó közül, úgy hogy ilyfor- 
mán száz közül kettő asszony volt. Szabadalmaik el­
fogadásával az asszonyoknak aránylag nagyobb a 
sikerük, mint a Íérfiaknak, ami annak tudható be, 
hogy az asszonyok találmányaiknál csak olyan dol­
gokra vélik tekintetüket, amihez valamit értenek. Tény 
az, hogy igen sok férfi évek során át olyan tárgyakra 
pazarolja feltaláló-szellemét, amelyekhez nincs meg a 
megfelelő speciális ismerete. Az asszonyok 860 talál­
mánya közül 150 ruházati, 100 szakács-művészeti, 
BO—10 pedig varrögépjavitő találmánynyal lépett elő. 
Egyes asszonyok meobanikai dolgokban tettek kísér­
letet s csodálatos és alapos ismeretről tettek tanúságot 
a mérnöki és gépészeti tudomány terén.

«
4- Japánt halottégetéz. Japánban bevett szokás 

a halottak elégetése, amelynek igen érdekes a cere­
móniája. Egy európai ember, aki beutazta ezt a bájos 
szigetországot és végignézett egy ilyen szertartást, ezt 
Írja a halottégetésről:

— Midőn reggel 9 óra felé a Taitnng-Sentől kö­
rülbelül 400 méter távolságra lekvő magaslatra érkez­
tem, a temetőhöz jutottam. A temetőben éppen máglyát 
készítettek egy halott elégetésére. A máglyát kar-vas- 
tagságu. 60—70 cm. hosszú fadarabokból készítették 
körű belül 2 és lél m. magasságra hossza ésszélteis 
ennyi lehetett. A máglya tetejét befedték zöld lombokkal 
és ebbe rejtették a fakoporsót, még pedig úgy, hogy 
a halott arca lefelé volt lordnlva. A máglya azon 
részeivel, ahova a halott feje került, két méter ma­
gas lamdakat szúrtak a tőidbe, amelyeknek teleiére 
színes lámpásokat aggattak. A másik végén pedig 
magas bambusz-rudak voltak a löldbe verve, vé­
geiken zöld gályákkal ékesítve és hosszn, kes­
keny, részint fehér, részint szines zászlókkal el­
látva. A lehér zászlókon fekete betűkkel a halott 
neve diszlett. A nagyszámban megjelent khiuai né­
zők között európai és khinai katonák tartottak ren­
det. A japánok közül csak tizen jelentek meg a 
szertartáson, akik közül a legidősebb egy papír­
lapról rövid beszédet olvasott lel, amelyben bo­
csát vesz az elhunyttól. Erre minden egyes japán 
tömjénparázsat tett a farakásra, amelyet azután 
gyufával meggyujtotfák. A lángok gyorsan emész­
tették a petróleummal megloosolt fahasábokat. A 
máglya rövid néhány pillanat alatt minden oldalon 
lángban állott Ugyancsak meggynjtottik a zászlő-

kimutatta, mily nevetséges ez a mentő eszme, és 
rövid tanácskozás után a bírák a gyilkossági kí­
sérletben vétkesnek mondották ki a vádlott nőt. 
Tizenötévi fogyházra Ítélték. Másnap reggel halva 
találták cellájában. A börtönöd megvesztegette, az 
mérget szerzett és az asszony öngyilkos kézzel 
véget vetett éleiének.

Minden fáradozásai dacára semmit sem tu­
dott meg atyám a gyermek származásáról és 
minthogy neki nem volt gyermeke, magához fo­
gadta a leánykát és felnevelte úgy, mintha saját 
gyermeke lett volna. Ez a gyermek mondta el az 
imént élményeik

— Nagyon csodálatos egy történet, — szó­
lalt meg végre a lord — örülök, hogy elmondta 
nekem. De oz legkevésbé sem változtat azon a 
kívánságomon, hogy ön Herbert felesége le­
gyen? Volna szives még néhány kérdésemre vá­
laszolni?

— Nagyon szivesenl
— Mely évben dobta ez az asszony önt a 

vizbe ?
— 1872-ben.
— Mely hónapban?
— Májusban.
— Tehát akkor áprilisban indult el Euró­

pából ?
-  Helyos.
— Nőm tudja, mily betűkkel voltak meg­

jelölve ruhái a bőröndjében ?
— Nem tudom. Csaknem minden fehér­

neműje és ruhája uj volt
— Nem találtak leveleket sem nála az imént 

említett levelen kívül?
— Egyet sem.
— Megvan oz a levél ?
— Azt hiszem, atyám eltette.'
— Mely névre szólt annak a banknak nyug­

tája, amelyben az idegen nö a pénzt elhelyezte?
— Madame Fontaine névre.
—- Mi volt a levél cimo?
— Madame Fontaménak átadandó a nem­

zeti bankban.

kzt is. Hogy z máglya gyors égését megakadá­
lyozzák, a japánok vizes szalmacsomókat dobáltak lel 
a máglyára. A halottégetés így eltartott délután 3 óráig. 
Ekkor a még parázsló fadarabokat vizzel leöntöttek 
és a japánok, akik az égetés alatt evés, ivás és do­
hányzással töltötték as időt, két-két hossza pálcá­
val előkotorták a fehér, osillogó osontdarabokat és 
azokat egy körülbelül kétliteres sgyagedénybe gyűj­
tötték. Az edényt aznlán vászonnal letakarták és egy 
faládába zárták. A megszenesedett csontok közül a 
legnagyobb darabok voltak: egy felső lábszár-csont­
nak a fele és egy lapockacsont. Ezenkívül osak a 
karcsontok és apró csontdarabok voltak láthatók. Kü­
lönös volt az, hogy a halott fogai épségben maradtak. 
A szekrényben levő csontokat Japánba küldték, ahol 
egyik templomban eltemetik. Az elégetett japán fogai 
és gégeosontja — khinai szokás szerint — egy Buddhát 
ábrázoló bronz-figura alatt lesz a khinai templomok 
valamelyikében elhelyezve,

•
4- A zxemttvegez kutya. Az automobilon ko- 

osiző emberek szemüveget és meleg öltözetet visel­
nek, hogy az erős légáramlás meg ne ártson a szer­
vezetnek. Ezek a bőrkabátos szemüveges utasok elég 
furcsa látványt nyújtanak és sokan nevetnek is egyet, 
ha meglátják ezt az eredeti kosztümöt A párisiaknak 
azonban mostanában külön mulatságban volt részük 
az antomobil-sport révén. Egy jókedvű lrancia az 
automobil kirándulásaira mindig elviszi a kutyáját, 
amelyet a természet hosszú szőrrel ruházott fel ugyan 
a hidegség ellen, de a szemeit elfelejtette megvédeni a 
légáramlástól. Agazdája azonban helyrehozta ezt a hibát, 
a kutya orrára is szemüveget tett éa igy tökéletesen 
megvédte a hideg ellen. A kutya büszkén ül gazdája 
mellett és ngylátszik megvan győződve hivatalának 
fontos voltáról. Folyton szél irányában szaglász, 
jobbra-balra tekint, mintha kormányozná a kocsit- 
Az okulárét, amely éppen olyan, mint a gazdájáé, 
büszkén viseli, nem tesz semmiféle kísérletet, hogy 
lekerüljön ez a jószág az orráról, mert rögtön belátta, 
hogy hasznos dolog az. Az ugatással persze felha­
gyott, mert az is haszontalan kísérlet lenne a nagy 
lármával vágtató antomobilon. A párisiak meg jóizüen 
nevetnek, valahányszor meglátják az aatomobilozó 
szemüveges kutyát,

4- •zlnhiz l babonák. Emest Blum, iámért 
franoia iró érdekes dolgokat beszél el a francia szín­
házi életből. Az egykori Beaamarchais-szinház igaz­
gatója babonadolgában túltett Páris valamennyi vén- 
asszonyán. Nem tűrte, hogy a színházban 13-as száma 
szék legyen, hanem 12a) és 12b) s-ámokkal jelezte e 
székeket és sohasem lehetett rábírni arra. hogy pén­
teken mulasson be egy újdonságot. Különös babonája 
volt a Blnm egyik barátjának és kollégájának is. A 
két iró közösen irt egy darabot, amelyhez nagy re­
ménységet fűztek s amelytől nagy jövedelmet vártak.

— Eb az a bank nem tudta megmondani, 
kitől jött ez a pénz Angliából?

— Nem. Csak azt lehetett megtudni, hogy 
egy idegen az angol bankba aranyokban befizette 
azt az összeget New-Yorkban történő kifizetés 
végett.

— Férfi volt-e vagy asszony? 
érfi.
s az asszony I Nem tudja, lefényké­

pezte-e a new-yorki rendőrség?
— Oh igen. Ezt megteszi minden vádlottal. 

Tudom, hogy arcképe megvan a rendőrség kép­
csarnokában és atyámnak is van egy példánya.

— Látta-e ön valaha őt?
— Igen.
—  Milyen volt?
— Nagyon csinos asszony. De arcának volt 

valami leányos kifejezése. Hosszú, fekete haja, nagy 
fekete szemei és szabályszerű vonásai voltak.

— És valóban francia nő volt?
— Azt hiszom, ebben nem lehet kételkedni.
— Es mi lett a másik leánykával, az idő­

sebbikkel ?
— Senki sem tudta meg soha.
— Az asszony New-Yorkban élt. Tudja-e a 

rendőrség, miért ment Brooklynba? Ott bizonyára 
keresett valakit.

— Sohasem lehetett megtudni, mit vagy kit 
keresett Brooklynban, és azt kellett következtetni, 
hogy azok az emberek, akik öt ismerték, azt nem 
akarták bevallani, nehogy őket is belekeverjék a 
dologba.

— Nos, ez elég anyag a reggeli alatt való 
tépelődésre és azt hiszem, ideje, hogy menjünk az 
ebédlőbe, nővérem és Herbert alkalmasint mérvámak 
reánk. A reggeli után majd tovább beszélgetünk.

— Nagyon szeretetreméltó, hogy oly érdek­
lődéssel viseltetik sorsom iránt. Szabad ezt lady 
Harrietnek elbeszélnem?

— Nem, kedvesem, majd elmondok én neki 
mindent.

— Llord Beacbville kinyitotta az ajtót és be, 
léptek az ebédlőbe.
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Bourgeois, a társszerző, az előadás napján így szólt 
fiiamhoz:

— Csak salátát kell ennünk ma este a vacsorá­
hoz és a darabunk gyönyörűen megbukik.

Blum, aki sohasem hódolt a babonának, elhatá­
rozta, hogy próbát tesz ezzel a babonával s a két 
jóbarát ez estén annyi uborkasalátát evett egy ven­
déglőben, hogy a pinoórek és vendégük ámulva 
csapták össze kezeiket. Azután elmentek a színházba, 
ahol már az első felvonásban oly zajos fütyülés volt, 
hogy a függönyt le kellett bocsátani és a darabot 
sohasem adnatták többet elő. Bourgeois busán és 
lever en mondta fiiamnak:

— Látod, ez az uborkasaláta miatt vanl
Ez időtől fogva Blum sem evett többé salátát 

darabjainak bemutatója előtt.
— kla — igy végzi B;um a csevegését — amikor 

már nem irok többé darabot, szívesen enném újra 
uborkasalátát de ma már — fájdalom — a gyomrom 
nem bírja eh

•
4 -  G y e r m e k k o o z l  a v a s ú t n á l.  Az amerikai 

vasuttársasagok. újabban gyermekkocsikat csatolnak 
a vonatokhoz. Ezek a kocs'k (nursery cars) kizárólag 
gyermekek részére vannak bekapcsolva s étteremből, 
öltözőből, fürdő- és hálószobából allanak, amely utób­
biakban hat ágyat és ugyanannyi bölcsőt helyeztek 
el. Gondoskodtak arról is, hogy a gyermekek utazás 
közben játszhassanak s azért vastag szón vegekkel 
bontották be a pad ókat, az oldalfalakat pedig kipár- 
názták. Külön szakaszban űrnek a felügyelő nők, 
akiket a vasúttársaságok kizárólag az utazó gyerme­
kek Őrizetére fogadtak fel.

KÖZGAZDASÁG
Ip a r  és k eresk ed elem .

A M a g y a r  L a s z á m ito ló  é s  P é n z v á l t ó  B a n k
igazgatósága tegnapi ülésében megádapitotta félévi 
mérlegét, amely az Öss2e3 terhek levonása után a 
múlt évről áthozott 197,775*40 korona betudásával 
1,180 713'54 korona nyereséget tüntet ki múlt évi 
1.165 101*85 koronával szemben. Ami az alábbi nye­
reség- és veszteség-számla adatait illeti, kiemelendő, 
hogy a kamaiszámia eredménye az előző évvel szem­
ben csökkent, ami az állandóan kedvezőtlen kamat- 
koniunkturában leli magyarázatát; csökkent továbbá 
az értékpapír és bizományi üzlet eredménye is, mi 
részben a kisebb forgalomnak, részben a papírok a 
tavalyinál kevésbé kedvező árfolyam-alakulásának 
tulajdonítható. Az 1902. év második negyedében léte­
sített jelzálogosztály mindenben megfelelt a bank 
várakozásának. A bank fióküzletei — kedvezőtlen 
kamatviszonyok és a kis értékpapirforgalom kö­
vetkeztében — a megelőző esztendeinél jóval

XXL
Á2 anya képe.

Mily komoly ön 1 — szólt lady Harriet a 
belépő Alicehoz és vizsga szemmel nézte test­
vérét és Alicet.

— Fontos tárgyról beszélgettünk, — válaszolt 
lord Bcachville, — ami téged is érdekelni fog, 
ha meg fogod hallani.

— Es mikor fogom megtudni?
— Meg ma röggel.
Meglehetősen egyhangúan folyt a társalgás 

a reggeli alatt, befojozéso után lord Beachville 
dolgozószobájába vitte miss Munravent. Euy nagy 
karosszéket tolt elébe és Alice helyet foglalt.

— Szeretnék önnel még egy igen kényes 
tárgyról beszélni. Mindenekelőtt azt kérdőm,miért 
érdeklődött oly nagyon ama kép iránt, valamint 
annak nagyobb alakú másolata iránt, amely nő­
vérem londoni lakásán van. Csudálatos módon 
hasonlít önhöz és még jobban hasonlítana, ha az 
akkori hajviselettől nem különböznék a mai di­
vat. Szeretném tudni továbbá, csak érdeklődését 
keltotto-o löl ez a rendkívüli hasonlatosság, vagy 
egyéb gondolatot is keltett önben? Beszéljen 
nyíltan.

Alice a képre tekintett és reszkető hangon 
válaszolt :

•— Mióta először hallottam élményeimről, 
mindig reméltem, hogy egy napon meg fogom ta­
lálni igazi anyámat. Nevelőanyámnál jobb, oda- 
adóbb az édesanya sem lehetett volna irányom­
ban. De miután megtudtam a valót, mindig vágy­
tam feltalálni igazi édesanyámat. Sohasem hittem, 
hogy az ő beleogyezésévol vittek el engem. 
Meg vagyok győződve, hogy szeretett engom és 
jó, hűséges anyám volt, nem olyaü, mint a talált 
gyerekek anyái, akikről az embor a rémregényok- 
ben olvasni szokott. Amikor lady Harriet meg­
mutatta nekem budoárjában azt a képet, azon­
nal rágondoham, hogy ez a kép édesanyám 
vonásait örökíti meg, ahogy képzeletemben 
megrajzoltam azokat. (Folyt, köv.)

kisebb nyereséget mutatnak fel. — A syudika- 
tusi üzletek közül a Magyar Jelzálog Hitelbank 
3Vi«/o-os községi kötelezőinek és a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság részvé­
nyeinek syndikatusai, valamint a 62.C00.000, — 4%-os 
korona’áradókkötvónyek értékesítésére alakult szindi­
kátus bonyolittattak le, mig az 1902. évi magyar 
konverzió-művelet erodméuye itt még nem számolta­
tott el. A szindikátusi üzlet nyeresége jóval megha­
ladja a múlt esztendeit. A baukosztály egyéb ágainak 
eredményeiben lényeges változás nem állott be. Az 
áruosztály bizományi koresote és külön vállalatai ered­
ményesek voltak. Ellenbon a termény-kereskedelem 
telies pangása folytán az előiegüzlot közepes és a fő­
városi közraktári válla at eredmény© igen gyenge volt.

A nyereség- és veszteség-számla adatai a kö­
vetkező :

Jövedelem: Nyereség értékpapírokon és a bizo­
mányi üzletben 219 01b*o7 K. (26o 844*23 K.) Nyere­
ség a jelzaiogüzletben és saját zálogleveleken 
131 757*46 K. (U, üzletág) Nyereség társas vállala­
toknál 157 52 34 K. (IC. 557-88 K.) Nyereség külföldi 
váltókon 4 891 42 K. (8.456 96 K.) Fiókok jövedelme 
86.766 29 K. (168.754 89 l í )  Budapesti ingatlan jöve­
delme 55 327*58 K. (66.222*14 K.) Különiéle nyere­
ségek 6.'.170 92 K. (57 356*20 K.) Jutalékszámla: 
Baukosztály 501.77197 K. (104.610*20 K.) Áru­
osztály 96178 53 K. (103.361*38 K.) Összesen:
196.950 60 K. (20< *871*65 K.). Kamatszámla: Ka­
mat értékpapírokon, a Lombard üzletben és a 
váltóleszámítolásnál 1-05.808*65 K. (1,426 6 3*32 K.). 
Az áruosztálvban 254.84649 K (370.105*46 K.). Össze­
sen: 1.460 63514 K. (1.796 655 78 K.). Levonva: 
Kamat pénztár egyek, takarék, cheque és folyó-számla 
betétek ulán t32.939*e6 K. (852.447 24 K.). Eredmény 
82.6 726 86 K. (944 211*44 K ) Nyereség a budapesti 
és vidéki közraktáraknál; 44.187*09 K. (178 624 4 -K.). 
Nvereség elővitol az előző évről: 197.775 40 K. 
(158.1:0*77 korona ) Jövedelem: 1989.805*13 korona. 
(2.046 020*64 K ) Kiaaás: Adószámla: jövedelmi adó 
és pótlék 94 573 90 K. (112 71209 K.) I0°/o-os tőke­
kamatadó 14.710*06 K. (101612*11 K.) összesen: 
109.846 98 K. (214.324 20 K.) Tiszti fizetések, posta és 
biztosítási dijak. íl etekek, bélyegek, kö.tségek, stb. 
Bankosztály 5-t3 897 93 K. (625.708*91 K.) Áruosztály 
115.8^6*68 K. (99 925*58 K.) Összesen: 659.744*61 K. 
(626.634*49 K.) Kétes követelések leírása: 40.000*— 
K. ( 0.000 — K.) Kiadás 609091 59 K. (879.85S*t9 K.) 
Első félévi nyereség 1180713 64 K. {11651(1165 K.)

A belhajózási szövetség ülése. Manheimböl táv­
iratozzak : A német-osztrák-magyar belhajózási szö­
vetség ülését ma nyitották meg. Elnököknek 
titkos főkormánytanácsost (Berlin) és Kinek képvi­
selőt (Bécs) alelnökökül Kovács osztálytanácsost (Bu­
dapest) és Schuh nürnbergi főpolgármestort választot­
ták meg.

Witteg az ülést a vendégek, jelesen az Ausz­
triából és Magyarországból számosán megjelentek üd­
vözlésével nyitotta meg és kívülük az állami és városi 
balóságok képviselőit is köszöntötte. A  badeni bel­
ügyminiszter tolmácsolta a kongresszusnak a nagy­
hercegi kormány üdvözletét és hangsúlyozta a vizi- 
utak hálózata kibővítésének szükségét. Sch'utz helyet­
tes államtitkár, mint a porosz kormány megbízottja 
megjegyzi, hogy a kormánya nagy mértékben érdek­
lődik a kongresszus tárgyalásai iránt Megemlékezik 
a keleti tartományokban az utolsó időben előordult 
árvizszcrencsétlenségekről és azt a reményét lejezi ki, 
hogv Németországnak és Ansztria-Magyarországnak 
közös munkálkodása a folyamok szabályozása körül 
meg fogja gátolni a hasonló katasztró ók előfordulá­
sát. Miután még Beck főpolgármester a kongresszus 
tagjait a város nevében üdvözölte, megkezdődnek a 
tárgyalások, amelyek bárom napig lógnak tartani.

Az eleteti oteohnlbal Ipar rendezése. A Ma- 
gyár kereskedelmi Csarnok felterjesztést intézett a ke­
reskedelmi miniszterhez, amelyben azt kéri, hogy — 
tekintettel az elektrotechnikai ipar és kereskedelem 
rendezetlen viszonyaira és egyéb a szakmát mélyen 
lesújtó bátránvokra — az elektromos erős és gyönge 
áramok előállítása és alkalmazása a modern igények­
nek megfele óén egységesen törvényhozási utón ren­
deltessék, mint ez Ausztriában egy már a képviselő- 
ház elé benyújtott törvényjavaslat által céloztatik. 
Addig is mig e törvényhozási intézkedések megte­
hetők lesznek azt javasoja a folterjesztés, hogy ren­
deleti utón történjék gondoskodás arra nézve, hogy a 
biztonsági előírások a villamos szerelésekre az egész 
országban egyformán lóptettesser.ek életbe.

Az a d c v á m b e v é t e le k .  Párisb<\ táviratozzék: A  
vámbevételek augusztus hónapban 4Vs millió frankkal 
kevesebbet jövedelmeztek a költségvetésbeli előirány­
zathoz képest és 2*/> millió írunk kai apadtak a múlt 
év augusztusával szemben.

F iz e t é s k é p t e l e n s é g e k .  A  béosi Crcdttorén-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Brust
J. és Fia cég Budapest (Váczi«utea 32.), Fischer 8 .  
kereskedő Károly város, Kohn Fanni cég Mohács, 
Bcichelt Mihály Kolozsvár, Katzer József S2ÜC8 Budipest. 
Ennek az utóbbi cégnek a megőrzésre elvállalt külön­
féle értékeit pár héttel ezelőtt egy újonnan alakult 
részvénytársaság átvette. Katzer fizetésképtelensége 
ezt a társaságot semmiféle tekintetben nem érinti és 
a letett tárgyakat a tulajdonosok hiánytalanul 
átvehetik.

B o r j u v ia á r .  1903. évi szeptember hó 10-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­

saságtóL) Felhajtás. Belföldi élő borjú 463 drb, leöli
borjú — db, bécsi b o rjú  db, — db., nö­
vendékmarha 44 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab, — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 100—112 í.-ig, kivételes — L, H . rendű 
élő borjukért 88-96 t-ig, 1 kjlónkint, leölt borjú
I. r. - -----1.-ig, ÍL r. -  f .- tö l--------L-ig, kivét.
f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
í.-ig, Növendék marha 44—641.-től — L-ig, L r. ———
f.-ig, közópminőségü. —-----B-ig, alárendelt———
L-ig, 1 k.-krnL Bárány élő —.--------- k., leölt bárány
___— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. Az
irányzat változatlanul szi'árd, az árak ö—6 fillérrel 
kilogrammon!;iut emelkedtek.

Szarvasmaxhaváaáx. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása,) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 590 darab, ma­
gyar tehén 296 darab szerbiai ökör 3086 da­
rab. szerbiai tehén 419 darab, növendékmarba 42 
drb, bivaly 147 drb, bika 6L0 darab, összesen 4«70 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 82 
darab, lejőstehén lt-5 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig . vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 66.— K.-tól 72.— 
K-ig. kivételesen 76.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 58.— K-tól 64.— K-ig, silányabb 
minőség 62.— K-tól 56.— K-ig. Magyar legeAőmarha 
jobb minőségű 52 K-tól 60.— K-ig, kivételesen — .— 
K-ig. Silányabb minőségű 46 K-től 60 K-ig. Tarka 
hizott ökör, legjobb minőségű 66.— K-tói 76.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 60 K-tól 64.— K-ig, 
silányabb minőség 64 K-tól 68 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 48 K-tól 64.— K-ig, kivé­
telesen 68 K-ig, silányabb minőség 40.— K-tói 47.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 66 K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen — K-ig silányabb minőségű 48..— K-tól 
54.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 46 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 60.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 46.— K-tói 69.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: igás ökör első­
rendű — k.-tól — K.-ig kilogrammonkmt, kivé­
telesen —.— koronától 750 K-ig páronkint. kö- 
zépminŐségü —.— K-tól — K-ig 100 kilónként 
640 K-t 700 K-ig páronkint, silányabb minőség —— 
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól —— K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér ICO kg.-kint —.— 
K-toi —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 280 K-ig darabonkmt, bonyhádi faj 240 
K-tól 360 K-ig darabonkmt, kivételesen — K-tól — 
K-ig. lgás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

Vágómarhából a fölhajtás 700 darabbal kisebb 
volt a multhetinél; idegen vevők vételkedve is csök­
kent, mert a kivitel Ausztriába megszorittatott. Mivel 
néhány nap előtt egy csapat magyar származású 
marhából 2 darabot ragadós száj- és körőmiájás 
gyanúja miatt azonnal levágtak, azért a mai vásárra 
felhajtott szarvasmarhák csak olyan ausztriai váro­
sokba voltak szálliihatók, melyek nyilvános vágó- 
hidakkal vannak ellátva. A jövő héten ezen intézke­
dés hatályon kívül lesz, s igy miután a forgalom élénk 
volt, az arak csak 2—4 K.-val csökkentek méter- 
mázsánkint. Előreláthatólag a készlet ellogy, kivéve a 
vágóhidra állított 656 darabod melyek holnap kerülnek 
eladásra. Jármasökör- és fejőstehén üzlet élénk volt

Serteakonxumv&aar. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézúsége.) Szeptember 10-ón. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű——kilo­
grammon felül —— darab, ÍL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Föihajtás összege 380 darab, 1 darab süldő. 
Előző napi maradvány 230 darab, — darab süldő, 
összesen 610 darab, 1 darab süldő. Kiadatott 610 
darab sertés, 1 darab süldő. Maradvány 100 darab,
— darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertós: Öreg L r. 350 kgr.-on felül 83—94 fillérig,
I I .  rendű 280—350 kilogrammig 88—94 fillérig, selej­
tezett 82-----fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 800
kilogrammon felül 100—105 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig* 94—102 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 92—100 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,'
malao — — fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül —-----fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —— fillérig, süldő —  fillérig, malao 
40 kilogrammig —-----fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

B é c s i  szar ómarhavásár. Szeptember 10-én. (Saját 
tudósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3041 darab borjut, 2351 darab élő sertést, 118 
darab élő juhot, 366 darab levágott juhot, 7 
darab bárányt.

Eladási árak: Élő borjú 90—98 filL, első­
rendű 100—110 fillér, legeleje 114—116 fillér, lov. borjú 
ICO——186 fillér, elsőrendű 140—  fillér, zsirsertés 
--------fillér, fiatal s e r t é s ----------- fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 90-----112 fillér,
kivételesen — fillér, húsra h i z l a l t --------fillér, zsírra
hiziait s e r té s --------1., könnyű sertés 116-------fillér,
elsőrendű s ü ld ő --------L, élő juh 45—65
levágott juh 76—100 fillér, bosnyák silányabb sertések
---------- fillér, kilogrammonként Bárány 14— 28
korona páronként

A b u d ap esti ga b o n a tő zsd e .
Bud.pe.t, szeptembor 10,

Jó kínálat és élénk kereslet mellett készháza 
szilárd irányzatú volt; elkelt 60,000 mm, 2ys—6 fillér­
ről magasabb árakon. Rozs szintén kellemesebb volt,
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ára azonban változatlan ; zab és árpa kis forgalom 
mellett nem változtak, tengeriben nem volt üzlet.

Kiadatott:
Búza . Tiszavidéhi: 1(100 mm- 81 k. 7 K. 95 f., 

600 mrn. 81 k. 7 K. 92’/a 1.. 400 mm. 81 k. 7 K. 
82t/i í., 6C0 mm. 80 6 k. 7 K. B2V, t ,  600 mm. 80-5 
k. 7 K. l)7Va 1'.. 060 mm. 80 k. 7 K. 00 f., 600 mm. 
80 k. 7 K. 87'/s f., 1200 mm. 80 k. 7 K. 75 í.. 1100 
mm. 80 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 70 f., 100 
mm. 80 k. 7 K. 70 í.. 100 mm. 80 k. 7 K. 72>/a 
600 mm. 80 k. 7 K. 77Va £. 400 mm. 79 6 k. 7 Ií. 
85 f„ 100 mm. 79'5 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 79 5 k. 
7 K. 75 f„ 400 mm. 79-5 k. 7 K. 75 f„ 200 mm. 79-5 
k. 7 K. 76 f ,  fl-0 mm. 79 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 
80 k. 7 K. 90 t„ 100 mm. 79 5 k. 7 K. 90 {.. 1600 
mm. 79 k. 7 K. 87>/s I., 100 mm. 79 k. 7 K. 70 f., 
760 mm. 79 k. 7 K. 77>/« 1'., 150 mm. 79 k. 7 K. 
66 f., 100 mm. 78*5 k. 7 K. 66 f., 200 mm. 79 k. 7 K.
75 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 72t/i f., 100 mm. 79 k. 7 K.
65 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 65 í., 400 mm. 78-8 k. 7 K. 
70 f , 800 mm. 78 5 k. 7 K. 75 1., ICO mm.78k. 7 K.
76 f., 100 mm. 78-5 k. 7 lí. 67Vi f., 600 mm. 78 k.
7 K. 80 f., 400 mm. 78 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 78 k. 
7 K. 62i/j f„ 100 mm. 78 k. 7 K. 65 f., 115 mm. 78 k. 
7 K. 60 1.. 160 mm. 77-8 k. 7 K. 57*/s f., 210 mm. 
77-5 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 60 f.

Peslmegyevidiki: 100 mm. 81 k. 7 K. 70 f., 2C0 
mm. 80 k. 7 K. 8H/j f., 600 mm. 80 k. 7 K. 75 1., 800 
mm. 80 k. 7 K. 76 f„ 400 mm. 805 k. 7 K. 75 í„ 
1300 mm. 80 5 k. 7 K. TlVz t ,  1000 mm. 80 k. 7 K. 
í7*/» í .  150 mm. 80 k. 7 K. 70 1., 10U mm. 79 k. 
7 K. 70 t ,  800 mm. 80 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 79 k. 
7 K. 67Vi {., 200 mm. 79 k. 7 K. 70 f. 300 mm. 79 k. 
7 K. 65 í., 650 mm. 79 k. 7 K. 70 f.. 500 mm. 785 
k. 7 K. 65 t ,  100 mm. 785 k. 7 Ií. 62>/j f. 100 mm. 
76-8 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 76'8 k. 7 K. 50 i.

Adai: 2000 mm. 77-8 k. 7 ti. 70 f.
Tolnai: 1800 mm. 76-7 k. 7 K. 65 f.
Csókát: 4000 mm. 79 k. 7 K. 85 f.
Bácskai: 3000 mm. 77*3 k. 7 K. 65 f.
Bihari: ICO mm. 79 k. 7 Ií. 65 f.
Dunai: 1500 mm. 76*2 k. 7 Ií. 65 £.
Budai: 700 mm. 765 k. 7 K. 55 £.
Mind három hónapra,
Bozs: 300 mm. 6 K. 27</s f., 200 mm, 6 K. 25 f., 

100 mm. 6 K. 20 f., 5C0 mm. 6 K. 15 1., 300 mm. 
6 K. 12«/» f„ 100 mm. 6 K. 12«/a 200 mm. 6 K.
07 i. paritásra.

Árpa: 100 mm. 5 K. 75 f., 250 mm. 5 K. 6" f., 
150 mm. ö K, 60 i,, 100 mm. 5 K. 57l/i í., 100 mm. 
5 K. 65 f.

£  áposztarepce: 100 mm. 10 K. 75 f. paritásra.
Bóezpónzdaetis mellett.

Októberi zab 1903. í i J 1 ! 6.48— 6 49 
Áprilisi zab 1904. . S í . .  5.73- 6.74
Májusi tengőn 1904. • • • . 6.60— 6.51

A  bu d ap esti ér ték tőzsd e .
A mai tőzsde irányzata tartózkodó volt és köté­

sek csupán szórványosan fordultak elő.
Előiözsde’. Osztrák Hitelrészvény 612.^0—613 25. 

M agyar Iíitelrészvény 711.50. Osztrák-magyar ádaiu- 
vasut 651.50 korona.

A déli tőzsdén a kővetkező érfékekben volt for­
galom : Magyar koronajáradék 97.75—97.80 százalék.
Magyar Hitelrészvény 712.-----712.75. Leszámitolóbank
részvény 443.— Osztrák Hitelrészvény 643.25—644.—.
It ma murányi Vasmű részvény 453.-----452.50. Osztrák-
magyar áilamvasnti részvény 651.75—652 —. Első 
magyar ípiriauk részvény 320.—. Magyar cukor 
részvény íóOO — korona.

*/‘j4 órakor túrul: Osztrák Hitelrészvény 64X25. 
Magyar hitelbank részvény 711.—. Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamnrányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 651.—. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A  b u d ap esti term én ytőzsd e .
A terményuzletben a zzezonszerü hangulatnak 

megíelelóen alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések ; Heremag: lucerna magyar 50.—54.— 
korona, vörös aprószemü 48.—50.— korona, vörös
erdélyi —,-----— korona, vörös bánsági — ----—,—
korona, középszemü 52.——56.— korona, n.'igyszemu 
£6.-53.—. korona. Disznózsír: budapesti 73 50—74.—
korona, vidéki —.---- .----- korona. Táblaszalonna*.
lógenszáritott vidéki —.------- .— Korona, városi 4
darabos 58.50—59.—. korona, 3 darabos 61-----61,50
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.-----14.— korona, 120 da­
rabos —, —.— korona, 100 darabos 14.50—15.—
korona, 85 darabos 16.25—16.50 korona, azonnali szál­
lításra. fczerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13,50
korona, 100 darabos 13.75—14.— korona, 85 darabos 
15.50—Í6.— korona. Üzilvaiz: slavóniai 18.50—19.— 
korona, szerbiai 16,50—17,— korona, azonnal való 
szállításra.

206.60. Osztrák-magyar állam vasút 139.75. Déli vasút 16 80. 
Északnyugati vasút 216.— .Elbavölgyi v asú t— Orosz bank­
jegy kéazoénz —.—. Busehtiehraoi — . Orosz bankjegy 
—•—• (Uituno.) Lombord —r—•

P á rlp , szeptember IC. íZ dria t)  O»ztrftk-magyar állam- 
vasat —.— . Uj török konzol 31.50 Egypt°mi járadék 107.—. 
Osztrák Lftnderbank —.—. Páns: bankrészvény 1105 —. aü/o-os 
írancia járadék — . 40/0 spanyol járadék 91.70. 3°/o uj 
törleszthctő járadék —.—. Crédit loncier do Francé — . 
Aoesi banyaréssvóny — . 4°/o 1890. román kölcsön — . 
Görög kölcsön 210.—. Váltó Olaszországra u/o Ve part Váltó 
Amsterdamra 206.60. Váltó Brüsszelre %  ’/oa. De Beers 
509.—. Chartered 65.50. 5% bolgár kötelezvény 370.—. Ma­
gyar araoyjáradék — . Déli vasút 84.—, Váltó Londonra 
251.91. Osztrák aranvjáradók 103.70. Jörök sorsjegy 125.50. 
Meridional vasút 690.—. 4°/o olasz járadék 102.25 Ottómén- 
bank 579 — S ^ /o -o s  francia járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet 1275. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 322.—. 4J/ -oa 
1806. román kölcsön 86.50. Dohány*aszvány 389.—. Váltó 
Bécsro 104.18. Váltó német piacokra 122.31. Rio 1220.—. East 
Rand 181.50. Randfontein 69.50. Magyar Jelzálogbank 574.—, 
Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  szeptember 10. (b d r ia tj  4*20A>os papír- 
járadék 100.60. 4°/o-cs osztrák aranyjáradék 102.10. 4°/>og 
magyar aranyjáradék 99.90. Osztr -k hitelrészveny 202.10. 
Osz’rák-magyar allamvasut 139.60. ÉEiaknyusati vasút . 
Rustiehradi vasút — . Londoni válíóér 251.25. Lécei hanir. 
egyesület 129,25. Villamos részvény 125—. 3ü/oos magyar 
aranykölcsön 86.80. 4*2°/o-<)S ezüstáradéi 100.50. Osztrák 
koronajáradék 100.G0. Magyar korona járadék 08.10, ÜBztrak- 
magyar bank 112.50. Déli vasút részvény 1G.90. Elbavölgyi 
vasút —.—. Bécsi váltóár — . Párisi váltó r  809.16. 
linio bankrészvény — . Alpesi bánvarészvény 187,—. As 
irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  szeptember 10. ÍA Budapesti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Arioiyairok januárra. E sti /orgaiom
Osztrák biteirészvény 2C2 60 Német b a n k ------ . Disconto
136 90. Berlini kereskedelmi bank 157 10 Gelsenkircheni 
181.75. líarpeni 1S2 25 baura-koho 229.50. Olasz járadék 
—.—. Hilberuia —.— . Az irányzat szilárd.

H i m b n g ,  szeptember 10 [Z ána tJ  ezüst-
járadék 1C0.20. 1 8 ö s o rs je g y  153 —. Déli v^eut 19.60, 4%-os 
Osztrák aranvjárad-k 102.20. Osztrák bitelreszverv 202.35. 
Oeztrak-magyaréllamva&ut 139.20. Olasz járadék 102.30. 4°/i-os 
magyar aranyiáradék 100.10. Az irányzat szilárd.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 
és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben ( 
tllogramrnonkint, _  A minőség hektoiiterenkini 60 
kíiogrammonkint.
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- KUugmx .i. 
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A b écsi ér ték tőzsd e .
A mai előlőzsdén ismét nagyon érezhetővé vált 

az üzleti csönd.
A déli tőzsde azonban szilárdabban indult és 

zárlatfelé barátságos volt.
Zárlat csöndes.
B eu a , szeptember 10. (Maqyar ériíkek tá rla ta i 4ü/>ot 

aranyjáradék 118.85. lisza; és szegedi köicsön-sorsjegy 154 75 
Magyar vasúti kúicsou ezüstben —.—.Élagyar keieti vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar Jeszámitoió- es punzváltóbank 
—.—. Kimainurányi vasmúréaz* énv 452 50. M agyar ko- 
rona;áradék P7.75.4°/o-os Magvar röldtoterm. kötvény 98.05. 
Magyar hitelbank réczvény 711.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 200 — Kassa - oderberg’ vasúti részvény 
—,—, Magyar kerepk. bcuk —.—. Magyar cuko ripar----- .

B écs, szeptember 10 fOattrák érut-ien zárinta.i\\*2'il'> îs 
paniriáraacu 99.80.4J'o-ososztr. arany járadék 120.25. lSőG-os 
sorsjegy 153.10. Osztrák hiteisorsjegy 438.—, Ang^-osxtrák 
bank — bécsi bankegyestlet 471 —. Osztrák-magxar 
baur. 15.64. Déli vasat 81 50. Dnnagűzhajózád részvény 
873.—. Uobányrészvénv 350.—. Császár, és királyt arany 
lJ.35.Német banaváltók 117,42. 4,2 ” -os ezüst já radék99.85— 
100/3. Osztrák Koronajáradéx 100.25. 1864-ik sorsjegy 245.—. 
Osztrák hitelintézeti rcaxvcny 643 —. ümonbank 511.—. 
Osztrák Lán íerbank 4C4—. Oazirák-magyar államvaaut 
651.—. Klbavölgyi vasat 415.—. Alpesi bánv.arészvénv 366.50, 
20 nank. arany 18.C6, Londoni váltóár 239 20 bécsi íram w ay
LittB. — . Bécsi ira n w ay L itt á . —«—. Lapot k o h ó ------ .
Az irányzat nyomott.

B é c a  szeptember 10. ÍA Budopetti EapU  tudósítójának 
telefon jelentése.) A aéíuíáni maqárűanz'-da-m bán a cáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák bito’részvény 643 —. Magyar 
hitelrészvóny 712.—. Angoi-Osztrák bank 272 — Bécsi bank" 
egyesület 471.50 Union bank C 12--. Linderbank 404 — 
Osztrák-magyar áliaroroeut róezvéry 631 25. Déli vasút 81.50. 
Elbavölgyi vasút 415 50 Eezaanvugati vasat részvény —.— 
Dohányrészvény 350 50. Rimamnrányi vacmö 433 50. Alpesi 
binyarészvénr 366 50 Majna: járadék 99 90. Magyar korona 
járadék 97 70. lörőc sorsjegyek 115— Német birodalmi 
marsa 117.43 -117 42. Napomond’or 10.06

B u d a p est-k ő b á n y á i sertésk eresk eú eltn l 
csarn ok  je len tése .

Szeptember 10. A seriésizlet irányzata: szilárd.
A) Hízott sertések ára .* L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Óreg nehéz (páronkint 40C kilogrammon felüli súlyban

------------ ullérig. Öreg közép páronkint 300—340 kilogramm g
terjedő súlyban) ——  íilléri;. Fiatal nehéz iparon o n t 320 
k.loframmon felöli súlyban 1 118—320 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 261—220 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 ál- 
lóri". Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjecő  suiy-
b a n i--------- fillérig. — il. M a g y a r  b z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon feiüli súlyban) ---------  fillérig.
Közép (páron kint 240—260 kilo/ramm súlyban) 117—118 ul- 
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivbani 
114—115 fillérig. — HL R o m á n i á i :  Nehéz (parobtint 
320 kilogrammon ielüli súlyban' — —  — fiJ'érir. Közép (pá­
ronkint 260—320 kilogrammig terjedő su iy b an ---------— "fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 ki ogrammig teriedö súlyban)
-------- — fillérig." IV. R o m á n i a i  e r e o e t i  ( S t a c h i .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú ly b an '-----——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— ------fillérig.'— V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon feiüli súlyban) 11 s -----119filléne, Közép .páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő sa  vban ) 117——118 •illérig. 
Könnyű (páronk m c 240 kilogramm g terjedő suiyban; 114—116 
fillérig.

S e r  t é s l é t s z á m  1903. szeptember 8. napján volt 
készlet 44.207 darab. — 1903. szeptember 9. Dánján felhajta­
tott 642 aa ab. — 1903. szeptember 9. napján elszáliittatctt 
G12 dnrab, 1903. szeptember hó 10. uapjara maradt Készletben 
44.237 darab.

V i z á l l á a

tni»Dnca

UonraVáff

Bába

PchtrOM .  t.ZO 1.65 
P » . . .  :.S6 :’,34

Metryarfatra— 0.44 0.4l
Z e o ln t___ _
Trencsén ----BMred ___ez.-Ootlhkrd FárrHr ___ GyCr — Tettoa
ZÁkAny — -■
H » rr .
Bárók _ _ _  
M.*8rordab. .

t.2?
0.45 0.44
0 .6 ’ 0.61 
U.30 U.«0 
0.04 0.C4 
2.01 r . ~  
Ü.Ü2 C.S4 
0.1C C.22 
O.ztí 0.2 
1.2J 1.21 

* 0.40A határldbazlat folyamán •  következő kötések
történtek:

Októberi búza 1903. ; 7.45-7.51-7.46—7.48 
Áprilisi búza 1904. 7.70—7 74—7.69—7.70
Októberi rozs 1903, , 6.25—6.21 
Áprilisi rozs 1904. , 6.51 — 6.48
Októberi zab 1903 . 6.48—5.46
Áprilisi zab 1904. , 5.73
Májusi tengeri 1904.. 5.63—5.51—5.66—6.47—5.49 

Déli egy órakor a következő záröárzkat állapi, 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903.,
Ánriusi búza 1904. 
Októberi rozs 1903. . 
Áprilisi rozs 1904 .
Októberi zab 1903. , 
Áprilisi zab 1904. .
Májusi tengeri 1904.. 
Délután tél 6 órakor 

Októberi búza 1903. , 
Áprilisi búza 1304. .
Októberi rozs 1903. . 
Áprilisi rozs 1904. i

árul

7.47— 7.48
7.70— 7.71 
6.21 -  6.22
6.47— 6.48
5.46— 6.48
5.70— 6.72 
5.49— 5 50

7.46- 7.47 
7.69— 7.70 
6.21— 6.22
6.48— 6.49

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
Berlin, szeptember 10. hutóntds.} Nyugodt

forgalom mellett ez irányzat tartott volt. Szénrészvények és 
részben bankok is szilárdak. Olasz, anatóliai és Priuz Hein- 
rich vasutrészvények bővebben kínálva. Járadékok csendesek, 
változás nélkül. Később nyugodt és jelentéktelen forgalom 
me'lett csak török járadékok emelkedők. Német bankok is 
szilárdabbik. Kohók csendesek, szénértékek állandók. Ca- 
nada Pacific részvények engedők. Ma£áulcszáinitolási kamat­
láb 3n/4°/o.

B v r l la ,  szeptember 10. (Z drla iJ  4*2°/n-Oi panirjáradék
—,—. 4ű/oos osztrák a ra n y já ra d é k ------ . Elbavölgyi vasút
— . Magyar toronajánwEk 87.80. Oaztrác-.-ragyar állam- 
o s u t  — . Ka:ia-ederbergi vasút — , B teu  váltóár 
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Ccinmandit 186.75. AltaEnos villa- 
mcsaá*á Edison 182,50. Gelsenkirencni 187.25. lanra-kohó
208.50 4*2°íxi« ezüstjáradék 69.90 4r/(-c» magyar arany 
járadék 99.75. Osztrák hitelrészveny 202 50. Déli vasnt 
16.80. KAroly-bajos vasút — . Orosz bankjegyek 218.—. 
4‘7MW uj orosz kölcsön 09.10. Törők dohányreszveny — . 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank — , Dynamit Irust
151.50 Harpeai 181.90. Az itányzai gyengült.

B e r l in ,  szeptember 10. (A Budapesti Haplé tndósitó* 
jának távűute.) A«rt forgaíoml 4°/o-os magyar aranyjáradék 
97 88. Magyar korona járadék — . Osztrák hiteirészvény

Dráva

BoréSzáva

Biunoi
Krnszna
Latorca
LaborcaOnr UDffTir _

ZAgr&b -------  o; oő C.Ot
Sziszek-------  u .öl 0.97
Mltrurica-----0e-4 c.?3doób-------- 0tJ2 Ce4»»8x»tn>4r-----  O.|j
N.-Majtóny _  c#gí c . _
MnnkAcn ----- üelo 0.04
Uomnnna _ _  Ce05 üeoi 

O.v2 0.04

-nsaa M .-eiíffoi___
a T«keha«* ___
e V.-N/uaény _

Tokaj______
Tínza-JCröd _

• Szolnok . —
• Caenf-rid ____
■ B-epou_____
• TfirCk-Ueo—

Ti t o l _____ _
OdAjv- l’Ártfa -
Topolya Hoór - -
Bodrog Zemplén — .
Sajó Zaolca —
Ilornkd U.-SVmrtL— .
Berottyó Marcit- ■—

B.-Ujfalo — .
K ö ri- Camaa —

K.-VArad ___
9 Belónyoa _

Tcnke......... ..
Onr-liono ___

■ Bornajen6___ 
Féké._______

■ a A «
Üyomo 
Oy.-rohérv4» 
Bracyicak* _
B obor-ia-----
Arad — ——
Makó , . __

T eaoa K.-Koatély —
Rlazetö -
Temesvár _

• B-cakur-k |

Bxopt. SzopL 
V. iv . 
m * tar

0 . 0  0.2Í
O.Cá 0.02 
1.1J J .B  
a . u  e.fO 
o ..«  O.',9 
0,02 C.9Á 
1.42 1.4U 
0.63 0.?t 
0.01 O.’.S 
1 . -  I .t2  
0.28 0.- : 
o.e* c.vo  
O.0S 0 .'7  
l.Sá  1.31 
ü.01 O.'S 
Ö.U C.01 
0.40 0.<2 
0.07 t’. _  
D.SO 0.20 
0.61 0.48 
0.32 0.31 
0.12 0.12 
0.80 c .;2  
t.kZ 0.22 
0.56 0 . » 
0.38 C.3- 
0 .— C.Cö 
0 .— 0 .— 
1.80 1. 
0.4C 0.41 
o.O4 0..rt 
0 .4 . 0.4G 
0.T4 C.7- 
0.61 O.Ct

N a p i r e n d .
Saptdr. Péntek, szeptember l i .  — Római katholikus: 

Jácint. — Protestáns: Teodóra. — Görög-orosz: (augusztus 
29.) Iván felv. — Zsidó: Elül 10. — Nap kél: 5 óra 17 
perckor. — Nyugszik: 6 óra 3 perckor. — Hold k ó l: 8 óra 
17 perckor este. — Nyugszik ? o 'ó ra  43 porckor déle ö lt

A miniszterek nem fogadnak.
Memseti Museum. Régiségtár. Nyitva van d. o. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
A Magyar Nemzeti Múzeum történelmi és irodalomtör­

téneti kiállítása nyitva 9—1 óráig díjtalanul, azután 2-ig 
1 koronáért

A z Akadémia Goethfssobája nyílva délelőtt) 10—12-g.
Budapesti tanonc- és segédmunka-kiállitás a Városligeti 

Iparcsarnokbau, nyitva délelőtt ö órától este 6 óráig. Belépő­
díj 20 fillér.
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A  fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, ktanapokoo délelőtt 8— 1-ig, vasár- éa ünnepnapokon 
• —12-ig.

M ezőgazdasági mssswm (Kerepeai-nt 7&) d. e. 9-től 
1 óráig.

Közlekedési Muzeum  a Városligetben nyitva d. • .  8 órá­
tól 12 órátg é s  d. u . 2 órától 6 óráig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára  (Szemere-utca 
6. s í.)  nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12 óráig és 3 
órától 8 óráig.

A fuzaost könyvtár nyitva délelőtt 9  órától 1-ig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Meetekinthetők egész 

nap III. kér. Ó-Buda, Kttlső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Egyetem i füvészkert az Ollői-nton zárva.

Mentóegyesület kelyizigez a Markő- és Sólyom-utca sar­
kán* reggel 8  órától este 6-ig.

AUatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
ŐO fillér. L .

JfoglMT K ertzkedeim t Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szaka ön t ti ár a* tudakozó-osztálya és keleti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 32. sráin alatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kcreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-inán kiállítás (melyben az üz- 
letvcsetóség íruaitásokai is* eszközöl) a városligeti ípar- 
csaraokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A küllőid 
kirendeltségek köznonti üzlet vezetősége (Magyar keres kedelm 
részvénytársaság) V , Váczi-körut 82. szóm ala tt

I d ő j e l z é s .
—  X l O r u á f o t  ile teo rc íC fu n  I n U te t h iv a ta lé t  te len U sc .-Z  

B n d .p e .t ,  szeptem ber 10.
Hazánkban ma reggel időváltozás tapasztalható; a 

szelek nyugatról megélénkültek és növekedő felhőzet mellett 
az északnyugati részeken már kevés eső is esett.

A nagykiterjcdéstl északi depresszió a levegőnyomást 
keleti Európában általánosan sülyesztette, a maximum pedig 
nyugaton határozottabb alakot öltött.

Kőzép-Európában az idő szeles, hűvösebb és esős lett.
Kilátás : Északnyugati szelekkel változóan felhőB, hű­

vös idő várható inkább csak keleten esővel.

3

C». kár. . z a b .  d é l i  ▼ a .p é ly a - té r .a .á f f  m a g y a r  
v o n a la in a k  ü z le t lg a x f f a tó a é g a .

4871/M. u .
H i r d e t m é n y ,

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar 
vonalai számára ac 1804. év folyamán szükségelt

a) elociromos izzólámpák
b) ivláinpaszenek

szállítására ezonnel pályázatot hirdetünk.
Az ajánlatok legkésőbb f .  é v i  o k t ó b e r  h ó

lO - é n  d é l i  I S  ó r á i g  a cs. kir. szab. déli vas­
pálya-társaság üzletigazgatósága iktatójánál (Buda­
pest, I. Mészáros-utca 19. földszint) nyújtandók 
be, megjegyezvén, hogy ugyanott a  vontatási és 
műhely-osztálynál (II. em. 30) a részletes pályázati 
hirdetmények általános és különleges szállítási 
feltételek Önköltségi árért megszerezhetők.

Budapest, 1903. szeptember hő 9-én.
A x  ü z l e t i g a z g a t ó s á g .

Ha Önnek e g y  sorsjegyet kínálnak, vegren k e t tő t ,  
mertas emberiség túlnyomó része, mely az orvosok tudását 
igénybe veszi, sajnos még abban a helyzetben sincs, hogy 
egy koronát áldozzon.

E llá m é r t  le g jo b b  «■ le g o lc s ó b b

Benzin -p etro lin  gázm otorok
ös lokomobilok

villanyos nynjtéssal 6a exolep kor­
mányzattal a legmőszebb menfi 
kezosség mellett, minden gazdasági 

cólra alkalmas.ggT K ern  g y o ra fn tó M , T 6  
tehát m a lo m ü ze n te b re k fllfln ö i 

e ló n y n y e l h n a z n ó lb a ló k .
Szállítja kodvoző fizetési feltételek

mellett O 6 E R S  é s  B A U E R  m o t o r g y á r a  Magyarorazágt 
vezérképviselet és raktár

C l C  U  C C  D  B U D A P E S T ,<-» K. O  O a  v i . ,  V á o i-k ö rú t 61. u í m .
Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

w  w  e e  w

M agyar kir. államvasutak ad  <0522/903.
P á ly á z a t i  h lr d o tm ó n y .

Alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak 
műhelyeiben 1904. évben, ese teg  1905. és 19C6. 
években szükséges mosett és fertőtlenített tisztogató 
és fényező vászonrongyok szállítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

▲ pályázat tárgyát képező vászonrongyok egy évi 
mennyiségét fe tüntető ajánlati űrlap, valamint a 
szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező 
részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás, 
valamennyi hasai és horvát-szlavonországi kereske­
delmi és iparkamaránál megtekinthető és az alulírott 
igazgatóság „Anyag és leltár beszerzési szakosztály- 
nál“ Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 
48. sjtószám alatt díjtalanul kapható.

Az ajánlati űrlapon megfelelően kiállított, egy ko­
ronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok az 
ivenkint 30 filléres m. k ir okmány bélyoggel ellátott 
és aláirt ajánlati fölhívással együtt, lepecsételve leg­
későbben f. évi október hó Oának déli 11 órájáig a 
fentemlitett szakosztálynál benyújtandók, vagy posta 
utján odaküldendők. Az ajánlat borítéka e felírással 
látandó el : .A jánlat ad 80522/903 számhoz*. Bánat­
pénz gyanánt az ajánlandó vászonrongyok egyévi 
értékének 5°/o-ka legkésőbben f. é. október hó 5-nek 
déli 12 órájáig a  m. kir. államvasutak budapesti fő­
pénztáránál, akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül és később benyújtott, valamint 
az olyan ajánlatok, m elyei nem az előirt módon té­
tetnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás 
nélkül nyujtatnaL be, figyelembe nem fognak vé­
tetni.

Budapest, 1903. évi szeptember hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Egy sorsjegy 1 korona. Főnyeremény 50000 korona.
Orvos-Szövetség Sorsjátéka, Budapet IV., Váci-utea 17/7.

A I  A T H É N  A E U M  r t  
k ia d á s ú b a n  m e g je le n t ;

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 
Irta; KNORR LAJOS

, ajr. táblai bíró, atb.

E könyv egybefoglalja a 
ftizassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ara angol vászon- 
kötésben 2  korona.
Kapható az A TRENAEU M  
r.-társulatnál (Bpest, VIL  
kér., Kerepesi‘ú t 54.) át 
tzinden hazai könyvi

bedéiben.

J ó t á l l á s  m e l l e t t  o l c s ó n

B Ú T O R O K
divatos h á l ó s z o b á k  . . . _____90 forint és feljebb
teljes matt faragott e b é d lő k  75 „ „ „
divatos szalón g a rn itú rá k ------- 50 „ „ „
szekrények, ágyak, divánok, székek, asztalok, Író­
asztalok és minden fajta egyes b o t o r  darabok igen 
olcsón. Modern berendezések igen nagy választékban.

N a g y  I m r e
lakberendezési vállalkozó, b o t o r  r a k t á r a  

V á c i-k ö ru t 9 . s z á m  t. e m e le t .  
S z e r e c s e n - n t c a  s a r o k .

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bögrét 6 éa hólynyhajok, hnfryoaóaaQkOlatek, rlaalóal 
aavarok, éjjeli ntaffrtmléaok, sebek ée bajakóroa bintelmek 
(aypbUis) ex önfertőxéx utóbajaiként fellépő idegbajok, 
k o ra i fér fié  ró  •  lgyengOIÓa, bérmlly bSrklOW-eek 
atb. nőknél íehőrfolyAa, moly bejok a la p o s , g y o r s  éa 
g y ö k e r e *  g y ó g y ítá sá r a , aalgorn an  tudom á­
ny o  a é a  le l ld e m e r e te e  g y ó g y m ó d já n á l fogva  

legjobban ajánljak

D r .  G a ra i A n ta l
V. oe. áe kir. oextály fSorvoe ora sá g o a  hlrfl é a  le g ­

rég ib b  80 éve fennálló rendelS-intáset

Badapeit, TL kér., Andróey-iit 24.
Rendelés naponta 10—4-1 g ée 7—S-tg ette. Idillt hngyeaS 
éa hólyagbajok rizígilaU  villamos hofyeedtOkSr aefélyéral, 
Vidékiek levelekre kimerítő rálesat Ae sü k etér t tan* 
ceot nyernek, gyógyaeerekről gondoskodva lese. Titok 

tartás biitoeltra.

3 < k n e k  k l l l n  váró terem .

Veszek
|  z á lo g h á z i  c é d n l á t  
régi arany ezüst árú t bril­
lin t és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órát és ékszerész 

K e r e p e z i - u t  2 .  te á m .

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Aradon,
24402/1903. szám.

P á ly á z a t i  h ird e tm é n y .
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége 

nyilvános aján'atí tárgyalást hirdet az Arad állomás 
uj fűtőházi telepén létesítendő vizállomási és két 
szárnyépületével kapcsolatos munkákra.

A költségszámítás, a szerződési tervezet, az ajánlati 
minta, a  pályázati föltételek, valamint az 1887-ben 
kiadott általános és részletes feltétfüzetek Aradon a 
magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafen- 
tartási osztályában a hivatalos órák alatt 3 korona 
lefizetése mellett átvehetők és a  vonatkozó tervek 
megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1903. évi szeptember hó 
22-én déli 12 óráig kell benyújtani, alulírott üzlet- 
vezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egykoronás, az ajánlat mellékleteit 
ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és 
a  következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a m. kir. államvasutak Arad állomás uj 
fütőházi te epén létesítendő vizállomás és két szárny- 
épülete építési munkáira.*'

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1903. évi szeptember hó 21-én déli 12 óráig 1500, 
azaz Egyezerötszáz korona bánatpénzt kell a magy. ki­
rályi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtő- 
pénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban letenni.

A bánatpénzről szoló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyamban szá­
míttatnak, de névértéken felül számításba nem vétet­
nek. Csak idojekorán beérkezett írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. Távirati utón tett 
aján'atok figyelembe nem vétetnek. Posta utján be­
küldött ajántatok és bánatpénzek térti vevénynycl 
adandók fel. Az ajánlatok feletti döntés határideje 
e pályázati határidőtől számított 2 hétben állapi ttatik 
meg. a bánatpénzek visszaadása pedig a döntéstől 
számított 8 napon belül eszközöltetik.

Aradon, 1903. évi szeptémber hó 3-án.
A z  ü z l e t v e z e t ő s é g .

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

$>000 0 0 0 0
Cs. kir. szab. déli nspilft-ltaaú magyar vonalainak üzlcligazgatósiga.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság az 1904. év lolya- 
mán magyar vonalai számára szükségelt körülbelül 25000 kg. 
ásvány-hengerolaj és 130.000 kg. ásvány kenőolaj (vulkánolaj) 
szállítására ezennel pályázatot hirdet.

Az ajánlatok logkésőbb /. év!  o k tó b e r  hó  lO -é a  
d é li  1 2  ó r á ig  a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzlet- 
igazgatósága iktatójánál (Budapest, I. Mészáros-utca 19. föld­
szint) nyújtandók, illetőleg küldendők be, megjegyezvén, hogy 
ugyanott, a vontatási és műhely-osztályban (II. em. 30.) a 
részletes pályázati hirdetmények, általános és különleges szál­
lítási feltételek önköltségi árban megszerezhetők.

Budapest, 1903. szeptember hó 7-én.
A z ü z le t ig a z g a tó s á g .

Schicht-szaqpan
„ s z a r v a s v a g y

J e g y g y e i
legjobb, legkiadósabb 

a ennélfogva legolcsóbb 
szappan — Minden káros 

alkatrészektől mentes.

„ k  u  1 e  s ‘

Mindenütt kaphatói

B e v á sá rlá sn á l kü lö n ö se n  a r ra  ügye ljünk , hogy m inde n  d a ra b  s z a p ­
pan  a  „S c h ic h t"  névvel é« a  fe n ti véd jegye k  egyikéve l legyen e llá tva .

A szülők és a tanulók figyelmét felhívjuk az 
I uj tanőv küszöbén

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)
c s .  é s  k i r .  n d v .  k ö n y v k e r e s k e d é s  

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám alatt 
lévő óriási könyvüzletére, ahol a x  o r s z á g  m in ­
d e n  r é s z é b e n  h a s z n á l t  t a n k ö n y v e k  kapha­
tók és megrendelhetők.

A tankönyveknek és általában mindennemű 
iskolai szereknek egy kézből való beszorzése n e m ­
c s a k  i d ő m e g t a k a r í t á s ,  d e  k ö l t s é g k í m é l é s  
i s ,  mert ez együttes szállítás jutányosabb, mintha 
külön-külön rendelnek mindent, más é s  más hely­
ről, Beszerzési forrásul a nevezott céget ajánljuk, 
amoly gazdagon lel van szerelve a közelgő iskolai 
idényro az összes forgalomba lévő t a n k ö n y v e k ­
k e l  é s  i s k o l a i  s z e r e k k e l .  A cóg s a j á t  t a n ­
k ö n y v  k i a d v á n y a i t ,  a m e l y e k e t  a  m a g a s  
t a n ü g y i  k o r m á n y  e n g e d é ly e z e t t ,  a z  o r s z á g  
l e g t e k i n t é l y e s e b b  t a n i n t é z e t e i  h a s z n á l j á k

A cég a megrendeléseket a szokásos feltételek 
mellett foganatosítja.

A több mint egy évszázad óta fennálló könyv- 
kereskedés kivívta magának a n. é. közönség osz­
tatlan biza'mát, s a cég súlyt helyez arra, hogy a 
hozzá beérkező megrendelések gyors, pontos és 
lelkiismeretes elintózéso által a bizalmat még foko­
zottabb mértékben kiérdemelje.

Figyelmet érdemol a cóg jól felszerelt z e n c -  
m n k c r c s k c d é s e  és t n n s z e r r a k t á r a  i s .  
amelyek méltón egészítik ki az elsőrangúnak el­
ismert kövyvkereskcdóst.
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S zín h ázak , szó ra ko zó  helyek.
NEM ZETI SZ ÍN H Á Z .

Pántok, 1003. szeptember hó 11-éa.
Dady W in d erm ere  leg y ező je .

Színmű 4 íelvonftaban. Irta  Wilde Oszkár. Fordí­
totta Moly Tamás.

Szem élyek:
W indermere Mihályi! Mrs Cowper
W indermerenó H egyesi Mrs Erlyűne 
Berwleck Helvey Augustus 
Lady Agatha Paulsy E, Darlington 
Pylmdale Szacsvaynó Dumby
StutCeld Meszlényi Grahum

Kezdete 7*/a érakor.

Eeczeri
Jászai
Gál
Császár
Horváth
Dezső

V ÍG SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1003. szeptem ber hó 11-én.

A  k o r b á c s .
Bohózát 3 felvonásban. Írták Honneqnin és Bilhaud. 

Fordította Molnár Ferenc. 
S z e m é l y e k :

Petit Pré
Kerbolbec
Flécherolles
Pivert
Cettinquet
Bolero

Gófh 
Hegedűs 
Szerémy 
Tanay 
Balassa 
Vendről

?épó 
John
L eb id o isné
Consuelo
Boleróné
Lucicnne

Kezdete 7’/3 órakor.

Fehér
Bárdi
Hunyadi
Kertész
Niké
Harmat

N É P S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1903. szeptember hó 11-én.

C ig án yélet.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta  és zenéjét 

szerzetté Dankó Pista.
Személyek:

Újvári Csicsó 
Siposné Polyva

Tollas Zsiga 
Dadó Ruzsi 
Lajos Szirmai
Marosa Szentmiklósy 
Darázs Etel Balázs 
Lajoska Dezsőt!

Kovács
Szabó

Macska László Kiss M.
Móric bácsi
Tudomány
Dávid

Kezdete 7*/s órakor.

Solymosi
Pázmán
Marton

M AGYAR S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1903. szeptember hó 11-én.

A  d r ó t o s t ő t .
Nagy operette előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Iluttkai György és Mérői Adolf. 

Zenéjét szorzotté Lehár Ferenc. 
S zem élyek:

Gűnther
Mici
Jankó

Borosa
Komái
Rubos

Pfefferkom Sziklai
Zsuzska Szentgyörgyi 
Milos RAthonyi

Kezdete 7»/s órakor.

URANIA SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1903. szeptem ber hó 11-éa.

S z e r b i a .
I r ta :  dr. Strausz Adolf,

Kezdete 7’Za órakor.
FŐ V Á R O SI NYÁRI S Z ÍN H Á Z .

Péntek, 1903. szeptem ber hó 11-én.
É jje li  m en ed ék h e ly .

Jelenetek a  mélységből 4 felvonásban. Irta Gorkij.
Kezdete 7Va oraxar.

V Á R O SL IG E T I NYÁRI S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1003. szeptem ber hó ll-6n.

E gy borb élycsa lád  k a la n d ja i
vagy F r e g o l i  é s  F r e g o l l n a .

Énekes bohózat 4 szakaszban.
Kezdete 71/a órakor.

Cs. k lr .  Rzab. d é l i  v a s p á ly a - tá r s a s á g  m a g y a r  
v o n a la in a k  ü z l e t i g a z g a tó s á g a .

4870/M. sz.

H ird e tm é n y .
A es. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar 

vonalai számára 1904. év folyamáu szükségolt kü­
lönféle comerco vasak, mint :

1. négyzet vas hcgosz vagy folytvasból
2. laposvas > » *
3. gömbölytlvas » » »
4. rácsvas » » »
5. szögvas » > ,
0. U és T vas » > >
7. négyzetvas kétszer csomagolt hegesz vasból
8. rácsvas » » » »
0. gömb vas » > » »

szállítására ezennel pályázatot hirdetünk.
sn k 8JÍnJMt0Í J ° / kf f bb f- évi Október hó‘ón déli 14 ó ráig  a cs. kir. szab. déli vas­
pálya-társaság üzletigazgatósága iktatójánál (Buda­
pest, I. Mészáro3-utca 19. földszint) nyújtandók be, 
megjegyezvén, hogy ugyanott a vontatási és mü- 
helyosztályban (II. em. 30.) a részletes pályázati 
hirdetmények, Általános és különleges szállítási 
feltételek önköltségi árban megszerezhetők.

Budapest, 1903. szeptember hó 9-én.
A x  ftgletlgiiatyn.tÓBáir.

Hzsmbat

d . u .
V a s á r n a p
este

FŐVÁROSI ORFEUM
V I . ,  P íR g y m e tö -u tc B  IV .

M a  é s  m i n d e n n a p

Nliss Helia lfu lca ine
(floldreich)

többszörösen kltüntolott lábnjjhegymŰTésinö 
(.a tűs Istennője, az északi sarok tündéro”)

C a k e - W a l k  l á b n j j h e g y e n !
Remek díszletek ős világítási hatások.

L e s  S o n s l o f f
<»arcin Tarlca színpad

Bzenz&olósl
B l a n c a  B r a s e l l y

lavina-omlásai 
és » többi különlegesség.
K á r o l y i  K á r o l y

hegedűművész és zeneszerző fellépte.
A télikoribea reggeli G óráig V ö rö s  E le k  cigányzene­

kara hiuigversenyoz.

CIRCUS
S zeptem b er lö -á n  u to lsó  e lőadás.

Cesar Sidoli
a Városligetben.
M a  p é n t e k ,  

s z e p t e m b e r  1 1 - é n

u n g y  d í s z e l ő a d á s
k ü l ö n ö s e n  v á l o g a t o t t  m ű s o r r a l .

S p a n o c c h i  L e ó  g-róf* F e l l é p t e
mint lakolaloYAr,

v a l a m i n t  K ö r b e r  k i s a s s z o n y
mint iskolalov&rnő

M A  1* O K  K Ö.
^^a£^dáintásu^néraajáték^

Ő s - B u d a v á r a
N y itv a  d . u. H ó rá t  d l r e « e l l  4 d rA lg . 

f la  p é n te k , m e p te s n b e r 11-dn
a fényesen díszített és kivilágított térülőién

N ag y  R á k ó c z y  ü n n ep é ly .
Tárogató hangverseny a mecset tornyán. Kuruc nóták 

tárogató kísérettel. Kuruo cigányzenekarok.

— N a g y  d is z fe lv o n u lá s  —
a Sidoli cirkusz összes lovain. Mágnás-bandérium, paraszt- 

bandérinm. Lengyel nemesek stb.
A  v a r ie té  s z ín p a d o n  de a  F o lle a  C o m lq n e e -b o n

■W * D ís z e lő a d á s .
F é n y é é  t t tz íjA td k  F o n ta in e  ll ln m ln e a e e .  

Rendezi F r le d m a n n  A . Igazgató.
A 'aay n ű l  é »  f é r f i  s z é p s é g v e r s e n y .

A legszebb nő dija egy szép női aranyóra, a férfi ver­
seny nyerteséé értékes zaobóra.

Minden fiiszázadik látogató, aki a turnikét áthaladja, ha 
férfi, szép uzüstboiot, ha nö, arany fülbevalót, vagy gyűrűt 

kr.p emlékül.
A s z a b a d  t o r i i lo t o n  p a r a s z t b á l .

B e lé p ő  d í j  e < y  k o r o n a .

„ T h e  G re s h a m (<
é le tb z lto s ltó -tá r sa s á g  L on d onban

Mauryaro^a^&sri Uól<: 
B u d a p e st, V ., F er en c  J ó z se fe t  ér  5 -6

a társaság saját palotájában.
A társaság vagyona 1902. docom-

ber 31- ó n   ------ ___--------- kor. 198,863.596.88
Évi bevétel biztosítások és kamat­

ból 1902. évi december 3l-én ,  31,489.033.74
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződősök, valamint vissz vá­
sárlások stb. után a társaság 
fennállása óta (D 48) — ____ ,  448,478.190.91

Az 1902. évben a társaság 4748 
kötvényt állított k i ---------------- .  43,059.529.29

összeg értékekben. —- Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, megyek alapján a  társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
17120/R. sz.

H i r d e t m é n y .
Á f. évi május hé végéig talált, de tulajdonosaik 

által á t nem vett tárgyak f. ó. szeptem ber hó 14-én
d. e. 9 órakor, a kézbesithctlen s  számfölöltos 
szállítmányok pedig f. é. szeptember hó 15-én d.
e. 9 órakor Budapest, állomásunk tcherpál vaud va­
rának (I. Mészáros-ulca 19. sz.) III. sz. raktárában 
az üzletszabályzat 70. §-a értelmében eladásra ke­
rülnek, mihez a t. c. vonni szándékozók ezennel 
mogbivatnak.

Budapest, 1903. szeptember hó 9-én.
Á s  ü z l e t i g a z g a t ó s á g .

S z ín h á za k  h e ti m ű so ra .
Nemzeti színház Vígszínház

Doniso (Uj be­
tanulással)

J .
A teknősbőka

▲ vasgyáros A korbács

Népszínház Magyar színház

A czigányólet A drótostót

A czigápyélet A drótostót

Főv. nyári színház

P árisi élet

Párisi élet

Ki a mi legjobb barátunk?!
Aki már állott kétségbeesetten szeretettjének betegágya előtt 

segítséget az istentől és az orvosi tudománytól remélve, aki sziv- 
szorongva könyőrgött vigaszért, gyógyulásért és megváltásért és I 
orvosának önfeláldozó ápolása meghozta neki ezt, az nem nyom­
hatja el szivében a hála nemes 'érzését és bizonyára örömmel 
ragadja meg az alkalmat, hogy fi lérjeivel hozzájáruljon a magyar 
orvosok igyekezetének megvalósításához, hogy egy

nyugdíj-alapot és segély-egyletet
a apithassanak, melynek az volna a célja, hogy a humanitás és 
emberszeretet szolgálatában megőszült és keresetképtelen orvos 
hozzátartozóit (özvegyeit és árváit) a nyomortól és gondtól megóvja.

A z o k  k é r n e k  m o s t  s e g í t s é g e t  t ő lü n k ,  a k ik h e z  m in k  s z o k ­
tu n k  s e g é ly é r t  f o r d u ln i .

fí nemes cél által vezéreltetve, támogatjuk ezt a vállalatot I 
és átvettük a sorsjegyek egy részét oly célból, hogy az orvosok | 
javára forgalomba hozzak.

Számos nyeremény kerül kisorsolásra.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb 

esetben « i i « * |  « « » t t

I I I » • í 1 1 1 ! !

50.000 
40.000 

: '10.000

kor. ért.

v | » t ! ! • C
nemkülönben egy sereg más nyeremény, s igy egy 1 koronás I 
sorsjegygyei

5 0 . 0 0 0  k o r .  é r t . j
nyereményt érhetünk el.

A húzás már október hó elején megtartatik miért is kérjük, ]
hogy megrendeléseit haladék nélkül, mindenesetre azonban

s z e p te m b e r  hó 2O-ig
hozzánk juttatni szíveskedjenek.

T ö rö k  A . és T á rs a !
S a a fc H á a a . B u d a p e s t ,  

K ö zp on ti T a ró z -k ö ru t 4 0 .  I
Fióküzletek: lT .,lu« in -M rn tll. V.,Václ-körut♦. ¥11., ErHébet-könit M.

Cs. és kir sztb. déli vaspálya-társasé; aa^ar vonalainak Metirazntásági.

A cs. és kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalai 
számára az 1904. évben szükségelt

1. Mozdony-szerkocsi és kocsitengelyek Martin- és tégely- 
acélból nyersen és előtarolva,

2. Mozdony-szerkocsi és koesikerék-abronosok Martin- és 
tégely-acélból,

3. I-minőségü kazánlemezek Martin folyt vasból,
4. 11-minőségü füstszekrény és szerelési lemezek Msrton 

folyt vasból.
5. kovácsolt mozdony alkatrészek,
6. acélöntési mozdony és kocsialkatrészek,
7. öntött vasalkatrészek,
8. bordás rugó aeéllemezes rugókhoz,
9. csigarugók,
10. acél tüzesövek és toldatcsűveb,
11. vörösréz tüzszekrény lemezek,
12. vörösréz rudak támcsavaroknak,
13. vörösréz csövek,
14. csavarkapcsok,
15. horogkapcsok,
16. kazánszegecsek,
17. csavarok

szállítására pályázatot hirdet.
Az ajánlatok folyó éTi október hó 10-én déli 13 óráig a

cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság iktatójában (Budapest, I. 
Mészáros-utca 19. földsz. 9.) küldendő, illetőleg nyújtandók be, 
megjegyezvén, hogy ugyanott a vontatási és mübelyosztályban 
(II. em. 30. aitó) a részletes pályázati hirdetmények és egyéb 
felvilágosítások megszerezhetők.

A * öxleH gzzgatóaA g.

Cs. és kir. mik. déli vjspálya-táwwág mipynr vonalainak Ozlriieazcatóság*.

A cs. és kir. szab. déli vaspálya-társaság az 1904. év 
folyamán, magyar vonalai számára szükséges, körülbelül 10000 
kg. szilárd koosikenöes (waggonkenöos) szállítására ezennel 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é. október hé 10-én déli 12 
óráig a cs. kir, szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgatósága 
iktatójánál (Budapest, I. Mészáros-utoa 19, földszint) nyújtan­
dók be. illetőleg küldendők be, megjegyezvén, hogy ugyanott 
a vontatási és mtihelyosztálynál (II. emelet 30.) a részletes pá­
lyázati hirdetmények általános és különleges szállítási feltéte­
lek önköltségi árban megszerezhetők.

Budapest, 1903. szeptember hé 7-én.
A z özletlgzxgztóaA g .
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille bőtökből 4 f i l l é r .  V a s ­

t a g a b b  b e t ű k b ő l  8  f i l l é r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V I I I . ,  K e r e p e s l - u t  2 5 .  s z á m .

_ _  __ __  _ ____ ______ ________  Kiadóhivatalt telolon-száin: 6 4  3 0 .
Szerkesztőségi telefon-szám: fi®— 12. . n i  • j  ,

Lorélheli tudakozódtam ingyen adunk felvüáEos.ttat, csak a  válaszra aaUkségea bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számit a kiadóhivatallal mindig kozOlm ked.

4  hölgyekre ó n *A p r ó  h i r d e t é s e k e t
K e r e p e s i - n t  2 5 .  s z .  
a l a t t  (Telefon 54—39.) 
központi Irodánkban é« ore-
detl nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­

adni :
B lo e k n e r  J.

hirdetési ireda 
IV. Sütő-utca fl. szám. 

B r e n e r  n ő v é r e k
doháaytözsdéje

Terés-körut 64. szám alatt. 
B e n t s c h  M ik s á n é  

Andrássy-ut 83. 
E c k s t e l n  B e r n á t

hlrdotési iroda 
V. kér. Fürdö-utca 4. szám. 

E n s r e lm a n n  M ó r
dohánytőzsde

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
F r a n k é  P á l

kOnyvke* o.:kedóse
IV. , Gróf Cziráky-fele palota, 
Kossuth Lajos-utca, Klgyó-tór,

(Koronaheroeg-utoa sarkán.)
F i s c h e r  «I. B .

hirdetési iroda 
IV. Gerióozy-utoa 1.

G o ld b e r g e r  A . V .
hirdetési iroda 

IV. kér., Váci-utca 17. szám. 
G o ld n e r  J o z e f in  

Andrássy-ut 60. 
G o ld c x a b e r  M é r  

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. szám. 
G r o s z m a n n  J á sró

fOszer- ís  vegyeakereskedéso 
MISKOLCZ ée környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Haasenstcin és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
J a m b r i k o v i t s

dohánytOzsdéje
Kerepeel-ut 60- (Takarókp.épül.)

K e r n b e r g  R o z á l ia
dohány tőzsdéje 

Vili. kér., Muzeam-körut 10.
L e o p o ld  G y u la

hirdetési irodája 
VII., Krzsébet-körut 64. I. em.

H ő s s é  R u d o l f
hirdetési iroda 

IV.. Ferenclek-tere 3.
M e z e i  A n ta l

hirdetési iroda 
IV. kér., EskU-ut 9. szám. 

I f e m c t s e k  A . J .
njeág-árud^Ja

IV. kér., PetOfl-tér 3. szám. 
I fJ . A’a g c l  O ttó

könyvkereskedő 
Muzenm-körut 2. az. (Nemzeti 

Színház bérháza.) 
R ohonezi Ilona  

dohánytOzsdéje 
VL, Andrássy-ct 48. szám. 

S i k r a y  S a m u  
hirdetési iroda

VL kér., Váei-körut 33. ozám. 
S ó ly o m  J a k a b

hirdetési iroda
V. kortüet, Ferenciek-bazára. 

S o p r o n y i  V.
dohány nagy áma 

YUI. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
S z á n t ó  M ó r
dob tny tfizsdéje

IV. ,  Keenkcméü-utca 14. szám.
S v á b  E l la

dohány tOssdóje N.gymezO-a. 12. 
S c h w a r x  J ó z s e f

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-ntea 4. az.

S e h ö n w n ld  F e r e n c n é
doh ányi őzed éje 

Vérén e-kortt 32. szám. 
S c h ő d l  G y u la

dohány tőzsde és postagyüjtő- 
tely V. Lipót-körut 8. 
T e n e z e r  G y u la

hirdetési troda
V. kér., Szervita tér 8. ezám,

T o ld i  L a j o s  
kOnyvkore-kcdése 

D. kér., F6-atoa 2. szám, 
W e it z e n f c l d  J a k a b  

Király-utca 1.
Minden apróhlrdotéa, melyet
I t t  este A ó ra l/f  fö la d n á k .  
már másnap in t-z je le m k

B n d n p e x ti N a p id b a n .

A r a n k a  k .  a .
Hogy bebizonyítsam rokonszon- 
▼emot ön  lránt, lássa még ez 
utón is felemlítem. 2312

N y o m o r u l t !
Szerelmem ' Megkaptam, nem 

mehetek, egyolül vagyok 
Annak hazugság minden szava, 
r.e beszélj vele. űrökké csak 
léged szeret, csókoló Utálatosod.

Étles
én mindenem t Triesztből ok- 
tóber 2-án este fálkilenokoi 
árkezein Budapestr.- és mara­
dok 6-álg tétlenül ott. Oh miért 
nem jöhetsz velem ! Istenem, 
lehet még olyan boldogság ? I 
Programom n □ tatkozó szükség 
szerint váltakozik. Forró szere­
lemmel csüng rajtad Imádó 
hűségesód. '*** •

KERESLET.
S z e r é n y  f i z e t é s s e l

állásit n y e r h e t  k e z d ő  n»n- 
báez. C im  a  k ia d ó b a n .<”17

S z é p  Í r á s s a l
alapos magyar és német nyelv­
ismerettel és tObb évi közigaz­
gatási gyakorlattal bíró jogász- 
ember kerestetik állandó irodai 
alkalmazásra, állami hivatalban. 
Kifogástalan jellom és előélet, 
továbbá rendezett anyagi vi­
szonyok elongodhetetlen felté­
telt képeznek. Havi flzotés 
egyenlőre 120 korona. Állomás 
azonnal elfoglalható. Cim a ki­
adóhivatalban. 16997

S z é n ü g y n ö k ö k
flxflzetés éz magas jutalékra el­
ismert fűtőanyaghoz kerestet­
nek. N ngftr V l lm n i  József­
városi pályandvar IV. kapa és 
Nyugoti pályaudvar Aréna-ut.

1697S

K e r e s t e t i k
okL tanítónő, ki zongorában 
jártas előnyben részesül. Cím 
Rombaoh-utca 11. II. em. 24.

O k l e v e l e s  z o n g o r a -
á a n ltó n ő  kitűnő módszerrel 
még néháuv órát keres házban 
és házon kívül, magyarul, né­
metül, franciául és angolul bő­
széi. Csoporttanitás 3*szor a

16096

G é p ir ő n ö ,
hl gyorsiriszatot is tud, azon­

nali belépéssel felvétetik, 
Schweitzer Testvéreknél, Mis- 
kolezon. 2308

E g y
ügyes kereskodösegéd, ki a 
fűszer és rövidáruban Jártas, 
azonnali belépésre felvétetik. 
Réich Eppingcmél, Zala-Eger- 
szegon.

K é t  g y e r m e k
mellé, kik az elemi iskolát lá­
togatják növelő kerestetik, ki 
magyarul, németül és zongo­
rázni Unit. Ajánlatok Kohn 
Vilmos Szeged, Maros-utca 16. 
kéretnek.

I ,a k á s t  k e r e s e k .  
N égy v a g y  h á ro m  n a g y  
Nzoóünt n B á th o ry -n tc a

k ö z e lé b e n . G á z v e z e té k  
n é lk t i ld z h e tc t le n . f s a k  
o ly a n  la k á s r a  r e f le k tá ­
lo k ,  a  m e ly b e  o k tó b e r  
e ls e jé n  b e k d lt iiz h e te m .  
A já n la to k  „ É ré s  In k á t*-  
c im  a la t t  a  k ia d ó b a  k é ­
r e tn e k .  l lá z m e a te r e k n e k  
J u ta lo m . 4820

R a k t á r n o k l ,  
p é n zb e a ze d ó l v a g y  m áa  
e h h e z  h a s o n ló  b iz a lm i  
á iiá h t  k e r e s  azonnali belé­
pésre egy jelenleg is gyárban 
alkalmazott és hosszú évi mű­
ködésről szóló kitűnő bizonyit- 
ványnyal rendelkozö, nő« Antal 
ember. Szives megkereséseket 
„ S e b . J .“  jelige alatt e lap 
kiudóhivatalába kér. 4806

H á z m e s t e r t  á l l á s t
keres tisztességes házaspár, kt 
már o minOségben 2 évig al- 
k.Imazva volt. A férj híva ali 
szóig otry nagyobb részvóny- 
t maságnáL Cim Gyöngytyuk-u. 
13. íét omelet 7. ajtó. C ~ '

G y a k o r o l t  s z a b á s z ,  
a k i  a  k a to n a i r n h á k  aaa- 
b a m b á n  la  J á rta s , óllówt 
n y e rh e t . C ím  a  k ia d ó b a n .

4818

K I N A L A T .
Z o n g o r a m ű v é s z ,

ki oklevelét a b"cei Conserva- 
torinmon, Epstein és Helmes. 
berver tanárok alatt nyerte, 
elválni leckéket. Ajánlatok 
„Diibelli" jelige alatt a kiadó­
hivatalba. 16009

F a l o n
gyógynövény 'k szedésével Jö­
vedelem. Prospektus kérésre 
ingyen IvánkoviU Károly, 
tízegeden.

E g y  Jó k a r b a n
levO stíriai angol bicikli madd. 
(Baross-utca 119. sz. I. emelet
17. a.)

Ükjm fodrász,,#
ajánlkozik bázakho, hölzysk®1 
fésülni és egyszersmind tanuló­
kat fé-ülésre elfogad jutányos 
árért. Rudolí-rakpari 8. IV. 12.

7886

N y a k k e n d ő  k é s z í t é s
elfogadtatik. Rndolf-rakpart 8. 
IV. 12. 7987

I n t e l l i g e n s
megjelenésű leány pénztárnok- 
nöl állást óhajt betölteni szoli­
dabb üzletben, ki hasonló mi­
nőségben volt négy évig a 
párisi nagy áruházban alkal­
mazva. Szives megkereséseket 
o lap kiadóhivatalába sHüsé- 
ges* jolige alatt. 4816

E la d ó  t e l e k .
A S te fán ln -n áo n  te h e r ­
m entes I4A4 n ég yszö g ö l 
n a g yság ú  te le k  a z o n n a l  
elndO . RAvebbet a  k ia d ó ­
it! v a ló ib a n - 4804

F o d r á s z n ő ,
rendkívül ügyos. Ismeretség
hiányában ozuton ajánlkozik 
özv. Waldné VI., Vörösmarty 
utca 48. II. 21.

F ü s z e r k e r e b R e d é s
angró és doiail-üzloi a főváros­
ban, mely 30 év ó ta  van Jelen­
legi tulajdonos kezel közt, éven- 
tei forgalma 120.000 kor. és évi 
bére szép lakással 1720 korona, 
tulajdonos botogségo miatt sür­
gősen eh, dó. Az üzlet átvételé­
hez minimum 12.000 korona 
szükségeltetik készpénzben. 

Bővebbet Niemetz Oyula balo­
tok adásvételi irodájában Bu­
dapest, Rökk Szilárd-utoa

K á v é m é r é s
a VIII. kerület ogyik legforgal­
masabb utcájában, hol naoonta 
100 liter tej kávénak fogy asz­
talik, igen sürgőa elutazás 
miatt 300 írtért eladó, évi bére 
csak 850 írt Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi Irodá­
jában Budapest, Rökk Szilárd- 
utca 22.

S z a t ó c s ü z l e t ,
élelmiszer-áruaitással ö-szo- 

kötvo, a Szövetség-utca legné­
pesebb puntjAn, uapoutal átla­
gos bevételű 50 korona, évi 
oére szép lakással együtt 700 
korona, összes áruki üzletével 
ós berendozéssol együtt 700 ko­
ronáért oladó. Bővebbet Nie­
metz Gyula üzletek adás-vételi 
irodájában, Rökk Szilárd-utca 
22. szám.

T e j c s a r n o k ,
Buda egyik legélénkebb he- 
yóc, napoutai tejárusitása 60 
iter, élolmi-oikkekbőli napon- 

tai bevétele 30 koruna, sürgő­
sen 1200 koronáért eladó. Az 
évi bér 1 ikással együtt 700 ko­
rona. Bővebbet Niometz Gyula 
üzletek adás-vételi irodájában, 
Rökk Szi áid-utca 22.

V e n d é g l ő
éa kávéház Erdély egyik na­
gyobb városában, melyet 8 éve 
olr tulajdonosa, a legjobbme- 
notolU üzletként ott ismeretes, 
éventei borkimérése 154 hok ó 
és sörkimérése 100 hektó kö­
rüli, holott az évi bére 2 szo­
bás lakásnál és 2 kis szobás 
c«apszékkel együtt csak 800 frt, 
ulajdonos betegsége miatt a 
oltár értékének megfelolö áron 
1200 írtért sürgősen eladó. Bő 
vebbut Niemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában Budapes­
ten, Rökk Szilárd-utca 22.

T e l e k
Pusztaazentmíhályon az Árpád­
telepen a Széchényl-utcában, 
TOii négyszögöles, lognagyobb 
része tcrmCfajzzőllövel beültet­
ve, négyzetenként hét koro­
náért sürgősen eladó. Bővebbet 
Niometz Gyula Ing itlanok adás­
vételi irodájában Bpeeten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

F ű z ő k e t
készít vagy javít nagyon jutá- 
ny r árírt, kitűnő mnnkásnö 
ki külföldi és helybeli I-rendü 
cégeknek dolgozik. Cim : Elbo- 
gon Józsa, Király-u. lő. 11. 1.

4822

3  d a r a b
te lje s e n  u j  ré z  ó lló  lfi< - 
szess lá m p a  fe ls z e re lv e , 
to v á b b á  1 «lrb  k é tá g n  n j  
s le lw s e re lt légazesz lá m ­
p a  e ln d ó . B ő v e b b e t a  k i ­
a d ó b a n . 6482

S z a b ó n ő
kitűnő gyakorlatul, ajánlkozik 
elegáns os egyszerű ruhák ké­
szítésére lakásban Is. Cilői-ut 
23. II. 19. 2811

F e l s ő b b
leánygymnazíhta 6 -ő forintért 
tanít. Dob-utca 84. ajtó 8. 16002

E la d ó
Wehler Wlleon-gép, kitűnő, na­
gyon olcsón eladó. Tisza Kál- 
mán-tér 2. f. 8. 16999

K i s  d i á k o t ,
fiút vagy leányt teljes ellátásra 
elvállal nricsalád a l.lpót-kör- 
nton. Ugyanott diplomás taní­
tónő is lakik. Cím a kiadóhi­
vatalban.

G a v a l l é r
ruharaktár m e g n y ílt  K o s ­
s u th  l.a jo S .n tc n  I f i .  I .  Ifi.
Erack és szalon öltönyök köl­
csön adatnak.

okleveles zongora tanítónő, 
órákat ad mérsékelt árért, ház­
ban és házon kívül. IX., Üllői, 
nt 11. II. 22. 15987

3 0 0 0 ,
b ek e b e le zé s s e l b iz to s íto tt  
k o r o s á é r t ,  ugyanannyi Jöve­
delem és majd kéunnyi értékű 
szőlő egyéb birtokkal adatik 
Kiss Lajos, Csengőd. 2810

B o n n e ,
elemit tanít, e s e tle g  nappali 
órákra ajánlkozik. T. A. Ka- 
zinczy.utca 27. földszint 1 .16986

E la d ó  G ö d ö l lő n
9 lókóh ás együtt vagy külön,
közel a vasúthoz., jól jővedel- 
mozó állandó lakókkal.

1 szőlő a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, ItüO □-öl, 
présházzal. Oün a kiadóhivatal 
bon. 478(

K*lap-naerkere,ke-
dók vagy haszon szakmátuak* 
nak Ü gyes segéd  ajAnlkozlk 
szerény feltételek mellett, ski 
az Ismeretes g r f id  R lr h le r -  
fé le  k a la p g y A rh n n  bizalmi 
állásban sok évig alkalmazva 
volt. Cim: E. l.esshn  Gráo, 
Jakominlgasso 78.

V . g y m n a z l s t a
elvállalja alsóbb osztályú gym- 
náxluml ianulók oktatását, sze­
rény díjazásért. Cim V III., 
Magdolna-u. 43. 111. em. 80. ajtó.

4825

B o r o s h o r d ó k  
h a s z n á lta k , nagy mennyi­
ségű kitűnő magyar 400—700 
literig ászok hordók 40-től 70 
hektóig és e g y s ze r h a s z n á lt  
olasz hordók hltolesitvo J u tá ­
n y o s á n  e la d n tn a k , bőveb­
bet Kiss S. IX. kor. Gróf 
Haller-u. 26. _________ 4821

C s a k i s
előkelő családnál elemi oktatást 
vállal, idősebb férjes asszony, 
kitünően képesített tanítónő. 
Cim a kiadóban. 4825

T i s z t e s s é g e s  
lzr. családnál te lje s  e llá tá s t  
nyerhet vidéki tunnló. Podma- 
nlczky-ntoa 43. II- em. 6. s<36

E la d ó  n r l l a k  K i s ­
pesten, a fővárostól 10 peronly 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, tehermentes, az nrllak 
áll : 3 szoba, konyha, éléskamr , 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemos gyümölosfákknl és szőlő- 
ültetésHel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. B6- 
vebbot Kájel János Kispest, 
Báthor.v-utca 12.

K e r é k p á r
elsőrendű amerikai gyártmány, 
férfi és női, teljesen nj, jutá­
nyosán eladó. Vili., Csopreghy- 
utca 2. IU. 18. 4823

C s e m e g e s z ő l ő t
szállít őt kilós postakosaranklnt 
bérmontvo 3 koronáért nyomá­
ról (Bókésmogye) „Vidovszky 
Ferenc szőlőbirtokos?1 2309

A n g o l  n y e l v e t
alaposan és tiszta kiojtéeeel 
rövid idő alatt tanítok. „Dar- 
lington“ jeligével megkeresés 
kéretik a kiadóhivatalba. 4824

B o n n e i
Állást keres izraelita családnál 
szerény igényekkel egy tizen­
nyolc éves leány, aki izerotot- 
tel foglalkozik a gyermekekkel, 
.-teinbock Janka, Uarai-utca 6. 
II. em. 10. 4801

G y a k r a n
b iz o n y ta la n s á g  f ó r j a  e l 
a *  e m b e re k e t , ha arról van 
sző, mi volna a logeélszerübb 
arra, hogy gazdasági viszo­
nyunkat elönyóeon változtassuk 
meg. Legyen az azon esetek­
ben. h« valamit venni vagy el­
adni, bérelni vagy bérbeadni, 
legyen az bár birtok, bérház v, 
telek. Pénzkölcsönvétol vagy 
pénzkölosónadás vagy jelzálog­
kölcsön. Eladása vagy bcszer 
zíso régiségek és ritkaságok­
nak. gyűjteményeknek Eladá­
sa vagy niogvótelo jóforgalmu 
üzleteknek tan- vagy más inté­
zeteknek, szakiskoláknak és 
részesedések jól jövedelmező 
váll Jutóknál. Ily és ehnoz ha­
sonló esetekben, b iz to s  és 
g y o rs  eredményt, a .Buda­
pesti Napló „ a p r ó h lr d e té  
se l“  nyújtanak.

A n g o l ,  f r a n c i a  
vagy n é m e te t  alaposan tanitja 
egy tapasztalt magyar nyelv- 
mo-ter, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikeren módszer. 
Kitűnő aj.nl tok. I.akási Oáa 
pár B e rn a t.V L  V orósm arty- 
u. 61 A .. 2L ajtó.

E s y  l s e n  í e r e ,
maseurnö és h l d eg-vlz g-v egy- 
kezelőnő, k i a  szakm ájában  
nagy g y a k o rla tta l b ír, atáual- 
koztk  p r iv á t házakhoz.C ím e  
Groas F ánuy, V I I .  Óvoda- 
u tca  19. fóldZT, 3 . 6450

KIADÓ SZOBÁK
1 - 'W - - -

iln to r o zo tt
különbejáratu utcai szoba 2 
u nak esetleg telics ellátással 
kiadó. VII. öándor»u. 23b. II. 8.

C s i n o s a n  b ú t o r o z o t t
udvari szoba égért külön be­
járattal egy vagy két ur résiére 
azonnal kiadó. Újvilág-utca 9. 
III. etn. 11.

Meglátja!
. , . *  .  I gyógyítása. Képekkel, Ii. kiad.

leu forrás, ahol jutányosán lo­
hol vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek utján zzorezzük be árair- 
kat és ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk L vevőinknek és pe­
dig : 13 szem élyre való
kom plett evő kész le t 13 to­
tós ezüstből 160 fr t, e sze­
m élyre  va ló  66 fr t  és fe l­
jebb , 13 drb 13 latos erős 
ezüst evőeszköz 0 f r t  96 
k r . Továbbá dús választékbas 
a ra n y  férfi és női órák, lán- 
oek,
•sere i
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket Ingyen és bémientve kül­
dünk. Ékszerekül esetleg rées>
•tűzetésre Is, de csak helyben 

adunk el

Grflnberger Ármin Béla
ö r ü l c ü M e l ,

IV., Váci-utca 38. I. em. 23.
( l ln r is -h a z A r ) .  

Veszünk és becserélünk ara­
nyat és ékszereket.

i3Tdrb * s  t u o í ’eros Grnbiczy G éza:

A baromfitenyésztés."??
,«.ru „» - r - - ,  I-,.- 72 ábrával. Két csinoe vászon

gyém ánt, b r llllá n t ék- kötésben. Ára 8 kor. 60 fillér. 
>k í .  m lDd.. .  . - t o i b .  „ o ln t r  , s t v in  .

A szőlőművelés és borá­
szat kézikönyve. lS . ‘ brt
Ara--- ----------- -... 8 korona
Mindezek a művek kaphatók 
az „Athcnaeum" kiadóhiva­
talában, Budapest, VII. kér., 
Kerepeei-ót 54, és mindéi 

könyvkereskedésben.

B ú to r
rA aa le tfize tó s re  vagy m e g ­
h a tá r o z o t t  h if ire  szolid árak 
és legkedvezőbb fizetési fölté­

telek mellett. 
Főlvilágositással szolgál

Varga Ignác
h i t e l f S n ö k

B U D A P E S T ,
IY., Koronaherceg-utca 2.

(Kigyó-tér sarkán) 
b n t o r r a k t á r á b a n

A legújabb árjegyzéket több 
mint 457 képpol 25 árnak bé­
lyegekben vajó boküldéso elle­

nében franko küldjük.

Az ATHENAEÜM r.-t.
kiadásában megjelent
és úgy ott, mint minden 

Mnpkereskedésben kpható1 

Ónra M áté:
Szerelmesek könyve. Költe­
mények, gondolatok, szerelmi 
nyelvek, levélminták, felköszön­
tők, népdalok stb. kincsesháza. 
Díszes borítékba kötve ára 2 X 

•
Fenyvesi Adolf:
A magyar gyorsirás tan­
könyve. 5.ki«d. A r.lK  Mfin
Gróf Fcstetich Andorné:
A czélszerü háztartás és 
eny pár szó a cseládkér- 
ÖSSrÖl. Á r . ______ 80 fillír.

Ó
Márki István:
A sakkjáték tankönyve.
Kezdők és haladók számára. 
i29 ábrával, feladványokkal. 
II. kiad. Vászonköt. Ára 4 K. 80 f.

•

A széoség művészete.
Számtalan, a szépség és egész­
ség ápolására és fentartására 
szükséges tudnivalóval. Ára
díszes vászonkötésben 4 kor.

A szerelem szótára ás
Irolunvu Szólamok, kifejezé- KdldUZdi sek és bókok. Általá­
ban a szerelemre vonatkozó 
Ismeretek gyűjteménye, levele­
zések, a házasságra vonatkozó 
életelvek, tanácsadások. Olcsó
kiadás. Á ra------------2 korona.

ó
Szilágyi Aladár: 
i  Gabelsberper-MaMs-féle 
Gyorsírás tankönyve. S ”
és különösen magántanulók 
számára Ára 1 kor. 30 fillér.

Szom aházy István:
Kártya Codcx. jókat mór,
Rákosi Jenő, Mikszáth Kálmán, 
Herczefl Ferencz, Rákosi Viktor. 
Brúdy Sándor és Ambrus Zoltán
közreműködésével. Ára vászon- 
kötésben...-. 2 korona 40 fillér.

Baranyai István:
ÁraS KAkonyhakertészet. „

Einenmayer Sándor:
Törvényszéki állatorvos-
l 4n  Állatorvosok és gazdák 
id ill számára. Ára 2 K. 80 f.

Fónagy József:
A vizsla idomitása.

ógyltása. Képekkel, Ii. kiad.

Grnbiozy G éza:
Tyúkok és egyéb szárnya-
ealr tolásainak mesterséges 
SUR klköltéséröl. Ára 60 fillér

A borzasztó tűzvész
arra indítja a régi Jó hírnevű

SÁRKÁNY J.
butorcéget

R n d a p e s t. I V . ,  F e re n c ie k -  
te re  » .  Király-bazár, hogy dús 
választékban raktáron lévő ki­
tűnő kivitelű saját gyártmányú 
N za lo n , iió ló ttzo b a , eb éd ifi 
és u rls z o b u b e re in ie a é s e lt  
valamint egyes b iito rd u ra -  
b u k n t, fü g g ö n y ö k e t , s ző ­
n y e g e k e t  stb. a n a g y  k é s z ­
le t  c s ö k k e n té s e  oMjából a 
legjutftnyosabban árusítsa, moly 
körülményt a n. é. batorvá- 
sáriöknak mint kiválóan ked­

vező alkalmat ajánlja.

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEÜM 
kiadóhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

T eatgyak orlás.
Beszédes F rig y e s . Úszás.

Képekkel. Ára ----- — 80 f
O rvosi szobngym naaztlka.

— Schreber dr. 59 ábrával. 
Á ra____ _ 2 K

P erlek ed és.
Jogi tanácsadó. Irta Fodor S. 

Nélkülözhetetlen Útmutató 
mindenféle okiratok meg 
szerkesztésére és a hatósá-
Sokkal való érintkezésre, 

r a ____ __________  8K
H ázasság i perek  és e ljá rá s  

házassági perekben. 1 rta 
Knorr Lajos. Ára ... — 2 K 

K é zik ö n y v  esküdtek szá­
mára. Irta: Vdmbérg Unsz- 
tem. Á ra 2 K

T á r s a s já té k o k .
Bzom sházy Is tv á n . K á r ty a -  

O oAo t . Jókai. Rákosi Jrnö és 
Viktor. .Mikszáth, Hercsegh, 
Dródfi és Ambrus közremű­
ködésével. Á ra......2 K 40 f

JL s a k k já té k  tankönyve. -  
Kezdők és haladók számára. 
Irta Márki István.
Ára ......... ..........  4 K 80 f

T o m -T lt  száz kísérlete és 
produkeziója. 2 kötet. Több 
mint 300 képpel. Egy kötet­
nek á ra ..... ...  ~ ...... 6 K

V ad ászat.
A v iz s la  idom itása. — Irts

Fónagy József. Függeléke: 
Beteg ebek gyógyítása.

fiz  apróvad vadászata . Irts 
Dietel-Mika. 250 remek kép­
pel. Diszmü. Ára.....  20 K

V adász m űszó tár. Magyar-né­
met és Német-magyar. — 
Irta egy öreg vadász. Ára 
fűzve ______ 1 K G 0 Í

Gummi
t e

halhólyag
valódi f r a n c i a  g7árt‘ 
mány l e g b iz t o s a b b  
én n e m  á r t a l m a s  
ó v s z e r  tucatja 1.20,

3, 4, 5, 6 f r t  Meg­
rendeléseket t i t o k *  

t a r t á a  m e l l e t t  esz­
közöl

Radványi L
kestyfi- 4a kötszer-gyáros

. BuSaDSSt.VL AnirteM 15
, Á r j e g y z é k  l á g y é n .

B utorvásárlók
szíves fl<yelinébó ajánlkozik s  
réfl jó hírnevű a s z ta lo s  és 

k á r p ito s  b n to r r é <

Sárkány és Schütz
R n d a p e s t, V I I - ,  K rzs é b e t-  
k ö r n t  13. ís New-York kávé-
házzal a/emben) mint s  loireló- 
nyönobb éslegjatányossbb b n -

to rb avó só rl.ó s l fo r ré s .

n a g y  f o n t o s s á g a
azt tudni, hogy egyedül a  
„Lorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
íen tartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e  szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolási il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglopó 
ta tásáró l. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a  legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli szépség- 
ezer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá tesz i; még előrehala­
dott korú hő'gyek is oly 
csodás arcszint kaptak a 
.Lorison-Créme** haszná­
lata után, hogy életéveiket 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6  fr t .  

Wfaklér: C e i U » g  A n n a  
Wien, L Örsben 14,

H a szn á lt
fér fln rh á k a t le g ­
m agasabb árban  
v esz  W e isz  E ipót, 
ÍV ., R r is tó f - lé r  3 . 
K ív á n a tra  a vevő  
a h e ly sz ín én  m eg­
je le n ik .

Bőrszékipar
batorhCrsajtBlás és Mríaraoís

K E N D I A N T A L
Budapest IV., Károly-utcs 2.
•z evangélikus Iskola-ópilletben
Nagy raktár v a lód i b trsx é . 
kok és karos székekben, jó. 
val olcsóbb árban, mint eddig
Ifa N z n A lt s z Á k e k  d tn ln k i-  
tfiaa  b firn s ó h e k re  o lcsó  

ó ra ik b a n .

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek 
havonként, mluden álltén 
egyénok ímellékkerose'nok 
1*). közelebb t „R oell 61" 
a' itt h M ERKÚR h irde­
té s i o sz tá ly á n á l S tu tt­

ga rt , So't iC4Btra*»e 6

T ü z m e n t e s

pénzszekrényeket,
ka s s e ttn k a t,

villamos vészjelző pénz- 
Bzekrónyeket, páncólszek- 
rényokot és másolópréso- 
ket legjobb kivitol bon és 

legolcsóbban szállít 
EESKT TESTVÉBE!

cs. és kir. szabad, hazai 
pónzszekrónygvára

Budapest. VI.. Szabolus-u. 4 
Erdély részére főraktár 

BEMNYI VISKTOR
vas-nagykoro8kedóa

K o lo z s v á r .
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